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Presidenza della vice presidente SALVATO

PRESIDENTE. La seduta eÁ aperta (ore 16,30).

Si dia lettura del processo verbale.

THALER AUSSERHOFER, segretario, daÁ lettura del processo ver-

bale della seduta pomeridiana dell'8 aprile.

PRESIDENTE. Non essendovi osservazioni, il processo verbale eÁ ap-

provato.

Congedi e missioni

PRESIDENTE. Sono in congedo i senatori: Agnelli, Angius, Ayala,

Barbieri, Bettoni Brandani, Bo, Bobbio, Borroni, Bruno Ganeri, Cabras,

Capaldi, Carpi, Castellani Pierluigi, Cecchi Gori, Corsi Zeffirelli, De Mar-

tino Francesco, Donise, Fanfani, Forcieri, Larizza, Lauria Michele, Leone,

Manconi, Marini, Mele, Meloni, Pardini, Papini, Petruccioli, Pettinato, Pi-

loni, Rocchi, Sartori, Taviani, Toia, Valiani, Villone.

Sono assenti per incarico avuto dal Senato i senatori: Migone, a To-

rino, per partecipare ai lavori del Comitato promotore per la candidatura

di Torino a sede dei giochi olimpici invernali; Besostri, Cioni, Corrao, Cu-

simano, De Carolis, Lorenzi, Lauricella, Martelli, Rizzi, Squarcialupi, Tu-

rini e Volcic, a Strasburgo, per attivitaÁ dell'Assemblea parlamentare del

Consiglio d'Europa; Carella e Tomassini, a Pechino, per partecipare alle

giornate sanitarie italo-cinesi.

Sono assenti i senatori Dentamaro, Dondeynaz, D'Onofrio, Elia,

Loiero, Pieroni, Salvato e Salvi, membri del Comitato della Commissione

bicamerale per le riforme costituzionali, percheÁ impegnati nella discus-

sione alla Camera del progetto di legge costituzionale.

Comunicazioni della Presidenza

PRESIDENTE. Le comunicazioni all'Assemblea saranno pubblicate

in allegato ai Resoconti della seduta odierna.

Senato della Repubblica XIII Legislatura± 3 ±

358ã Seduta 21 Aprile 1998Assemblea - Resoconto stenografico



Preannunzio di votazioni mediante procedimento elettronico

PRESIDENTE. Avverto che nel corso della seduta odierna potranno

essere effettuate votazioni qualificate mediante il procedimento elettro-

nico.

Pertanto decorre da questo momento il termine di venti minuti dal

preavviso previsto dall'articolo 119, comma 1, del Regolamento.

Inversione dell'ordine del giorno

PRESIDENTE. Onorevoli senatori, poicheÁ la Commissione non ha

terminato l'esame del disegno di legge n. 3169, iscritto al primo punto,

dispongo l'inversione dell'ordine del giorno, nel senso di passare in primo

luogo al seguito della discussione del disegno di legge n. 1286, recante

disposizioni in materia di statuto dei diritti del contribuente, iscritto al se-

condo punto dell'ordine del giorno stesso, e del connesso disegno di legge

n. 619.

Seguito della discussione dei disegni di legge:

(1286) Disposizioni in materia di statuto dei diritti del contribuente

(619) COSTA. ± Carta dei diritti del contribuente

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca il seguito della discussione

dei disegni di legge nn. 1286 e 619.

Ricordo che nel corso della seduta pomeridiana dell'8 aprile si eÁ con-

clusa la discussione generale.

Ha pertanto facoltaÁ di parlare il relatore.

PASQUINI, relatore. Signora Presidente, intervengo per fare una

breve replica, dovuta anche al fatto che la discussione in Aula eÁ stata in-

fluenzata in modo positivo dal clima e dal lavoro costruttivo che hanno

coinvolto forze politiche della maggioranza e dell'opposizione, un ampio

schieramento di forze, nella determinazione e l'accoglimento di pareri ed

emendamenti.

Debbo dare atto al Governo di aver recepito moltissimi di questi

emendamenti; il risultato finale eÁ un testo fortemente qualificato nella di-

rezione della tutela dei diritti del contribuente. Credo che il testo che noi

sottoponiamo oggi all'approvazione dell'Aula corrisponda in gran parte al-

l'esigenza di stabilire un diverso e piuÁ civile rapporto tra fisco e cittadino

contribuente. Purtroppo l'iter parlamentare di questo disegno di legge eÁ

stato troppo lungo; nel frattempo il Governo, emanando le norme delegate,

ha recepito una parte dei contenuti che noi intendiamo inserire oggi, con

l'approvazione di questo disegno di legge, nello statuto dei diritti del con-
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tribuente; pur tuttavia il nostro lavoro eÁ tutt'altro che inutile. Stiamo per

approvare una legge cosiddetta rinforzata, che avrebbe potuto avere di-

gnitaÁ costituzionale; una legge rinforzata con cui introduciamo una serie

di principi e di disposizioni normative dalle quali sia il legislatore, sia

l'amministrazione finanziaria, sia il contribuente non possono derogare ±

in particolare il legislatore ± se non facendo espresso riferimento alle

norme che ci accingiamo ad approvare.

Credo quindi che abbiamo lavorato bene, senza vincoli di maggio-

ranza e di opposizione e che gli argomenti contenuti in questo statuto

del contribuente siano argomenti estremamente importanti che voglio

qui, in conclusione, brevemente, riassumere. Stabiliamo come principio

generale che l'attivazione del diritto di interpello, attualmente limitata

ad alcune operazioni societarie ed ad altre disposizioni, viene estesa a

360 gradi, cioeÁ per tutta la materia tributaria e per ogni singolo contri-

buente. Ogni singolo cittadino puoÁ inoltrare all'Amministrazione finanzia-

ria una richiesta di interpretazione di fronte ad una modalitaÁ di operare, ad

un comportamento da tenere nel suo caso concreto e dovraÁ ricevere rispo-

sta entro 120 giorni, e non gli sono applicabili sanzioni se si eÁ attenuto

alle disposizioni dell'Amministrazione e se non ha ricevuto risposta entro

i termini.

Introduciamo, come principio generale, che non si possono inserire

nell'ordinamento tributario italiano nuovi tributi per decreto-legge. Intro-

duciamo nuovi elementi a proposito della retroattivitaÁ delle leggi, in

modo particolare con riferimento ai soggetti tassabili in base al bilancio,

per i quali questo problema era abbastanza controverso nel passato. Intro-

duciamo altresõÁ come principio generale che il pagamento dei contributi

puoÁ avvenire per compensazione; eÁ vero che questo principio eÁ giaÁ stato

recepito dal decreto delegato sulla semplificazione, ma eÁ altrettanto vero

che sancirlo in questa legge ha una valenza di carattere generale, oltre

ad essere questo, come dicevo prima, un disegno di legge rinforzata.

Istituiamo l'ufficio del Garante; presso ogni direzione regionale delle

entrate si crea un ufficio disponibile a ricevere istanze e ad esaminare tutti

i casi relativi a contribuenti che nei loro rapporti controversi con gli uffici

finanziari ritengano di aver subito o che sia stato tenuto nei loro confronti

un comportamento vessatorio non regolamentare, particolarmente ingene-

roso essi potranno rivolgersi all'ufficio del Garante, il quale esamineraÁ la

situazione che si eÁ verificata e segnaleraÁ il caso all'Amministrazione fi-

nanziaria per i provvedimenti disciplinari che ne potranno seguire.

Mi sembra quindi che, complessivamente, il testo che poniamo in ap-

provazione sia un testo avanzato, in parte giaÁ recepito nei provvedimenti

che il Governo ha emanato in piuÁ di un anno trascorso. Si tratta di norme

che sanciamo anche come impegno ± lo voglio ricordare per concludere ±

del legislatore, e quindi di quest'Aula del Parlamento (come pure della

Camera dei deputati quando saraÁ discusso in quella sede), a scrivere le

leggi in un certo modo: ogni titolo e ogni articolo dovranno indicare in

modo sintetico il contenuto e non saraÁ piuÁ possibile ± e cioÁ saraÁ sancito

da questa legge ± far riferimento a commi o articoli di legge precedenti
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senza riportarne il contenuto. In questo modo, in particolare in materia fi-

scale, saraÁ possibile una lettura senza essere affiancati da montagne di

Lex, Gazzette Ufficiali o altre riviste fiscali che consentono di compren-

dere quello che eÁ scritto in un determinato articolo di legge. Tutto questo

non succederaÁ piuÁ.

Quindi eÁ auspicabile una rapida approvazione ed un rapido adempi-

mento da parte di tutti. Credo che i contenuti di questo disegno di legge,

una volta approvato definitivamente, debbano essere portati a conoscenza

dell'Amministrazione finanziaria, dei cittadini, ma anche dei parlamentari,

dei servizi studi, degli uffici legislativi dei Ministeri e del Parlamento, af-

fincheÁ tutti compiano il maggior sforzo possibile per dare contenuti con-

creti e reali a una Carta dei diritti del contribuente cosõÁ importante da rap-

presentare un passaggio fondamentale nell'instaurazione di un rapporto

diverso, meno vessatorio, maggiormente basato sulla fiducia reciproca

che puoÁ alimentare anche un diverso spirito e un diverso senso di appar-

tenenza nei confronti della comunitaÁ nazionale.

PRESIDENTE. Ha facoltaÁ di parlare il rappresentante del Governo.

MARONGIU, sottosegretario di Stato per le finanze. Signora Presi-

dente, onorevoli senatori, eÁ difficile aggiungere alcuncheÁ alle relazioni,

scritta e orale, del senatore Pasquini. Mi limiteroÁ, quindi, a svolgere due

generali considerazioni.

La prima prende le mosse dal mutamento radicale che negli anni Set-

tanta eÁ avvenuto nell'applicazione delle norme tributarie. Il contribuente

ha assunto al riguardo un ruolo centrale tant'eÁ che, nello svolgimento fi-

siologico del rapporto giuridico di imposta, eÁ esso che dichiara, che li-

quida, che versa, e quando agisce come sostituito di imposta trattiene

versa e si rivale. CioÁ eÁ tanto vero che, oggi, piuÁ del 50 per cento del get-

tito eÁ imputabile a quest'attivitaÁ che con formula breviloquente si riassume

nella locuzione «autotassazione».

EÁ evidente che, essendo questa la situazione tipica di tutti gli ordina-

menti tributari moderni, di massa, occorre, quanto meno, diminuire il co-

sto dell'obbedienza fiscale, rendendo la norma giuridica stabile e conosci-

bile e ispirando l'azione amministrativa a quei princõÁpi di trasparenza, di

efficienza e di imparzialitaÁ che sono consacrati nell'articolo 97 della Co-

stituzione. A queste indicazioni si eÁ confermata l'azione riformatrice di

questo Governo quale eÁ stata realizzata nel 1997 sulla base delle deleghe

concesse dal Parlamento. In questo senso il provvedimento in esame co-

stituisce parte integrante dell'opera riformatrice iniziata e non ancora con-

clusa.

Ma questo statuto guarda anche innanzi, al futuro. Giusto sessanta

anni fa, in un articolo che costituisce un topos per gli studiosi del diritto

tributario, Ezio Vanoni affermava la assoluta necessitaÁ di dare all'Italia un

codice tributario. Qualche anno dopo in Assemblea costituente quella sua

indicazione era puntualmente ripresa laÁ dove nel rapporto della Commis-

sione economica si legge: «Pare anche alla Commissione che le necessitaÁ
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e le opportunitaÁ politiche e tecniche della legislazione in materia di tributi

e quella convenienza di semplificazione e di uniformitaÁ che si eÁ piuÁ volte

ricordata, potrebbero essere risolte da un sistema per il quale: nella Costi-

tuzione si contenesse solo la dichiarazione dell'obbligo tributario e la in-

dicazione di eventuali regole particolari sulla formazione delle leggi d'im-

posta e sulla reclusione o limitazione di forme di legislazione tributaria

diverse dalla legge formale; si formulasse un codice o legge fondamentale

dei tributi contenente le regole sui princõÁpi generali sulla dichiarazione e

sull'accertamento, sulla messa in riscossione, sulla esazione, sui privilegi,

sul rimborso dei tributi, sulla giurisdizione e sul procedimento tributario,

sulle penalitaÁ in materia d'imposta».

Il primo punto eÁ stato realizzato; il secondo no. Questa eÁ allora la

prospettiva da perseguire. E le norme oggi al vostro esame altro non

sono che le disposizioni preliminari e generali di un possibile, futuro co-

dice tributario. Questo eÁ il mio auspicio e per esso mi batteroÁ, sicuro di

trovare in questo delicata actio finium regundorum tra autoritaÁ e libertaÁ

il consenso dei senatori siccome l'ho trovato nella discussione e nell'ap-

provazione di questo provvedimento.

PRESIDENTE. Passiamo all'esame degli articoli del disegno di legge

n. 1286, nel testo proposto dalla Commissione.

Il testo dell'articolo 1 eÁ il seguente:

Art. 1.

(PrincõÁpi generali)

1. Le disposizioni della presente legge costituiscono princõÁpi generali

dell'ordinamento tributario e possono essere derogate o modificate solo

espressamente.

2. Il ricorso alle norme interpretative in materia tributaria eÁ ammesso

solo in casi eccezionali.

3. Le regioni a statuto ordinario regolano le materie disciplinate dalla

presente legge in conformitaÁ ai princõÁpi desumibili dalle disposizioni in

essa contenute; le regioni a statuto speciale e le province autonome di

Trento e di Bolzano provvedono, entro un anno dalla data di entrata in

vigore della presente legge, ad adeguare i rispettivi ordinamenti alle

norme fondamentali contenute nella medesima legge.

Su questo articolo sono stati presentati i seguenti emendamenti:

Sostituire l'articolo 1 con il seguente:

«Art. 1. ± 1. Le norme della presente legge costituiscono lo "Statuto,

del contribuente" e contengono i princõÁpi inderogabili di tutela del contri-

buente nei rapporti con l'Amministrazione finanziaria. Sono prive di effi-
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cacia le disposizioni di legge in contrasto con quanto stabilito negli arti-

coli della presente legge.

2. Al fine di assicurare il diritto a tutti i cittadini contribuenti di svol-

gere una vita dignitosa, il Governo eÁ delegato ad emanare, entro sei mesi

dall'entrata in vigore della presente legge, uno o piuÁ decreti legislativi di-

retti a:

a) contenere le norme necessarie per strutturare il sistema tributa-

rio, affincheÁ la pressione tributaria finale non superi determinate percen-

tuali di contribuzione;

b) determinare in termini percentuali la pressione fiscale massima,

che deve essere mantenuta nella media della pressione fiscale esistente nei

paesi appartenenti all'Unione monetaria;

c) individuare il limite massimo di pressione fiscale tenendo conto

anche dei tributi locali.

3. Gli schemi dei decreti legislativi, di cui al comma 2, sono tra-

smessi alle Commissioni parlamentari permanenti competenti per materia

per l'acquisizione del parere. Il parere deve essere espresso entro 30 giorni

dalla data di trasmissione degli schemi dei decreti».

1.10 (Nuovo testo) Rossi, Moro

Al comma 3, sostituire le parole: «entro un anno» con le seguenti:

«entro sei mesi».

1.11 Moro, Rossi

Dopo il comma 3, aggiungere il seguente:

«3-bis. Gli enti locali provvedono, entro sei mesi dalla data di entrata

in vigore della presente legge, ad adeguare i rispettivi statuti con i princõÁpi

dettati dalla presente legge».

1.1 Rossi

Invito i presentatori ad illustrarli.

MORO. Signora Presidente, l'emendamento 1.10 (Nuovo testo) eÁ per

noi importante, percheÁ sancisce almeno un principio fondamentale per il

contribuente: di conoscere in anticipo qual eÁ il carico fiscale che dovraÁ

pagare nel corso dell'anno. Visto che stiamo parlando della Carta dei di-

ritti del contribuente, penso che questo sia un diritto fondamentale da ga-

rantire al contribuente italiano.

Con l'emendamento 1.11 intendiamo ridurre a sei mesi il termine per

accelerare questo processo a favore del contribuente.

ROSSI. Signora Presidente, l'emendamento 1.1 si illustra da seÁ.
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PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a dare preliminare lettura

dei pareri espressi dalla 5ã Commissione permanente.

THALER AUSSERHOFER, segretario:

«La Commissione programmazione economica, bilancio, esaminato il

testo del disegno di legge ed i relativi emendamenti, esprime per quanto di

competenza parere di nulla osta, ad eccezione che sugli emendamenti

3.0.1, 3.0.2, 3.0.4, 8.1, 8.9, 8.10, 8.11, 10.3, 10.0.1 e 13.2, per i quali il

parere eÁ contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione».

«La Commissione programmazione economica, bilancio, esaminati

gli ulteriori emendamenti trasmessi, per quanto di propria competenza,

esprime, ad integrazione del parere reso in data 25 novembre 1997, parere

di nulla osta, ad eccezione che sull'emendamento 6.13, per il quale il pa-

rere eÁ contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. Formula al-

tresõÁ, parere contrario sugli emendamenti 6.11 e 11.12».

PRESIDENTE. Invito il relatore e il rappresentante del Governo a

pronunziarsi sugli emendamenti in esame.

PASQUINI, relatore. Signora Presidente, esprimo parere contrario sul

nuovo testo dell'emendamento 1.10 percheÁ tende ad introdurre tetti alla

pressione tributaria che implicherebbero una nuova riforma tributaria,

dopo quella appena varata. Esprimo altresõÁ parere contrario sull'emenda-

mento 1.11, mentre il parere sull'emendamento 1.1 eÁ favorevole.

MARONGIU, sottosegretario di Stato per le finanze. Esprimo parere

contrario sul nuovo testo dell'emendamento 1.10 noncheÁ sull'emenda-

mento 1.11. Esprimo invece parere favorevole sull'emendamento 1.1.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione del nuovo testo dell'emenda-

mento 1.10.

ROSSI. Domando di parlare per dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

ROSSI. Signora Presidente, non posso accettare le giustificazioni ad-

dotte dal relatore riguardo al tentativo di introdurre, attraverso l'emenda-

mento in esame, una riforma in materia fiscale dopo quella appena varata.

La nostra proposta non intende riformare alcuncheÁ, vuole stabilire sempli-

cemente un limite massimo alla pressione fiscale sia a livello nazionale sia

a livello locale. La riforma fiscale appena varata non recepisce questo

principio, che non eÁ neanche previsto nella riforma della seconda parte

della Costituzione in discussione presso l'altro ramo del Parlamento.

Il Governo dovrebbe quanto meno pronunciarsi sul principio della

fissazione del limite massimo della pressione fiscale, dichiarando almeno
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se intende affermare tale principio nell'ambito della riforma della Costitu-

zione, riferendolo agli articoli in materia fiscale, ovvero nell'ambito di un

provvedimento futuro.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'emendamento 1.10 (Nuovo testo), pre-

sentato dai senatori Rossi e Moro.

Non eÁ approvato.

Metto ai voti l'emendamento 1.11, presentato dai senatori Moro e

Rossi.

Non eÁ approvato.

Metto ai voti l'emendamento 1.1, presentato dal senatore Rossi.

EÁ approvato.

Metto ai voti l'articolo 1, nel testo emendato.

EÁ approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 2:

Art. 2.

(Chiarezza e trasparenza delle disposizioni tributarie)

1. Le leggi e gli altri atti aventi forza di legge che contengono dispo-

sizioni tributarie devono menzionarne l'oggetto nel titolo; la rubrica delle

partizioni interne e dei singoli articoli deve menzionare l'oggetto delle di-

sposioni ivi contenute.

2. I richiami di altre disposizioni contenuti nei provvedimenti norma-

tivi in materia tributaria si fanno, in quanto possibile, indicando anche il

contenuto della disposizione alla quale si intende fare rinvio.

3. Le disposizioni modificative di leggi tributarie debbono essere in-

trodotte riportando il testo conseguentemente modificato.

Su questo articolo sono stati presentati i seguenti emendamenti:

Dopo il comma 1, inserire il seguente:

«1-bis. Le leggi e gli atti aventi forza di legge che non hanno un og-

getto tributario non possono contenere disposizioni di carattere tributario,

fatte salve quelle strettamente inerenti all'oggetto della legge medesima».

2.1 Azzollini, D'AlõÁ, Ventucci
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Al comma 2, sopprimere le parole: «in quanto possibile».

2.10 Moro, Rossi

Al comma 2, sostituire le parole: «in quanto possibile» con le altre:

«di regola».

2.2 Azzollini, Ventucci, D'AlõÁ

Dopo il comma 2, aggiungere il seguente:

«2-bis. Tutti i termini contenuti nelle leggi tributarie, posti a carico

dell'amministrazione finanziaria, sono considerati perentori, salvo che la

legge non disponga diversamente. Il mancato rispetto degli stessi com-

porta l'applicazione di sanzioni disciplinari nei confronti del personale

dell'amministrazione finanziaria».

2.3 Rossi

Invito i presentatori ad illustrarli.

AZZOLLINI. Signora Presidente, do per illustrati gli emendamenti

2.1 e 2.2.

ROSSI. Do per illustrati gli emendamenti 2.10 e 2.3.

PRESIDENTE. Invito il relatore e il rappresentante del Governo a

pronunziarsi sugli emendamenti in esame.

PASQUINI, relatore. Esprimo parere favorevole sull'emendamento

2.1. Esprimo parere contrario sull'emendamento 2.10, che penso possa es-

sere assorbito dall'emendamento 2.2, al quale sono favorevole, che pro-

pone di sostituire le parole «in quanto possibile» con le parole «di regola».

Esprimo parere contrario sull'emendamento 2.3.

MARONGIU, sottosegretario di Stato per le finanze. Signora Presi-

dente, esprimo parere favorevole sull'emendamento 2.1 mentre eÁ contrario

il parere sull'emendamento 2.10 che puoÁ essere assorbito dall'emenda-

mento 2.2, sul quale esprimo parere favorevole. Esprimo parere contrario

anche sull'emendamento 2.3.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'emendamento 2.1, presentato dal sena-

tore Azzollini e da altri senatori.

EÁ approvato.
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Metto ai voti l'emendamento 2.10, presentato dai senatori Moro e

Rossi.

Non eÁ approvato.

Metto ai voti l'emendamento 2.2, presentato dal senatore Azzollini e

da altri senatori.

EÁ approvato.

Metto ai voti l'emendamento 2.3, presentato dal senatore Rossi.

Non eÁ approvato.

Metto ai voti l'articolo 2, nel testo emendato.

EÁ approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 3:

Art. 3.

(Efficacia temporale delle norme tributarie)

1. Le disposizioni tributarie non hanno effetto retroattivo. Relativa-

mente ai tributi periodici le modifiche introdotte si applicano solo a partire

dal periodo d'imposta successivo a quello in corso alla data di entrata in

vigore delle disposizioni che le prevedono.

2. Le disposizioni tributarie non possono prevedere adempimenti a

carico dei contribuenti la cui scadenza sia fissata anteriormente al sessan-

tesimo giorno dalla data della loro entrata in vigore.

Su questo articolo sono stati presentati i seguenti emendamenti:

Al comma 1, secondo periodo, dopo le parole: «tributi periodici» in-

serire le seguenti: «e ai relativi acconti» alle fine dello stesso periodo ag-

giungere le seguenti: «, sempre che fra la vigenza delle nuove disposizioni

e l'inizio del periodo d'imposta successivo non decorrano piuÁ di sessanta

giorni».

3.1 (nuovo testo) Rossi

Al comma 2, dopo le parole: «entrata in vigore», aggiungere le se-

guenti: «, neÁ possono disporre il versamento di anticipi d'imposte, in sca-

denze diverse da quelle prefissate dalla legge che le istituisce».

3.2 Rossi
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Dopo il comma 2, aggiungere il seguente:

«2-bis. Le leggi tributarie onerose per il contribuente, di regola, en-

trano in vigore il quindicesimo giorno successivo alla loro pubblicazione

e comunque non possono entrare in vigore lo stesso giorno della loro pub-

blicazione».

3.3 Azzollini, D'AlõÁ, Ventucci

Dopo il comma 2, aggiungere il seguente:

«2-bis. La prescrizione dei termini per gli accertamenti di imposta

non puoÁ essere prorogata».

3.4 Rossi

Dopo il comma 2, aggiungere il seguente:

«2-bis. I termini contenuti nelle leggi tributarie, relativi a scadenze di

adempimenti posti a carico del contribuente, possono essere prorogati solo

in occasione del verificarsi di impedimenti oggettivi, che ne ostacolino

l'adempimento. Il provvedimento di proroga di termini deve indicarne

esplicitamente la motivazione».

3.5 Rossi

Invito i presentatori ad illustrarli.

ROSSI. Signora Presidente, con il nuovo testo dell'emendamento 3.1

proponiamo di fissare dei limiti anche per quanto riguarda gli aumenti di

imposte esistenti e non solo all'introduzione di nuove imposte. Chiediamo

di fissare un limite quantomeno di 60 giorni prima che le modifiche di

natura tributaria entrino in vigore. Infatti, riteniamo che un provvedimento

legislativo approvato il 31 dicembre che applicasse aumenti o nuove im-

poste con decorrenza 1ë gennaio, in sostanza vanificherebbero la volontaÁ

di offrire certezze al contribuente.

La Commissione affari costitizionali ha stabilito che eÁ necessario, in

materia fiscale, riconoscere al contribuente il diritto di effettuare scelte

sulla base della normativa fiscale in vigore: modificando la normativa il

31 dicembre con decorrenza 1ë gennaio si vanificherebbe il contenuto del-

l'articolo 3 del presente provvedimento.

Chiediamo pertanto che l'Aula voti a favore dell'emendamento 3.1

(Nuovo testo) volto a ritardare almeno di 60 giorni l'entrata in vigore

di qualsiasi modifica legislativa in materia tributaria.

PASTORE. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.
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PASTORE. Signora Presidente, vorrei aggiungere la mia firma a tutti

gli emendamenti, compresi quelli presentati al resto dell'articolato del di-

segno di legge, che recano la firma dei senatori Azzollini, D'AlõÁ e Ven-

tucci, che do per illustrati.

PRESIDENTE. Invito il relatore ed il rappresentante del Governo a

pronunziarsi sugli emendamenti in esame.

PASQUINI, relatore. Esprimo parere contrario sull'emendamento 3.1

(Nuovo testo) in quanto sul punto il disegno di legge, cosõÁ come emendato

in Commissione, compie un notevole passo avanti. Francamente non mi

sembra possibile accogliere l'emendamento in esame percheÁ significhe-

rebbe oltrepassare determinati limiti.

Esprimo, inoltre, parere contrario sugli emendamenti 3.2, 3.3, 3.4

e 3.5.

MARONGIU, sottosegretario di Stato per le finanze.Mi conformo al

parere espresso dal relatore.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'emendamento 3.1 (Nuovo testo), pre-

sentato dal senatore Rossi.

Non eÁ approvato.

Metto ai voti l'emendamento 3.2, presentato dal senatore Rossi.

Non eÁ approvato.

Metto ai voti l'emendamento 3.3, presentato dal senatore Azzollini e

da altri senatori.

Non eÁ approvato.

Metto ai voti l'emendamento 3.4, presentato dal senatore Rossi.

Non eÁ approvato.

Metto ai voti l'emendamento 3.5, presentato dal senatore Rossi.

Non eÁ approvato.

Metto ai voti l'articolo 3.

EÁ approvato.
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Passiamo all'esame degli emendamenti volti ad inserire articoli ag-

giuntivi dopo l'articolo 3:

Dopo l'articolo 3, aggiungere il seguente:

«Art. 3-bis.

(Disposizioni in materia di tutela del diritto

al rimborso dei crediti d'imposta)

1. L'amministrazione finanziaria eÁ tenuta a rimborsare ai contribuenti

i crediti d'imposta, aumentati dell'interesse del 6 per cento, decorrente dal

secondo semestre solare successivo alla data di scadenza del termine di

presentazione della dichiarazione, entro il termine perentorio di 18 mesi

decorrenti dalla data di presentazione della dichiarazione stessa.

2. Per i rimborsi effettuati oltre il predetto termine, sono dovuti al

contribuente per l'ulteriore ritardo interessi di mora nella misura seme-

strale del 12 per cento.

3. Con decreto del Ministro delle finanze, adottato ai sensi dell'arti-

colo 17, comma 3, della legge 23 agosto 1988, n. 400, relativo ai poteri

regolamentari dei Ministri nelle materie di loro competenza, sono previste

sanzioni a carico del personale degli uffici dell'amministrazione finanzia-

ria, responsabili dei mancati rimborsi dei crediti d'imposta entro il termine

perentorio di cui al comma precedente.

4. Le disposizioni del presente articolo non si applicano ai crediti ma-

turati nei periodi d'imposta precedenti a quello in corso alla data di entrata

in vigore della presente legge».

3.0.1 Rossi

Dopo l'articolo 3, aggiungere il seguente:

«Art. 3-bis.

(Compensazione fra crediti e debiti d'imposta)

1. Per le imposte per le quali eÁ prevista una dichiarazione unica, eÁ

consentito effettuare in sede di dichiarazione la compensazione fra i cre-

diti ed i debiti relativi alle stesse.

2. La disposizione di cui al comma precedente si applica a decorrere

dal periodo di imposta in corso alla data di entrata in vigore della presente

legge».

3.0.2 Rossi
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Dopo l'articolo 3, aggiungere il seguente:

«Art. 3-bis.

(Norme in materia di tassazione una-tantum)

1. Le tasse o i tributi istituiti una-tantum, per particolari esigenze

contingenti, non possono essere prorogate oltre il periodo fissato dalla

legge istitutiva e non possono essere riproposti.

2. Le tasse una-tantum, introdotte allo scopo di raggiungere un deter-

minato obiettivo, devono essere restituite obbligatoriamente ai contri-

buenti, in caso di mancato raggiungimento dell'obiettivo stesso. Alla resti-

tuzione si provvede tramite rimborso diretto oppure attribuendo al

contribuente un credito d'imposta da utilizzare in occasione della dichia-

razione dei redditi. La scelta della forma del rimborso eÁ effettuata dal con-

tribuente stesso».

3.0.4 Rossi

Invito il relatore ed il rappresentante del Governo a pronunziarsi sugli

emendamenti in esame.

PASQUINI, relatore. Esprimo parere contrario sugli emendamenti

3.0.1, 3.0.2 e 3.0.4. In particolare su quest'ultimo emendamento, con rife-

rimento al comma 2, desidero affermare che si tratta di un'azione politica

che non puoÁ essere sancita con una disposizione di legge; un impegno po-

litico peraltro che, nel caso del contributo per l'Europa, eÁ stato puntual-

mente assolto e che eÁ contenuto nel Documento di programmazione eco-

nomico-finanziaria di prossima discussione.

MARONGIU, sottosegretario di Stato per le finanze. Il mio parere eÁ

conforme a quello espresso dal relatore.

ROSSI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

ROSSI. Signora Presidente, dal momento che non mi eÁ stata data la

possibilitaÁ di illustrare in precedenza gli emendamenti in esame, chiedo di

poterlo fare ora.

PRESIDENTE. Prego, senatore Rossi, ha facoltaÁ di illustrare gli

emendamenti da lei presentati.

ROSSI. Con l'emendamento 3.0.2 si intende concedere la compensa-

zione fra i crediti ed i debiti tributari anche per anni diversi e per soggetti

senza partita Iva.

Senato della Repubblica XIII Legislatura± 16 ±

358ã Seduta 21 Aprile 1998Assemblea - Resoconto stenografico



Per quanto riguarda invece l'emendamento 3.0.4, il senatore Pasquini

ha affermato che ha un contenuto politico; eÁ vero che esso ha contenuto

politico, ma mira ad evitare che le famose «una tantum» si trasformino

in «una semper». In questo in caso eÁ evidente il riferimento alla tassa

per l'Europa, l'ultima «una tantum» applicata, ma eÁ anche vero che

dopo aver applicato questa tassa, finalizzata a raggiungere un determinato

obiettivo, sono stati applicati altri aumenti di imposta, ad esempio sul

fronte delle aliquote IVA.

Ci si interroga sul significato di successivi aumenti di imposta, dal

momento che il Governo, dopo l'applicazione dell'una tantum, si eÁ impe-

gnato a restituirla: sembrerebbe quasi un semplice giro conto, un'ulteriore

aumento della pressione fiscale per realizzare nuove entrate che garanti-

scano la restituzione dell'una tantum. La differenza eÁ che quest'ultima eÁ

stata pagata e restituita una volta, mentre gli aumenti applicati alle ali-

quote IVA successivamente resteranno per sempre. Per inciso sottolineo

che la tassa per l'Europa non verraÁ rimborsata al 100 per cento, ma

solo al 60 per cento e non si sa neanche con quali scadenze verraÁ realiz-

zato il rimborso.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell'emendamento 3.0.1, su

cui la 5ã Commissione permanente ha espresso parere contrario.

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Ai sensi dell'articolo 102-bis del Regolamento, in-

dõÁco la votazione nominale con scrutinio simultaneo, mediante procedi-

mento elettronico, dell'emendamento 3.0.1, presentato dal senatore Rossi.

I senatori favorevoli voteranno sõÁ; i senatori contrari voteranno no; i

senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Il Senato non eÁ in numero legale.

Sospendo la seduta per un'ora.

(La seduta, sospesa alle ore 17,05, eÁ ripresa alle ore 18,05).

Sui lavori del Senato

PRESIDENTE. Onorevoli senatori, la Conferenza dei Presidenti dei

Gruppi parlamentari, riunitasi questo pomeriggio, ha approvato alcune mo-

difiche ed integrazioni al calendario dei lavori dell'Assemblea.
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Nella giornata odierna, si procederaÁ nell'esame del disegno di legge

sulla carta dei diritti dei contribuente e, se possibile, al seguito del prov-

vedimento sulle molestie sessuali.

Domani mattina, alle ore 9,30, saranno discusse le mozioni ed i con-

nessi strumenti di sindacato ispettivo sulle direttive del ministro Napoli-

tano. ParleraÁ per primo il Ministro degli interni; i tempi di discussione

sono stati ripartiti fra i Gruppi parlamentari secondo i consueti criteri.

Nel pomeriggio di domani si procederaÁ nella trattazione del provve-

dimento sulle molestie sessuali e seguiraÁ, se concluso in Commissione, il

decreto-legge sulla Cassa conguaglio settore elettrico. Saranno quindi di-

scussi i disegni di legge sui lavori atipici (con la sola discussione gene-

rale), sull'abolizione dell'ergastolo e sulla sicurezza e igiene del lavoro.

Nella mattinata di giovedõÁ, alle ore 12, saranno poste ai voti le dimissioni

presentate dal senatore Gnutti.

I lavori del Senato proseguiranno nelle successive settimane secondo

il calendario che saraÁ pubblicato in allegato al Resoconto della seduta

odierna. Resta inteso che il Documento di programmazione economico-fi-

nanziaria saraÁ esaminato dall'Assemblea a partire dal pomeriggio di lunedõÁ

11 maggio: i tempi di tale discussione saranno stabiliti in una successiva

Conferenza dei Capigruppo.

I lavori del Senato saranno sospesi nella settimana dal 18 al 24 mag-

gio, in occasione delle elezioni amministrative.
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Programma dei lavori dell'Assemblea, integrazioni

PRESIDENTE. La Conferenza dei Presidenti dei Gruppi parlamentari, riunitasi questo

pomeriggio con la presenza dei Vice Presidenti del Senato e con l'intervento del rappresen-

tante del Governo, ha adottato, ai sensi dell'articolo 53 del Regolamento, le seguenti integra-

zioni al programma dei lavori del Senato per i mesi di aprile, maggio, giugno e luglio 1998.

± Disegno di legge n. 1800 ± Espropriazioni immobiliari

± Disegno di legge n. 1960 ± Sicurezza dei trasporti

± Doc. LVII, n. 3 ± Documento di programmazione economico-finanziaria

± Disegno di legge n. 2987 ± Delega sicurezza lavoro portuale

± Disegno di legge n. 3040 ± Acquedotto pugliese

± Disegno di legge n. 3137 ± Riforma dei servizi e segreto di Stato

± Disegno di legge n. 1874 ± Incendi boschivi

Calendario dei lavori dell'Assemblea

PRESIDENTE. Nel corso della stessa riunione, la Conferenza dei Presidenti dei Gruppi

parlamentari ha altresõÁ adottato, ai sensi dell'articolo 55 del Regolamento, il seguente calen-

dario dei lavori dell'Assemblea per il periodo dal 21 aprile al 24 maggio 1998.

MartedõÁ 21 aprile (pomeridiana)

(h. 16,30-20)

MercoledõÁ 22 » (antimeridiana)

(h. 9,30-13)

» » » (pomeridiana)

(h. 16,30-20)

GiovedõÁ 23 » (antimeridiana)

(h. 9,30-13)

» » » (pomeridiana)

(h. 16,30-20)

Q

S

R

± Seguito dei disegni di legge nn. 1286-619

± Carta diritti contribuente

± Seguito del disegno di legge n. 38 e con-

nessi ± Molestie sessuali

± Mozione del senatore La Loggia ed altri

sulle direttive Napolitano e connessi stru-

menti ispettivi

± Disegno di legge n. 3169 ± Decreto-legge

n. 55 ± Cassa conguaglio settore elettrico

(Presentato al Senato, voto finale entro il

24 aprile 1998)

± Dimissioni senatore Gnutti

± Disegno di legge n. 2049 e connessi ± Tu-

tela dei lavori atipici (solo discussione ge-

nerale)

± Disegno di legge n. 211 ± Abolizione er-

gastolo (solo discussione generale)

± Disegno di legge n. 799 e connessi ± Assi-

stenza integrativa

± Disegno di legge n. 51 e connessi ± Sicu-

rezza e igiene del lavoro
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VenerdõÁ 24 aprile (antimeridiana)

(h. 9,30-13)
Q

S
R ± Interpellanze e interrogazioni

Il dibattito sulle direttive Napolitano avraÁ luogo nella mattina di mercoledõÁ 22 aprile.

Le dimissioni del senatore Gnutti saranno poste ai voti nella seduta antimeridiana di

giovedõÁ 23 aprile, a partire dalle ore 12.

MartedõÁ 28 aprile (pomeridiana)

(h. 16,30-20)

MercoledõÁ 29 » (antimeridiana)

(h. 9,30-13)

» » » (pomeridiana)

(h. 16,30-20)

GiovedõÁ 30 » (antimeridiana)

(h. 9,30-13)

» » » (pomeridiana)

(h. 16,30-20)

Q

S

R

± Seguito del disegno di legge n. 211 sull'a-

bolizione dell'ergastolo e degli argomenti

non conclusi nella precedente settimana

± Disegno di legge n. 1800 ± Espropriazioni

immobiliari

± Autorizzazioni a procedere in giudizio

± Disegno di legge n. 3095 ± Bassanini-ter

(Approvato dalla Camera dei deputati)

(Collegato alla manovra di finanza pub-

blica)

I termini per gli emendamenti ai disegni di legge in calendario nella settimana dal 28 al

30 aprile scadranno alle ore 19 di giovedõÁ 23 aprile.

L'organizzazione della discussione del disegno di legge n. 3095 ± ai sensi dell'articolo

126-bis del Regolamento ± saraÁ disposta da una successiva Conferenza dei Capigruppo, an-

che sulla base dell'andamento dei lavori in Commissione.

MartedõÁ 5 maggio (antimeridiana)

(h. 10,30)

Q

S

R

± Mozioni sulla tutela dei diritti umani in

Afghanistan e nel Timor Est e mozione

n. 221 sull'elezione diretta del Presidente

della Commissione europea

MartedõÁ 5 maggio (pomeridiana)

(h. 16,30-20)

MercoledõÁ 6 » (antimeridiana)

(h. 9,30-13)

» » » (pomeridiana)

(h. 16,30-20)

GiovedõÁ 7 » (antimeridiana)

(h. 9,30-13)

» » » (pomeridiana)

(h. 16,30-20)

Q

S

R

± Seguito degli argomenti non conclusi nella

precedente settimana

± Disegno di legge n. 2570 e connessi ± De-

penalizzazione reati minori

± Ratifiche di accordi internazionali

± Disegno di legge n. 1960 ± Sicurezza dei

trasporti
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VenerdõÁ 8 maggio (antimeridiana)

(h. 10,30)
Q

S
R ± Interpellanze e interrogazioni

I termini per gli emendamenti ai disegni di legge in calendario dal 5 al 7 maggio sca-

dranno alle ore 19 di giovedõÁ 30 aprile.

LunedõÁ 11 maggio (pomeridiana)

(h. 17-20)

MartedõÁ 12 » (antimeridiana)

(h. 10-13,30)

» » »

(pomeridiana)

(h. 16,30-20)

MercoledõÁ 13 » (antimeridiana)

(h. 9,30-13)

» » » (pomeridiana)

(h. 16,30-20)

GiovedõÁ 14 » (antimeridiana)

(h. 9,30-13)

Q

S

R

± Documento di programmazione econo-

mico-finanziaria

± Disegno di legge n. 3206 ± Decreto-legge

n. 78 in materia di occupazione (Presen-

tato al Senato ± voto finale entro il 16

maggio 1998)

± Seguito degli argomenti non conclusi nella

precedente settimana

± Disegno di legge n. 2987 ± Delega sicu-

rezza lavoro portuale

± Disegno di legge n. 3040 ± Acquedotto

pugliese

GiovedõÁ 14 maggio (pomeridiana)

(h. 16,30-20)
Q

S
R ± Interpellanze e interrogazioni

I termini per gli emendamenti ai disegni di legge in calendario dall'11 al 14 maggio

scadranno alle ore 19 di giovedõÁ 7 maggio.

L'organizzazione della discussione del Documento di programmazione economico-fi-

nanziaria ± ai sensi dell'articolo 125-bis del Regolamento ± saraÁ disposta da una successiva

Conferenza dei Capigruppo.

I lavori del Senato saranno sospesi nella settimana dal 18 al 24 maggio.

Ripresa della discussione dei disegni di legge nn. 1286 e 619

PRESIDENTE. Passiamo nuovamente alla votazione dell'emenda-

mento 3.0.1, sul quale la 5ã Commissione ha espresso parere contrario.

ROSSI. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

ROSSI. Signora Presidente, intervengo per precisare che dell'emen-

damento che stiamo per votare, sul quale il relatore e il Governo hanno

espresso parere contrario e che reca il titolo: «Disposizioni in materia di
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tutela del diritto al rimborso dei crediti d'imposta», non sono state stam-

pate le prime parole del testo che ho presentato.

Ho in mano la bozza di stampa n. 5 e in essa infatti mancano esat-

tamente le seguenti parole: «L'amministrazione finanziaria eÁ tenuta a rim-

borsare ai contribuenti i crediti d'imposta aumentati dell'interesse del 6

per cento»; dopo di che l'emendamento riprende correttamente, come

stampato, con le parole: «decorrente dal secondo semestre solare succes-

sivo» e via dicendo.

PRESIDENTE. Senatore Rossi, la ringrazio per questo suo chiari-

mento. Nel fascicolo n. 3 era contenuta una dizione corretta dell'emenda-

mento 3.0.1 in ogni modo, prendiamo atto della sua precisazione e per-

tanto la sua proposta verraÁ messa in votazione nel testo da lei indicato.

Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Ai sensi dell'articolo 102-bis del Regolamento, in-

dõÁco la votazione nominale con scrutinio simultaneo, mediante procedi-

mento elettronico, dell'emendamento 3.0.1, presentato dal senatore Rossi.

I senatori favorevoli voteranno sõÁ; i senatori contrari voteranno no; i

senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Il Senato non eÁ in numero legale.

Sospendo, pertanto, la seduto per un'ora.

(La seduta, sospesa alle ore 18,10, eÁ ripresa alle ore 19,10).

Presidenza del vice presidente CONTESTABILE

Ripresa della discussione dei disegni di legge nn. 1286 e 619

PRESIDENTE. Riprendiamo i nostri lavori con la votazione dell'e-

mendamento 3.0.1, sul quale ricordo che la 5ã Commissione ha espresso

parere contrario.
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Votazione nominale con scrutinio simultaneo

PRESIDENTE. Ai sensi dell'articolo 102-bis del Regolamento, in-

dõÁco la votazione nominale con scrutinio simultaneo, mediante procedi-

mento elettronico, dell'emendamento 3.0.1, presentato dal senatore Rossi.

I senatori favorevoli voteranno sõÁ; i senatori contrari voteranno no; i

senatori che intendono astenersi si esprimeranno di conseguenza.

Dichiaro aperta la votazione.

(Segue la votazione).

Il Senato non eÁ in numero legale.

Apprezzate le circostanze, la Presidenza decide di togliere la seduta e

rinvia il seguito della discussione dei disegni di legge nn. 1286 e 619 ad

altra seduta.

MONTELEONE. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

MONTELEONE. Signor Presidente, vorrei intervenire in merito al

rinvio del disegno di legge al nostro esame. Circa un'ora fa si sono riuniti

i Capigruppo per decidere il nuovo calendario dei lavori dell'Assemblea,

di cui eÁ stata poi data comunicazione in Aula. In tale riunione, sembrava

data per scontata la presenza questa sera del numero legale, cosa che non

si eÁ verificata.

Pertanto, signor Presidente, considerato che la mattinata di domani eÁ

riservata all'incontro con il ministro Napolitano e poicheÁ non eÁ stata pre-

cisata la calendarizzazione di questo disegno di legge, nonostante che nel

corso della discussione generale quasi tutti i Gruppi si fossero dichiarati

ad esso favorevoli, mi chiedo che cos'eÁ che osta, quale complicazione im-

pedisce di accogliere la proposta di discutere questo provvedimento do-

mani pomeriggio, con la certezza del numero legale.

PRESIDENTE. Senatore Monteleone, evidentemente lei non ha avuto

il tempo di leggere l'ordine del giorno, percheÁ domani pomeriggio alle ore

16,30...

MONTELEONE. Signor Presidente, io sono un radiologo di profes-

sione, ma non potevo radiografare il foglietto che ella ha davanti a seÁ.

PRESIDENTE. Comunque, senatore Monteleone, ella eÁ accontentata.

Domani pomeriggio, alle ore 16,30, proseguiraÁ l'esame dei disegni di

legge in materia di statuto dei diritti del contribuente, come da lei richie-

sto.
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Disegno di legge (3128) fatto proprio da Gruppo parlamentare

CARUSO Antonino. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

CARUSO Antonino. Signor Presidente, in sostituzione del capo-

gruppo Maceratini, desidero comunicare che il Gruppo di Alleanza Nazio-

nale, ai sensi dell'articolo 79 del Regolamento, fa proprio il disegno di

legge n. 3128.

PRESIDENTE. Ne prendo atto a tutti i conseguenti effetti regolamen-

tari.

Mozioni, interpellanze e interrogazioni, annunzio

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a dare annunzio delle

mozioni, delle interpellanze e delle interrogazioni pervenute alla Presi-

denza.

THALER AUSSERHOFER, segretario, daÁ annunzio delle mozioni,

delle interpellanze e delle interrogazioni pervenute dalla Presidenza,

che sono pubblicate in allegato ai Resoconti della seduta odierna.

Ordine del giorno

per le sedute di mercoledõÁ 22 aprile 1998

PRESIDENTE. Il Senato torneraÁ a riunirsi domani, mercoledõÁ 22

aprile, in due sedute pubbliche, la prima alle ore 9,30 e la seconda alle

ore 16,30, con il segente ordine del giorno:

alle ore 9,30

Discussione delle mozioni nn. 236 e 238 e svolgimento di interpellanze e

interrogazioni sulle direttive emanate dal Ministro dell'interno in ma-

teria di coordinamento delle forze di polizia.

alle ore 16,30

I. Seguito della discussione dei disegni di legge:

1. Disposizioni in materia di statuto dei diritti del contribuente

(1286).

± COSTA. ± Carta dei diritti del contribuente (619).
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2. SMURAGLIA ed altri. ± Norme per la tutela della dignitaÁ e

libertaÁ della persona che lavora, contro le molestie sessuali nei luoghi

di lavoro (38).

± MULAS ed altri. ± Norme per la tutela della dignitaÁ degli uo-

mini e delle donne nei luoghi di lavoro (1150).

(Relazione orale).

II. Discussione dei disegni di legge:

1. Conversione in legge del decreto-legge 25 marzo 1998, n. 55,

recante procedura per l'adozione da parte della Cassa conguaglio per

il settore elettrico delle deliberazioni relative agli oneri aggiuntivi alle

tariffe elettriche (3169).

2. SMURAGLIA ed altri. ± Norme di tutela dei lavori «atipici»

(2049).

3. SALVATO ed altri. ± Abolizione della pena dell'ergastolo

(211).

La seduta eÁ tolta (ore 19,20).

Dott. VICO VICENZI

Consigliere parlamentare preposto alla direzione del Servizio dei Resoconti dell'Assemblea
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Allegato alla seduta n. 358

Commissioni permanenti, variazioni nella composizione

Con lettera in data 8 aprile 1998, pervenuta il successivo 16 aprile, il

Gruppo Federazione Cristiano Democratica-CCD ha comunicato che il se-

natore Bruno Napoli entra a far parte della 12ã Commissione permanente

in rappresentanza del Gruppo stesso.

InsindacabilitaÁ, presentazione di relazioni su richieste

di deliberazione provenienti dal parlamentare interessato

A nome della Giunta delle elezioni e delle immunitaÁ parlamentari, in

data 9 aprile 1998, il senatore Preioni ha presentato la relazione sulla ri-

chiesta di deliberazione in materia di insindacabilitaÁ ai sensi dell' articolo

68, primo comma, della Costituzione nell'ambito di un procedimento ci-

vile nei confronti del professor Giuseppe Arlacchi (Doc. IV-quater, n. 20).

Disegni di legge, trasmissione dalla Camera dei deputati

In data 15 aprile 1998, il Presidente della Camera dei deputati ha tra-

smesso i seguenti disegni di legge:

C. 3123. ± Bertoni ed altri. ± «Nuove norme in materia di obiezione

di coscienza» (46-B) (Approvato dal Senato e modificato dalla Camera

dei deputati);

C. 3297. ± «Concessione di un contributo volontario a favore dell'Or-

ganizzazione per lo sviluppo dell'energia nella penisola coreana (KEDO-

Korea peninsula energy development organization)» (1026-B) (Approvato

dal Senato e modificato dalla Camera dei deputati).

In data 17 aprile 1998, il Presidente della Camera dei deputati ha tra-

smesso il seguente disegno di legge:

C. 2199-3087. ± «Delega al Governo per il decentramento dei servizi

della giustizia e per il nuovo ordinamento del Ministero di grazia e giusti-

zia» (Testo risultante dall'unificazione di un disegno di legge governativo

e di un disegno di legge d'iniziativa del deputato Marengo) (3215) (Ap-

provato dalla Camera dei deputati).

Senato della Repubblica XIII Legislatura± 26 ±

358ã Seduta 21 Aprile 1998Assemblea - Resoconto stenografico



Disegni di legge, annunzio di presentazione

In data 17 aprile 1998, sono stati presentati i seguenti disegni di

legge:

dal Ministro del tesoro, del bilancio e della programmazione eco-

nomica:

«Partecipazione italiana alla XI ricostituzione delle risorse dell'IDA

(International Development Association)» (3216);

dal Ministro degli affari esteri:

«Modifiche alla legge 21 novembre 1967, n. 1185, in materia di rila-

scio e rinnovo dei passaporti» (3217);

«Ratifica ed esecuzione dell'Accordo tra il Governo della Repubblica

italiana ed il Governo della Repubblica dell'Azerbaijan sulla promozione

e la reciproca protezione degli investimenti, con protocollo, fatto a Roma

il 25 settembre 1997» (3218);

«Ratifica ed esecuzione dell'Atto finale della Conferenza dei plenipo-

tenziari sulla Convenzione per la protezione del Mar Mediterraneo dall'in-

quinamento, con relativi protocolli, tenutasi a Barcellona il 9 e 10 giugno

1995» (3219);

«Ratifica ed esecuzione dell'Accordo tra il Governo della Repubblica

italiana ed il Governo della Federazione russa sulla cooperazione nei set-

tori tecnico-militare e dell'industria per la difesa, con allegato, fatto a

Roma il 14 novembre 1996» (3220);

«Ratifica ed esecuzione, in base all'articolo K3 del Trattato sull'U-

nione europea, della Convenzione relativa alla notificazione negli Stati

membri di atti giudiziari ed extragiudiziari in materia civile o commer-

ciale, e del Protocollo concernente l'interpretazione della stessa Conven-

zione da parte della Corte di giustizia delle ComunitaÁ europee, fatti a Bru-

xelles il 26 maggio 1997» (3221).

In data 20 aprile 1998 sono stati presentati i seguenti disegni di

legge:

dal Ministro degli affari esteri:

«Ratifica ed esecuzione della Convenzione tra il Governo della Re-

pubblica italiana ed il Governo della Repubblica di Estonia per evitare

le doppie imposizioni in materia di imposte sul reddito e per prevenire

le evasioni fiscali, con protocollo aggiuntivo, fatta a Roma il 20 marzo

1997» (3222);

«Ratifica ed esecuzione dell'Accordo tra il Governo della Repubblica

italiana ed il Governo della Repubblica dell'Uzbekistan sulla promozione
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e la protezione degli investimenti, con protocollo, fatto a Tashkent il 17

settembre 1997» (3223).

In data 10 aprile 1998, eÁ stato presentato il seguente disegno di legge

d'iniziativa dei senatori:

Mundi e Di Benedetto. ± «Disposizioni riguardanti le norme per l'in-

serimento della lingua latina nella scuola di base» (3213).

In data 16 aprile 1998 eÁ stato presentato il seguente disegno di legge

d'iniziativa del senatore:

Manca. ± «Interpretazione autentica del comma 1 dell'articolo 1

della legge 10 marzo 1987, n. 100, concernente norme relative al tratta-

mento economico di trasferimento del personale militare» (3214).

In data 20 aprile 1998 sono stati presentati i seguenti disegni di legge

d'iniziativa del senatore:

Serena. ± «Modificazioni ed integrazioni alla legge 11 febbraio 1992,

n. 157, sulla caccia» (3224);

Serena. ± «Norme per la gestione faunistico-ambientale delle super-

fici a riposo» (3225).

EÁ stato presentato il seguente disegno di legge d'iniziativa dei sena-

tori:

Rossi, Dolazza e Castelli. ± «Intervento straordinario per migliorare

il sistema di mobilitaÁ nella provincia di Bergamo» (3226).

Disegni di legge, assegnazione

Il seguente disegno di legge eÁ stato deferito

± in sede deliberante:

alla 12ã Commissione permanente (Igiene e sanitaÁ):

«Proroghe di termini e disposizioni urgenti in materia sanitaria e di

personale» (3187), previ pareri della 1ã, della 2ã, della 3ã, della 5ã, della

7ã, della 9ã, della 13ã Commissione, della Giunta per gli affari delle Co-

munitaÁ europee e della Commissione parlamentare per le questioni regio-

nali.
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In data 15 aprile 1998, il seguente disegno di legge eÁ stato deferito

± in sede referente:

alla 7ã Commissione permanente (Istruzione pubblica, beni cultu-

rali, ricerca scientifica, spettacolo e sport):

Rognoni ed altri. ± «Provvidenze a favore dell'Istituto nazionale per

la storia del movimento di liberazione in Italia» (3191), previ pareri della

1ã e della 5ã Commissione.

In data 16 aprile 1998, il seguente disegno di legge eÁ stato deferito

± in sede referente:

alla 11ã Commissione permanente (Lavoro, previdenza sociale):

«Conversione in legge del decreto-legge 8 aprile 1998, n. 78, recante

interventi urgenti in materia occupazionale» (3206), previ pareri della 1ã,

della 5ã, della 7ã e della 9ã Commissione.

EÁ stato inoltre deferito alla 1ã Commissione permanente, ai sensi del-

l'articolo 78, comma 3, del Regolamento.

In data 17 aprile 1998 il seguente disegno di legge eÁ stato deferito

± in sede referente:

alla 8ã Commissione permanente (Lavori pubblici, comunicazioni):

«Differimento di termini previsti dalla legge 31 luglio 1997, n. 249,

relativi all'AutoritaÁ per le garanzie nelle comunicazioni, noncheÁ norme in

materia di programmazione e di interruzioni pubblicitarie televisive»

(3208), previ pareri della 1ã, della 7ã, della 10ã Commissione, della Giunta

per gli affari delle ComunitaÁ europee e della Commissione parlamentare

per le questioni regionali.

I seguenti disegni di legge sono stati deferiti

± in sede referente:

alla 1ã Commissione permanente (Affari costituzionali, affari della

Presidenza del Consiglio e dell'interno, ordinamento generale dello Stato e

della pubblica amministrazione):

Veraldi. ± «Concessione di un contributo annuo alla fondazione per

non vedenti "Ezio Galiano" di Catanzaro» (3184), previ pareri della 5ã e

della 7ã Commissione;
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alla 3ã Commissione permanente (Affari esteri, emigrazione):

«Ratifica ed esecuzione dell'Accordo che riconosce la personalitaÁ

giuridica internazionale dell'IRRI (International Rice Research Institute),

fatto a Los Banos il 12 aprile 1996» (3147) (Approvato dalla Camera

dei deputati), previ pareri della 1ã, della 2ã, della 5ã, della 7ã, della 9ã e

della 13ã Commissione;

alla 7ã Commissione permanente (Istruzione pubblica, beni cultu-

rali, ricerca scientifica, spettacolo e sport):

Napoli Roberto ed altri. ± «Disciplina della danza e norme sulla pre-

venzione, sicurezza e tutela della salute nello svolgimento delle attivitaÁ di

danza» (2925), previ pareri della 1ã, della 2ã, della 3ã, della 5ã, della 11ã e

della 12ã Commissione.

Disegni di legge, nuova assegnazione

Il disegno di legge: «Differimento di termini previsti dalla legge 31

luglio 1997, n. 249, relativi all'AutoritaÁ per le garanzie nelle comunica-

zioni, noncheÁ norme in materia di programmazione e di interruzioni pub-

blicitarie televisive» (3208), giaÁ deferito in sede referente alla 8ã Commis-

sione permanente (Lavori pubblici, comunicazioni), previ pareri della 1ã,

della 7ã, della 10ã Commissione, della Giunta per gli affari delle ComunitaÁ

europee e della Commissione parlamentare per le questioni regionali, eÁ

stato nuovamente assegnato alla Commissione stessa in sede deliberante,

fermi restando i pareri giaÁ richiesti.

Le Commissioni chiamate ad esprimere il proprio parere dovranno

pronunciarsi entro la mattinata di giovedõÁ 23 aprile.

Le Commissioni sono state autorizzate a convocarsi.

Disegni di legge, presentazione di relazioni

A nome della 2ã Commissione permanente (Giustizia), in data 14

aprile 1998, il senatore Senese ha presentato la relazione sul disegno di

legge: Salvato ed altri. ± «Abolizione della pena dell'ergastolo» (211).

Documenti, nuovo termine per l'espressione del parere

Su richiesta della Commissione parlamentare consultiva in materia di

riforma fiscale ai sensi della legge 23 dicembre 1996, n. 662, il Presidente

della Camera dei deputati, d'intesa con il Presidente del Senato, ha dispo-

sto, ai sensi del comma 15 dell'articolo 3 della predetta legge, la proroga

di 20 giorni del termine per l'espressione del parere sullo schema di de-
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creto legislativo contenente disposizioni integrative e correttive dei decreti

legislativi nn. 471, 472 e 473 del 1997, in materia di sanzioni amministra-

tive tributarie (richiesta n. 234 annunciata il 31 marzo 1998).

Governo, richieste di parere su documenti

Il Ministro degli affari esteri ha trasmesso, con lettera in data 8 aprile

1998, ai sensi dell'articolo 18 della legge 30 settembre 1993, n. 388, la

richiesta di parere parlamentare sui progetti di decisione, vincolanti per

l'Italia, che saranno esaminati dal Comitato esecutivo contemplato dal Ti-

tolo VII della Convenzione di applicazione dell'Accordo di Schengen,

nella riuniune del 21 aprile 1998 (n. 240).

Tale richiesta eÁ stata deferita dal Presidente della Camera, d'intesa

con il Presidente del Senato, in data 14 aprile 1998, al Comitato parlamen-

tare di controllo sull'attuazione ed il funzionamento della Convenzione di

applicazione dell'Accordo di Schengen.

Il Ministro della pubblica istruzione, con lettera in data 3 aprile 1998,

ha trasmesso, ai sensi dell'articolo 2, della legge 18 dicembre 1997,

n. 440, la richiesta di parere parlamentare sull'istituzione del fondo per

l'arricchimento e l'ampliamento dell'offerta formativa e per gli interventi

perequativi (n. 241).

Ai sensi della predetta disposizione e dell'articolo 139-bis del Rego-

lamento, tale richiesta eÁ stata deferita alla 7ã Commissione permanente

(Istruzione pubblica, beni culturali, ricerca scientifica, spettacolo e sport),

che dovraÁ esprimere il proprio parere entro l'11 maggio 1998.

Il Ministro della pubblica istruzione, con lettera in data 9 aprile 1998,

ha trasmesso, ai sensi dell'articolo 1, comma 26, della legge 28 dicembre

1995, n. 549, la richiesta di parere parlamentare sul piano di riparto dello

stanziamento annuale iscritto al capitolo 1292 dello stato di previsione del

Ministero della pubblica istruzione per l'anno finanziario 1998, concer-

nente il fondo per le esigenze relative alla formazione del personale, al

potenziamento e al funzionamento delle scuole e degli uffici dell'ammini-

strazione scolastica (n. 242).

Ai sensi della predetta disposizione e dell'articolo 139-bis del Rego-

lamento, tale richiesta eÁ stata deferita alla 7ã Commissione permanente

(Istruzione pubblica, beni culturali, ricerca scientifica, spettacolo e sport),

che dovraÁ esprimere il proprio parere entro l'11 maggio 1998.

Il Ministro del tesoro, del bilancio e della programmazione econo-

mica, con lettera in data 8 aprile 1998, ha trasmesso, ai sensi della legge

17 dicembre 1997, n. 433, la richiesta di parere parlamentare sullo schema
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di decreto legislativo recante disposizioni per l'introduzione dell'Euro nel-

l'ordinamento nazionale (n. 243).

Ai sensi della predetta disposizione e dell'articolo 139-bis del Rego-

lamento, tale richiesta eÁ stata deferita alla 6ã Commissione permanente

(Finanze e tesoro), che dovraÁ esprimere il proprio parere entro il 20 giu-

gno 1998. La Giunta per gli affari delle ComunitaÁ europee ± ai sensi del-

l'articolo 144, comma 3, del Regolamento ± e la 2ã Commissione perma-

nente potranno formulare le proprie osservazioni alla Commissione di

merito in tempo utile affincheÁ questa possa esprimere il parere entro il ter-

mine assegnato.

Il Ministro degli affari esteri, con lettera in data 25 marzo 1998, ha

trasmesso, ai sensi dell'articolo 1, comma 40, della legge 28 dicembre

1995, n. 549, la richiesta di parere parlamentare sul decreto ministeriale

di ripartizione dello stanziamento previsto a favore degli Enti, Istituti, As-

sociazioni e Fondazioni di cui alla tabella A allegata alla sopracitata legge

(n. 244).

Ai sensi della predetta disposizione e dell'articolo 139-bis del Rego-

lamento, tale richiesta eÁ stata deferita alla 3ã Commissione permanente

(Affari esteri, emigrazione), che dovraÁ esprimere il proprio parere entro

l'11 maggio 1998.

Il Ministro della difesa, con lettere in data 15 e 17 aprile 1998, ha

trasmesso, ai sensi dell'articolo 1, comma 1, lettera b), della legge 4 otto-

bre 1988, n. 436, le seguenti richieste di parere parlamentare:

sul programma annuale di A/R n. SME 006/98, relativo a

n. 10.000 (O.A. 112/97) giubbetti antiproiettile modello «CORAZZA

2B» (n. 245);

sul programma pluriennale di A/R n. SMM 006/98 relativo all'ac-

quisizione di un'unitaÁ SIGINT (Signal Intelligence) (n. 246).

Ai sensi della predetta disposizione e dell'articolo 139-bis del Rego-

lamento, tali richieste sono state deferite alla 4ã Commissione permanente

(Difesa), che dovraÁ esprimere il proprio parere entro il 21 maggio 1998.

Governo, richieste di parere per nomine in enti pubblici

Il Ministro per lo spettacolo e lo sport ha inviato, ai sensi dell'arti-

colo 5 del decreto legislativo 29 gennaio 1998, n. 20, le seguenti richieste

di parere parlamentare sulle proposte di nomina:

del signor Walter Le Moli a presidente della fondazione «Istituto

nazionale per il dramma antico» (n. 70);
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della professoressa Eva Cantarella e del professor Maurizio Bettini

a componenti del consiglio di amministrazione della fondazione «Istituto

nazionale per il dramma antico» (n. 71).

Ai sensi dell'articolo 139-bis del Regolamento, tali richieste sono

state deferite alla 7ã Commissione permanente (Istruzione pubblica, beni

culturali, ricerca scientifica, spettacolo e sport).

Governo, trasmissione di documenti e assegnazione

Il Presidente del Consiglio dei ministri, con lettera in data 18 aprile

1998, ha trasmesso, ai sensi dell'articolo 3 della legge 5 agosto 1978,

n. 468, come sostituito dall'articolo 3 della legge 23 agosto 1988,

n. 362, il documento di programmazione economico-finanziaria relativo

alla manovra di finanza pubblica per gli anni 1999-2001 (Doc. LVII, n. 3).

Detto documento, in data 18 aprile 1998, eÁ stato deferito, ai sensi del-

l'articolo 125-bis del Regolamento, all'esame della 5ã Commissione per-

manente e, per il parere, a tutte le altre Commissioni permanenti, alla

Commissione parlamentare per le questioni regionali noncheÁ alla Giunta

per gli affari delle ComunitaÁ europee. I pareri dovranno essere espressi en-

tro martedõÁ 28 aprile per consentire alla Commissione bilancio di riferire

all'Assemblea nella data che saraÁ stabilita dalla Conferenza dei Presidenti

dei Gruppi parlamentari.

Governo, trasmissione di documenti

Il Presidente della Commissione di garanzia per l'attuazione della

legge sullo sciopero nei servizi pubblici essenziali, con lettera in data 7

aprile 1998, ha trasmesso, in applicazione dell'articolo 13, comma 1,

punto f), della legge 12 giugno 1990, n. 146, copia del verbale della se-

duta plenaria della Commissione stessa del 12 marzo 1998.

Il suddetto verbale saraÁ trasmesso alla 11ã Commissione permanente

e, d'intesa col Presidente della Camera dei deputati, saraÁ portato a cono-

scenza del Governo. Dello stesso saraÁ assicurata divulgazione tramite i

mezzi di comunicazione.

Il Ministro dei lavori pubblici delegato per le aree urbane, Roma ca-

pitale, Giubileo 2000 e Servizi tecnici nazionali, con lettera in data 21

marzo 1997, ha trasmesso, ai sensi dell'articolo 1, comma 10, della legge

23 dicembre 1996, n. 651, e per incarico della Commissione per Roma ca-

pitale, la relazione sullo stato di attuazione degli interventi per il grande

Giubileo dell'anno 2000 al 31 dicembre 1997 (Doc. CIX-bis, n. 4).
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Detto documento saraÁ inviato alla 8ã e alla 13ã Commissione perma-

nente.

Il Ministro della difesa, con lettera in data 15 aprile 1998, ha tra-

smesso copia del verbale n. 138, relativo alla riunione tenutasi in data

27 febbraio 1998, del Comitato per l'attuazione della legge 16 giugno

1977, n. 372, concernente «Ammodernamento armamenti, materiali, appa-

recchiature e mezzi dell'Esercito».

Il verbale anzidetto saraÁ inviato alla 4ã Commissione permanente.

Corte costituzionale, trasmissione di sentenze

Il Presidente della Corte costituzionale, con lettere in data 6 aprile

1998, ha trasmesso, a norma dell'articolo 30, comma secondo, della legge

11 marzo 1953, n. 87, copia delle sentenze, depositate nella stessa data in

cancelleria, con le quali la Corte stessa ha dichiarato l'illegittimitaÁ costi-

tuzionale:

dell'articolo 90, secondo comma, del codice penale militare di

pace, nella parte in cui prevede la pena della reclusione da due a cinque

anni, anzicheÁ da uno a cinque anni. Sentenza n. 97 del 26 marzo 1998

(Doc. VII, n. 87);

dell'articolo 188, secondo comma, del codice penale, nella parte in

cui non prevede la non trasmissibilitaÁ agli eredi dell'obbligo di rimborsare

le spese del processo penale;

ai sensi dell'articolo 27 della legge 11 marzo 1953, n. 87, dell'ar-

ticolo 273, primo periodo, del regio decreto 23 dicembre 1865, n. 2701,

che approva la Tariffa in materia penale, limitatamente alle parole «in

stato di insolvibilitaÁ», e dell'articolo 273, secondo periodo, dello stesso

decreto, limitatamente alle parole «l'insolvibilitaÁ con dichiarazione della

giunta municipale». Sentenza n. 98 del 26 marzo 1998 (Doc. VII, n. 88).

Detti documenti saranno trasmessi alle competenti Commissioni per-

manenti.

Corte dei conti, registrazioni con riserva

La Corte dei conti, con lettera in data 6 aprile 1998, ha trasmesso, copia

della deliberazione n. 23/E/98 adottata dalla Corte stessa, a Sezioni riu-

nite, nell'adunanza del 6 marzo 1998, concernente la richiesta di registra-

zione con riserva ± ai sensi dell'articolo 25, secondo comma, del testo

unico delle leggi sulla Corte di conti, approvato con regio decreto 12 lu-

glio 1934, n. 1214, e dell'articolo 2, comma 3, lettera n), della legge 23

agosto 1988, n. 400 ± del decreto del Presidente della Repubblica 3 luglio

1997, recante «Regolamento per l'organizzazione dei dipartimenti e degli
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uffici della Presidenza del Consiglio dei ministri, per l'esercizio dei poteri

di gestione da parte dei responsabili di detti dipartimenti ed uffici e per la

disciplina delle funzioni dirigenziali nell'ambito della medesima Presi-

denza», relativamente alle seguenti disposizioni non ammesse a registra-

zione da parte della Corte dei conti: articolo 2, comma 2, e l'inciso «salva

diversa disposizione del Segretario generale» contenuto nell'articolo 3

(Doc. VI, n. 3).

Detto documento saraÁ inviato alla 1ã Commissione permanente.

Regioni, trasmissione di relazioni

Il Difensore civico della provincia autonoma di Trento, con lettera in

data 24 marzo 1998, ha trasmesso, ai sensi dell'articolo 16, comma 2,

della legge 15 maggio 1997, n. 127, la prima relazione sull'attivitaÁ svolta

dallo stesso nell'anno 1997 (Doc. CXXVIII, n. 1/10).

Detto documento saraÁ inviato alla 1ã Commissione permanente.

Petizioni, annunzio

Sono state presentate le seguenti petizioni:

il signor Fulvio Frisone, di Aci San Filippo-Acicatena (Catania),

chiede l'adozione di misure di sostegno in favore delle persone conhan-

dicap grave (Petizione n. 325);

il signor Mauro Zaccagnini, di Pisa, chiede un provvedimento legi-

slativo che sancisca, in attuazione dell'articolo 18 della Costituzione, il di-

vieto di associazioni aventi scopi segreti, con particolare riferimento alla

massoneria (Petizione n. 326);

il signor Avo Piazzi, di Cremona, chiede la revisione della norma-

tiva sui controlli e sulla manutenzione degli impianti (Petizione n. 327);

il signor Giuseppe Cruciata, di Lonate Ceppino (Varese), chiede:

l'adozione di provvedimenti legislativi volti a dare concreta at-

tuazione alla Costituzione, con particolare riferimento agli articoli 3, 32,

41, 49, 50 e 51 (Petizione n. 328);

che non venga in alcun modo penalizzata l'occupazione dei cit-

tadini italiani (Petizione n. 329);

che sia fatto divieto alle industrie automobilistiche di produrre

veicoli in grado di superare i limiti massimi di velocitaÁ consentiti dalla

legge (Petizione n. 330);

che venga esercitato un piuÁ rigoroso controllo sull'industria far-

maceutica (Petizione n. 331);

il signor Edoardo Canato, di Vignale Monferrato (Alessandria),

chiede l'adozione di una serie organica di riforme costituzionali, con par-
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ticolare riferimento all'articolo 68 della Costituzione, noncheÁ una revi-

sione della normativa elettorale (Petizione n. 332);

il signor Mario Scarbocci, di San Donato Milanese (Milano),

chiede che venga costituzionalizzato il principio del diritto-dovere al la-

voro anche per i detenuti (Petizione n. 333).

Tali petizioni, a norma del Regolamento, sono state trasmesse alle

Commissioni competenti.

Interpellanze, apposizione di nuove firme

I senatori Danieli, Bosello, Turini e Marri hanno aggiunto la propria

firma all'interpellanza 2-00531, dei senatori Bornacin ed altri.

Interrogazioni, apposizione di nuove firme

Il senatore Gubert ha aggiunto la propria firma all'interrogazione 4-

10447, dei senatori Cortelloni ed altri.

Mozioni

FOLLONI, NAPOLI Roberto, MARTELLI, ZANOLETTI, RON-

CONI, MINARDO, CAMO, CIRAMI, COSTA, FIRRARELLO, GU-

BERT, LOIERO, MELUZZI, MISSERVILLE, NAVA, PORCARI, SCO-

GNAMIGLIO PASINI. ± Il Senato,

premesso:

che il Ministro dell'interno ha emanato cinque direttive in materia

di riorganizzazione dei servizi investigativi speciali dei Corpi di polizia;

che tale decisione avviene anche a seguito di sollecitazioni mani-

festate dalla procura di Palermo e dello scontro istituzionale tra ufficiali

dei ROS ed i vertici di quell'Ufficio;

che sui problemi del coordinamento sul territorio nazionale delle

forze di polizia eÁ aperto da tempo un ampio dibattito che ha investito

in modo particolare la Commissione antimafia in questa e nelle precedenti

legislature;

che da piuÁ parti era stata sollevata una ipotesi legislativa per me-

glio definire l'esigenza di raccordo tra gli organi info-operativi che ope-

rano sul territorio (Sismi, Sios, Criminalpol, ROS, GICO, SCICO), raffor-

zandone il coordinamento anche alla stregua della normativa vigente che

pone la polizia giudiziaria alle dipendenze e sotto le direttive del pubblico

ministero;

che il Ministro dell'interno con l'emanazione delle predette diret-

tive in materia di sicurezza pubblica realizza una riforma senza l'indispen-

sabile concerto con i Ministri della difesa, delle finanze e della giustizia,
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espropriando altresõÁ il Parlamento di qualsiasi indispensabile controllo par-

lamentare su materie che investono in modo sostanziale le funzioni, le

strutture e l'operativitaÁ delle Forze armate;

che le direttive derogano ai principi fondamentali della legge

n. 121 del 1981 sul nuovo ordinamento della pubblica sicurezza e non tro-

vano fondamento neÁ nella normativa contenuta nella legge n. 121 del 1981

neÁ nella legge n. 410 del 1991;

che viene meno il presupposto di una seria ed efficiente struttura di

contrasto alle organizzazioni criminali sviluppatesi attraverso efficienti di-

ramazioni sul territorio nazionale con riferimento anche a paesi esteri;

che il Ministro dell'interno ha piuÁ volte espresso la sua personale

convinzione circa la centralitaÁ parlamentare e la valorizzazione del ruolo

del Parlamento come fondamento dello sviluppo democratico del paese,

impegna il Governo a revocare le direttive emanate il 25 marzo 1998

dal Ministro dell'interno riportando in Parlamento la definizione della di-

sciplina della organizzazione e del coordinamento dei Corpi investigativi

speciali delle forze di polizia, dopo aver riferito sullo stato della crimina-

litaÁ organizzata nel paese.

(1-00238)

DIANA Lino, PALUMBO, MONTAGNINO, ZILIO, RESCAGLIO,

LO CURZIO, ERROI, FOLLIERI. ± Il Senato,

considerato:

che l'ASTIF (Azienda speciale per la gestione delle terme e del-

l'imbottigliamento del comune di Fiuggi) eÁ una delle piuÁ importanti della

provincia di Frosinone;

che la stessa versa ora in una situazione di precarietaÁ economica;

che tali condizioni scaturiscono dal contenzioso sorto tra l'ASTIF,

produttrice, e la San Pellegrino, distributrice per contratto dell'acqua mi-

nerale «Fiuggi»;

che contemporaneamente la Banca di Roma ha deciso di non dare

seguito alla fidejussione a suo tempo stipulata tra la San Pellegrino e la

Banca stessa a favore dell'ASTIF;

che, a tutt'oggi, per questa decisione della Banca di Roma, l'A-

STIF si trova in una esposizione creditizia di circa 40 miliardi ed eÁ stata

costretta a promuovere conseguenti iniziative giudiziali, tutt'ora in corso,

impegna il Governo ed i Ministri competenti, come eÁ giaÁ accaduto

per le altre situazioni di sofferenza di aziende del territorio della provincia

di Frosinone (ad esempio Elcat, Permaflex, Linostar, Annunziata, Stabili-

mento propellenti di Fontana Liri, eccetera), a promuovere ogni possibile

iniziativa diretta a favorire un tavolo di incontro tra gli enti locali (co-

mune, provincia), la regione, il Governo, la prefettura, noncheÁ l'ASTIF,

la San Pellegrino e la Banca di Roma, per evitare che la crisi dell'ASTIF

(che ha giaÁ prodotto un ricorso alla cassa integrazione ordinaria) possa de-

terminare una situazione di ulteriore incertezza e compromettere la qualitaÁ

dell'economia del comprensorio.

(1-00239)
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Interpellanze

COSSIGA. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri. ±Per sapere se

nelle attuali circostanze e a smentire ogni anche se non infondato dubbio

su un deviante disegno politico nei confronti dell'Arma dei carabinieri e

delle sue gerarchie, non ritenga opportuno sospendere l'applicazione delle

direttive emanate dal Ministro dell'interno rinviando al Parlamento ogni

decisione in materia di forme e di strumenti di attuazione della legge pe-

nale da parte dei pubblici ministeri e delle forze di polizia, con particolare

riguardo alla DIA, allo SCO, ai GICO e segnatamente ai ROS, sotto forma

di un organico disegno legislativo o di una preventiva inchiesta parlamen-

tare a fini legislativi.

(2-00532)

COSSIGA. ± Al Ministro di grazia e giustizia. ± In relazione alla

iscrizione nel registro degli indagati del comandante generale dell'Arma

dei carabinieri da parte del sostituto procuratore della Repubblica presso

il tribunale di Venezia Felice Casson, si chiede di sapere quali misure il

Ministro in indirizzo intenda proporre al Parlamento per evitare che la

guerriglia giudiziaria tra magistrati d'ordine diverso coinvolga altri servi-

tori dello Stato con nocumento alla credibilitaÁ dell'ordine giudiziario e al

prestigio di benemerite istituzioni della Repubblica.

(2-00533)

MILIO. ± Al Ministro dell'interno e per il coordinamento della pro-

tezione civile. ± Premesso:

che in data 25 marzo 1998 il Ministro dell'interno ha emanato il

decreto n. 1070/M/22(4)/Gab, concernente la riorganizzazione dei servizi

centrali e interprovinciali dell'Arma dei carabinieri, del Corpo della Guar-

dia di finanza e della Polizia di Stato, istituiti ai sensi dell'articolo 12 del

decreto-legge n. 152 del 1991, convertito dalla legge n. 203 del 1991;

che tale provvedimento travalica le prerogative che ±ex articolo 17

della legge n. 121 del 1981 ± sono riconosciute al Ministro dell'interno

nell'esercizio della sua attivitaÁ di coordinamento ± peraltro dall'articolo

1 della suddetta legge circoscritte alla materia dell'ordine e della sicurezza

pubblica ± con il potere di emanare «direttive» per «l'organizzazione» dei

servizi di polizia giudiziaria;

che sembra assodato che il concetto di «organizzazione», richia-

mato nelle premesse del decreto ed al quale fa riferimento l'articolo 17

della legge n. 121 del 1981, non possa assumere valenza e ampiezza

tali da legittimare la sottrazione dei compiti investigativi e d'indagine con-

feriti ai Servizi centrali da precise disposizioni legislative che, pertanto,

non eÁ pensabile possano di fatto essere abrogate con provvedimento, sep-

pure di alta amministrazione, quale quello in premessa;

che diverse disposizioni legislative affidano ai Servizi centrali an-

che particolari e specifici poteri quale quello di compiere operazioni sotto
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copertura finalizzate all'acquisizione di elementi di prova in materia di

traffico di stupefacenti, riciclaggio e traffico di armi mediante l'infiltra-

zione e l'inserimento nel circuito illecito (articolo 97 del decreto del Pre-

sidente della Repubblica 8 ottobre 1990, n. 309, articolo 12-quater del de-

creto-legge 8 giugno 1992, n. 306, convertito dalla legge 7 agosto 1992,

n. 356), compiti questi conferiti legislativamente e che appaiono inconci-

liabili con i soli compiti di analisi, di raccordo informativo e di supporto

tecnico-legislativo previsti dalla direttiva ministeriale;

che la direttiva del Ministro dell'interno si pone in contrasto con

l'articolo 371-bis del codice di procedura penale che attribuisce al procu-

ratore nazionale antimafia il potere di impartire direttive ai Servizi centrali

al fine di regolarne l'impiego ai fini investigativi, dunque implicitamente

riconoscendo compiti operativi (e non soltanto quelli di analisi, di rac-

cordo informativo e di supporto tecnico-logistico) anche ai Servizi cen-

trali;

che il decreto de quo contrasta altresõÁ con l'articolo 18-bis della

legge n. 354 del 1975 che attribuisce anche al personale dei Servizi cen-

trali e interprovinciali una funzione chiaramente operativa poicheÁ lo auto-

rizza ai colloqui con i detenuti al fine di acquisire notizie utili per la pre-

venzione e per la repressione dei reati di criminalitaÁ organizzata;

che il provvedimento ministeriale non rispetta l'articolo 12 del de-

creto-legge 13 maggio 1991, n. 152, che al comma 1 prevede la costitu-

zione dei Servizi centrali e interprovinciali per assicurare il collegamento

delle attivitaÁ investigative relative ai delitti di criminalitaÁ organizzata; al

comma 2 prevede che tali servizi possono essere costituiti in determinate

circostanze in strutture interforze; al comma 4 stabilisce che il pubblico

ministero, quando «procede ad indagini» per tali delitti, si avvale dei ser-

vizi di polizia giudiziaria ai quali, a norma dei commi 1 e 2, «eÁ attribuito

il compito di svolgere indagini relative a tali delitti»; dunque una dispo-

sizione di legge assegna esplicitamente anche ai Servizi centrali quei com-

piti di svolgere indagini che il decreto non menziona, escludendoli, anzi,

dalle loro attribuzioni;

che il decreto ministeriale de quo non rispetta ancora l'articolo 12-

quater della legge n. 356 del 1992 che, prevedendo la non punibilitaÁ dei

membri di tali servizi per talune condotte finalizzate ai risultati investiga-

tivi, evidentemente ne ha previsto proprio l'impiego in funzioni operative

che oggi verrebbero precluse da questa decisione, in conflitto con tutte le

leggi vigenti e con questa norma in particolare;

che la direttiva non rispetta altresõÁ l'articolo 8 della legge n. 82 del

1991 che riguarda i sequestri di persona a scopo di estorsione; tale norma

affida proprio ai servizi investigativi in oggetto chiare funzioni di collega-

mento delle attivitaÁ investigative, ribadendo quindi ancora una volta la

funzione operativa di queste strutture che, invece, si vorrebbero limitare

a funzioni semplicemente informative e di supporto;

che tutte queste osservazioni confermano che il provvedimento del

Ministro dell'interno realizzerebbe una riforma di questi servizi e non un

loro migliore coordinamento; tale decisione peraltro renderebbe questi ser-
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vizi meno adatti o addirittura impossibilitati a perseguire i chiari obiettivi

che il legislatore ad essi ha esplicitamente affidato;

che l'aver modificato le linee gerarchiche affidando la responsabi-

litaÁ delle strutture territoriali di questi servizi investigativi ai vari comandi

provinciali potrebbe causare ulteriori confusioni, oltre a quelle generate

dalla cancellazione di compiti operativi a livello centrale, in palese contra-

sto con tutte le leggi richiamate;

che l'indebolimento di queste strutture centrali investigative di

fronte alla criminalitaÁ organizzata ± che agisce non solo in pieno coordi-

namento su tutto il territorio nazionale, ma addirittura in campo interna-

zionale ± farebbe segnare un successo evidente per le varie cosche che

proprio a questi risultati hanno puntato;

che questi interventi ministeriali hanno impedito un sereno con-

fronto parlamentare proprio nella fase in cui al Senato sono in discussione

le proposte di numerosi Gruppi e del Governo stesso in materia di coor-

dinamento delle forze di polizia, per un piuÁ efficace contrasto alla crimi-

nalitaÁ organizzata,

si chiede di sapere:

quali ragioni abbiano contribuito a rendere meno urgente che negli

anni passati la necessitaÁ di mantenere un elevato livello di coordinamento

operativo e specialistico nella lotta alla criminalitaÁ organizzata, soprattutto

di stampo mafioso, tenuto conto che la sua evoluzione ha raggiunto negli

ultimi anni livelli allarmanti e sovranazionali tanto da imporre risposte

adeguate delle forze di polizia sotto il profilo della professionalitaÁ e dei

mezzi di contrasto;

se gli insperati successi conseguiti grazie a queste strutture di coor-

dinamento sul terreno cruciale dell'azione di contrasto (ad esempio nella

cattura dei latitanti, tradizionale punto debole dell'attivitaÁ investigativa e

repressiva dei comandi territoriali) non consiglino di mantenere in vita

le forme di coordinamento esistenti o alcune di esse;

se il Ministro in indirizzo non intenda sospendere l'efficacia delle

direttive emanate il 25 marzo 1998.

(2-00534)

PERUZZOTTI. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri e al Mini-

stro dell'interno e per il coordinamento della protezione civile. ± Consi-

derato:

che il 25 marzo 1998 il Ministro dell'interno ha emanato una serie

di direttive che incidono sulla struttura dei corpi speciali di polizia (ROS,

SCO e GICO) e sulla ripartizione dei compiti delle singole forze dell'or-

dine, lasciando intravedere una nuova ipotesi di specializzazione funzio-

nale e territoriale;

che caratteristica essenziale di una delle menzionate direttive eÁ il

sostanziale smembramento di detti corpi speciali e la trasformazione delle

loro tecnostrutture centrali in organi di intelligence, privi di compiti inve-

stigativi, e cioÁ mentre ancora si attende un'iniziativa legislativa del Go-

verno in materia di riordino dei servizi informativi e di sicurezza;
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che elementi caratteristici della seconda direttiva sono il prospet-

tato depotenziamento della presenza nelle grandi cittaÁ dell'Arma dei cara-

binieri ± possibile presupposto di una sua futura ruralizzazione ± e la spe-

cializzazione della Guardia di finanza nel presidio delle coste;

che mentre queste direttive sono state emanate era giaÁ in corso di

esame, da parte delle Commissioni 1ã e 4ã riunite del Senato, un disegno

di legge d'iniziativa governativa recante «Norme di delega al Governo in

materia di riordino dell'Arma dei carabinieri, del Corpo della Guardia di

finanza e della Polizia di Stato»;

che sono, inoltre, intervenuti recentemente gravi fatti, culminati

nell'arresto di un noto alto ufficiale dell'Arma dei carabinieri,

l'interpellante chiede di sapere:

se il Governo non reputi opportuno rimettere all'esame del Parla-

mento sia il problema del riordino dei corpi speciali di polizia che la que-

stione del coordinamento tra le forze dell'ordine e l'eventuale, futura,

nuova ripartizione delle rispettive sfere di competenza, all'uopo sfruttando

l'iter del disegno di legge n. 2793-ter attualmente all'esame delle Com-

missioni 1ã e 4ã riunite del Senato;

se il Governo intenda collegare la riforma dei corpi speciali di po-

lizia alla piuÁ generale riforma dei servizi informativi e di sicurezza.

(2-00535)

Interrogazioni

CURTO. ± Ai Ministri dell'interno e per il coordinamento della pro-

tezione civile e dell'industria, del commercio e dell'artigianato e per il

turismo. ± Premesso:

che con legge n. 425 del 6 ottobre 1995 vengono individuate carat-

teristiche e modalitaÁ d'uso relative agli apparecchi e ai congegni automa-

tici, semiautomatici ed elettronici da trattenimento e da gioco di abilitaÁ e

degli apparecchi adibiti alla piccola distribuzione;

che l'articolo 1 della predetta legge considera rappresentativi di

gioco d'azzardo quegli apparecchi o congegni che consentono vincite pu-

ramente aleatorie o che comunque concretizzino lucro, ad esclusione di

Totocalcio, Lotto, Enalotto e Totip;

che sempre l'articolo 1 della predetta legge considera apparecchi e

congegni da trattenimento e da gioco di abilitaÁ quelli in cui l'elemento

dell'abilitaÁ e del trattenimento eÁ preponderante rispetto all'elemento alea-

torio;

che ancora l'articolo 1 prevede che tali condizioni ricorrono

quando il premio all'abilitaÁ e al trattenimento consista:

a) nella ripetizione delle partite fino ad un massimo di dieci

volte;

b) in gettoni, in misura non superiore a dieci, rigiocabili con gli

apparecchi collocati nello stesso locale, ma non rimborsabili;
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c) nella vincita, direttamente o mediante buoni erogati dagli ap-

parecchi, di una consumazione o di un oggetto, non convertibile in denaro,

di modesto valore economico e tale da escludere la finalitaÁ di lucro;

che con nota del 17 maggio 1996 un'azienda del settore, la CMC

di Cipriotto Moreno, con sede a Piove di Sacco (Padova) ha adempiuto

all'obbligo di comunicazione e di autocertificazione al Ministero dell'in-

dustria, del commercio e dell'artigianato dell'immissione in commercio

di una nuova scheda per videogioco da trattenimento ed abilitaÁ denomi-

nata Pool 10;

che in conseguenza di cioÁ molte richieste di autorizzazione all'in-

stallazione e all'uso del congegno elettronico denominato Pool 10 sono

state indirizzate, da parte di esercenti locali pubblici ed aperti al pubblico,

alle locali autoritaÁ di pubblica sicurezza o, come in Sicilia, ad Agrigento

in particolare, alle locali questure;

che tali richieste di autorizzazione nella stragrande maggioranza

dei casi hanno avuto riscontro positivo;

che solo dopo molti mesi, in alcuni casi addirittura solo nei primi

mesi del 1998, le autoritaÁ di pubblica sicurezza hanno riscontrato che lo

stesso Pool 10 non eÁ un gioco basato sull'abilitaÁ bensõÁ solo sull'aleatorietaÁ

e che le vincite conseguite consistono in gettoni rappresentativi di una

somma di danaro o altri premi in natura e che comunque sussistono fini

di lucro;

che in conseguenza di cioÁ l'autoritaÁ giudiziaria ha proceduto al se-

questro penale di tali apparecchiature elettroniche motivandolo con l'ipo-

tesi di reato di gioco d'azzardo e ha interessato con i suoi provvedimenti

l'intero territorio nazionale;

che si eÁ comunque in presenza di relazioni dei consulenti tecnici

d'ufficio di alcune procure della Repubblica presso le preture circondariali

da cui si evincerebbe come il Pool 10, se non manomesso, non consenti-

rebbe giochi illeciti;

che al di laÁ comunque di quello che saraÁ l'esito finale sulla dichia-

razione di liceitaÁ o meno di tale gioco eÁ apprezzabile la prudenza con la

quale le forze dell'ordine e l'autoritaÁ giudiziaria stanno considerando con

attenzione la materia a causa di infiltrazioni nel settore pericolosissime e

da scongiurare da parte della criminalitaÁ comune ed organizzata;

che purtuttavia emerge la necessitaÁ di tutelare gli onesti operatori

del settore da una indiscriminata colpevolizzazione della categoria poicheÁ

in seguito ai provvedimenti sopra riportati anche gli operatori onesti e ri-

spettosi della legalitaÁ, sia pur «oggettivamente», si trovano a rivestire il

ruolo di indagati;

che emerge peraltro la necessitaÁ di evitare provvedimenti genera-

lizzati verso qualsiasi tipo di gioco e di intrattenimento, cosõÁ come pare

purtroppo stia accadendo con il sequestro di macchine e videogiochi da

lungo tempo ormai considerati perfettamente leciti e legali,

l'interrogante chiede di conoscere quali iniziative i Ministri in in-

dirizzo intendano assumere per consentire agli operatori onesti, e che vo-

gliono rispettare la legalitaÁ, di poter operare nel pieno rispetto delle leggi
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vigenti senza subire l'onta di provvedimenti generalizzati e quindi, sotto il

profilo del diritto soggettivo, palesemente iniqui.

(3-01789)

CURTO. ± Al Ministro del lavoro e della previdenza sociale. ± Pre-

messo:

che il Senato della Repubblica eÁ impegnato in un'indagine conosci-

tiva relativa alle condizioni di lavoro nell'ambito dell'ILVA di Taranto;

che in data 7 aprile 1998 presso il Senato sono stati ascoltati i sin-

dacati per conoscere le loro valutazioni sul tema dell'indagine conoscitiva;

che in tale circostanza i sindacati sono stati unanimi e concordi

nell'affermare che all'interno dello stabilimento ILVA ormai nei confronti

dei lavoratori si determina un clima di vero e proprio terrore fisico e psi-

cologico;

che al riguardo, e nello specifico, eÁ emerso come la sorte di alcuni

soggetti troppo sindacalizzati sia quella di essere assegnati alla cosiddetta

palazzina LAF, che dagli operai e dagli impiegati che vi sono relegati

viene definita palazzina lager;

che fatto gravissimo, e certamente non casuale, il giorno succes-

sivo all'audizione sindacale un sindacalista ascoltato dalla Commissione

lavoro del Senato, Cosimo Camposco, responsabile dell'UGL, veniva as-

segnato a tale palazzina, probabilmente come forma di ritorsione per le

dichiarazioni rappresentative di fatti ed atti addebitabili all'ILVA, certa-

mente di gravitaÁ eccezionale;

che tutto cioÁ appare di gravitaÁ inaudita e suona come un atteggia-

mento sprezzante anche nei riguardi del ruolo del Parlamento impegnato

nell'indagine conoscitiva;

che a cioÁ si deve aggiungere un altro fatto sommamente depreca-

bile quale l'assegnazione a lavori e mansioni come la pulizia civile ed in-

dustriale di lavoratori classificati RCL (lavoratori con ridotte capacitaÁ la-

vorative);

che parrebbe che ad onta di tale classificazione l'infermeria azien-

dale si sia assunta la responsabilitaÁ di dichiarare tali lavoratori RCL co-

munque idonei ai lavori di pulizia civile ed industriale,

l'interrogante chiede di conoscere se il Ministro in indirizzo non ri-

tenga di dover assumere interventi urgenti nei confronti dell'ILVA di Ta-

ranto per la palese condotta antisindacale determinata nei confronti del si-

gnor Cosimo Camposco e se non ritenga altresõÁ di dover verificare se nei

confronti dei lavoratori RCL si sia consumato e si stia consumando un

abuso che eÁ doveroso rimuovere.

(3-01790)

PASTORE. ± Al Ministro delle finanze. ± Premesso:

che l'articolo 29 della legge 27 dicembre 1997, n. 449, prevede un

regime agevolato per l'assegnazione di beni a soci e per la trasformazione

in societaÁ semplice;

Senato della Repubblica XIII Legislatura± 43 ±

358ã Seduta 21 Aprile 1998Assemblea - Resoconto stenografico



che il primo comma di tale articolo dispone che le suddette asse-

gnazioni debbano essere effettuate entro il 1ë settembre 1998;

che al sesto comma viene poi stabilito che le societaÁ che intendono

avvalersi di tali agevolazioni devono farne richiesta mediante apposito

modello, da approvarsi con decreto ministeriale, da presentare all'ufficio

delle entrate competente per territorio;

che allo stato attuale i suddetti modelli non sono ancora disponi-

bili,

si chiede di sapere entro quale termine verraÁ approvato il modello e,

qualora siano necessari lunghi tempi di attesa, come si pensi di poter pro-

cedere alla predetta assegnazione.

(3-01791)

PASTORE. ± Al Ministro del lavoro e della previdenza sociale. ±

Premesso:

che a partire dal 1ë dicembre 1997 l'articolo 4, comma 21, della

legge 27 dicembre 1997, n. 449, ha riconosciuto per due anni all'Abruzzo

le agevolazioni contributive per i dipendenti nuovi assunti in surplus;

che tale provvedimento nacque nel quadro degli accordi raggiunti

fra il Ministro del tesoro Ciampi e il Commissario europeo K. Van Miert,

in vista della presentazione della legge finanziaria dell'anno 1998;

che tutta la stampa specializzata nei mesi di novembre e dicembre

1997 ha dato ampio risalto alle numerose dichiarazioni, non solo di parte

governativa, che apprezzavano l'ufficialitaÁ dell'autorizzazione «strappata»

alla Commissione europea in merito all'estensione di detti sgravi all'A-

bruzzo;

che sorprendentemente la direzione generale dell'INPS con sua cir-

colare 17 febbraio 1998, n. 37, al punto 5 (da presumere stilata d'intesa o,

comunque, in sintonia con il Ministro in indirizzo), ha ritenuto di dover

rimettere tutto in discussione, affermando che «... tale sgravio non puoÁ tro-

vare applicazione in quanto deve ancora pervenire la necessaria autorizza-

zione comunitaria prevista dall'articolo 93.3 del Trattato CE...»;

che tale iniziativa dell'INPS concorreraÁ ad aggravare ancor piuÁ la

posizione dell'Abruzzo, essendo incontestabile che, alla beffa della paven-

tata restituzione di sgravi precedenti, ora viene ad aggiungersi anche il

danno del rinvio sine die dei benefici tanto faticosamente ottenuti dalla

CE, contribuendo cosõÁ a far ricadere gli operatori della regione nel limbo

della piuÁ profonda incertezza normativa ed economica;

che tutta la vicenda eÁ contrassegnata da elementi e circostanze tali

da rendere doverose le seguenti osservazioni, mutuate da una recente nota

predisposta congiuntamente il 6 aprile 1998 dagli ordini dei consulenti del

lavoro, dottori e ragionieri commercialisti di Pescara ed iniviata all'INPS:

sotto il profilo giuridico, la posizione assunta dall'INPS sembra

esorbitare dai limiti della sua competenza, non potendo un atto ammini-

strativo (peraltro assunto e pubblicizzato dopo circa tre mesi dall'operati-

vitaÁ della disposizione agevolativa) sospendere gli effetti di una legge giaÁ
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entrata regolarmente in vigore con la pubblicazione sul supplemento ordi-

nario alla Gazzetta Ufficiale n. 302 del 30 dicembre 1997;

vi eÁ da sottolineare che, come diffusamente riportato dalla stampa,

la CE aveva dato il benestare al ripescaggio dell'Abruzzo in zona sgravi

fin dal novembre-dicembre 1997, proprio in vista della formazione della

legge finanziaria 1998 (tant'eÁ vero che poi tale legge in tal senso fu ap-

provata);

se poi l'agevolazione concessa all'Abruzzo eÁ materia per la quale

alla CE compete l'emanazione di atto autorizzativo, l'attivazione della

procedura formale finalizzata all'ottenimento di esso doveva proporsi,

semmai, prima dell'emanazione della legge n. 449 del 1997 e non dopo;

in ogni caso, il testo dell'articolo 4, comma 21, della legge n. 449 del

1997 nulla esplicitamente dice in merito ad una qualsivoglia sospensiva

o rinvio della sua applicazione;

in relazione poi all'opinabile contenuto della circolare INPS n. 37/

98 appare non difficile prevedere l'aprirsi di un ampio contenzioso, sia da

parte delle imprese che hanno giaÁ ritenuto di potersi avvalere degli sgravi

sia da parte di quelle che ritengono legittimo ricorrervi senza attendere

l'autorizzazione della CE, mentre, d'altro verso, si rischia che il congela-

mento a tempo indefinito dell'agevolazione di cui si parla faccia sõÁ che le

imprese abruzzesi (e quante altre volessero investire nell'Abruzzo) siano

indotte a rinviare la programmazione di possibili nuove assunzioni, es-

sendo ormai divenute del tutto incerte le condizioni in cui verrebbero a

trovarsi quando e come verraÁ risolta la questione in sede di CE),

si chiede di conoscere:

se il Ministro in indirizzo sia informato dell'iniziativa dell'INPS e

quanto la stessa sia stata concordata con il Ministero;

se non ritenga di riconsiderare tutta la problematica circa la pretesa

necessitaÁ dell'autorizzazione comunitaria al riconoscimento degli sgravi;

se non ritenga assolutamente imprudente e politicamente scorretto

aver generato nell'imprenditoria abruzzese ed in tutta la popolazione d'A-

bruzzo aspettative poi rivelatesi, ci si augura temporaneamente, del tutto

illusorie;

se, in particolare, non valuti questa vicenda fortemente penaliz-

zante per una regione quale l'Abruzzo pesantemente colpita nella prece-

dente e nota vicenda degli sgravi, e quindi meritevole della massima con-

siderazione da parte del Ministro in indirizzo e del Governo di cui fa

parte.

(3-01792)

MILIO. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri e al Ministro di

grazia e giustizia. ± Premesso:

che eÁ all'esame delle competenti sedi legislative il disegno di legge

n. 2793 avente ad oggetto il nuovo ordinamento dell'Arma dei carabinieri

e del Corpo della Guardia di finanza;

che con proprio decreto, in data 25 marzo 1998, il Ministro dell'in-

terno ha emanato una serie di direttive che di fatto hanno decapitato i ser-
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vizi centrali della Polizia di Stato, della Guardia di finanza e soprattutto il

Raggruppamento operativo speciale (ROS) dell'Arma dei carabinieri che,

tenuto conto della sua particolare strutturazione a livello provinciale, viene

ad essere mortificato nelle sue potenzialitaÁ e capacitaÁ investigative anche

contro la criminalitaÁ organizzata;

che, utilizzando l'attuale organizzazione, il ROS dei carabinieri ha

potuto operare l'arresto di Salvatore Riina e ± unica struttura investigativa

in Sicilia ± ha aperto una breccia sul fronte degli appalti collegati alla ma-

fia ed alla politica sin dal 1988;

che ormai troppe sono le coincidenze cronologiche che tendono a

un logoramento dell'immagine dell'Arma dei carabinieri, del ROS e par-

ticolarmente di taluno dei suoi ufficiali,

si chiede di sapere:

se corrisponda a veritaÁ che ± in uno dei suoi numerosi incontri con

i vertici politico-istituzionali e segnatamente durante la visita plurima del

13 novembre 1997, di cui anche la stampa ha dato risalto ± il procuratore

della Repubblica presso il tribunale di Palermo avrebbe consegnato al Mi-

nistro di grazia e giustizia noncheÁ al procuratore generale presso la corte

d'appello di Palermo e al comandante generale dell'Arma dei carabinieri

un dossier corredato di numerosi allegati nel quale sarebbero stati eviden-

ziati presunti «comportamenti anomali» e «strane attivitaÁ» del capitano del

ROS Giuseppe de Donno nei cui confronti sarebbero stati anche chiesti

provvedimenti disciplinari;

quali iniziative si intenda adottare per verificare l'esistenza del

dossier, la sua consegna alle autoritaÁ sopra indicate e il suo contenuto;

se non risultino anomalie in tale modo di procedere.

(3-01793)

MANCA. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri e al Ministro di

grazia e giustizia. ± Premesso:

che nei mass media ha trovato e continua a trovare notevole spazio

il fatto che il generale Siracusa, attuale Comandante dell'Arma dei cara-

binieri, sia stato iscritto nel registro degli indagati da parte del giudice

Casson per non aver indicato circostanze sulle quali aveva ricevuto il di-

vieto di testimonianza sia da parte di altro magistrato, sia da parte del Pre-

sidente del Consiglio dei ministri;

che lo stesso giudice Casson ha avuto successivamente dal gene-

rale Siracusa le dovute informazioni per avere il Presidente del Consiglio

tolto il divieto di segretezza;

che il giudice Casson avrebbe assicurato il generale Siracusa circa

una sua richiesta per una immediata archiviazione dei fatti;

considerati:

il delicato momento che sta attraversando la magistratura, spesso

oggetto di accusa di presunta politicizzazione e di rivalitaÁ interne;

il notevole rilievo istituzionale rivestito dal generale Siracusa, es-

sendo egli attualmente al vertice dell'Arma dei carabinieri,
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si chiede di sapere:

se risulti che quanto riferibile al comportamento del giudice Cas-

son corrisponda a veritaÁ;

se le informazioni fornite alla stampa sulla avvenuta iscrizione nel

registro degli indagati del nome del generale Siracusa, quando giaÁ sussi-

stevano gli elementi per un'archiviazione del caso, non lascino emergere

estremi di responsabilitaÁ, quanto meno disciplinari, di cui dovrebbe inte-

ressarsi il Ministro di grazia e giustizia.

(3-01794)

MELUZZI. ± Al Ministro della sanitaÁ. ± Premesso:

che sta emergendo in Italia una «questione psicofarmaci», indica-

tiva di come viene gestita nel nostro paese la salute pubblica;

che in un contesto giaÁ molto delicato come quello dell'assistenza

psichiatrica, in cui l'Italia si dibatte ormai da vent'anni, si assiste in questi

ultimi tempi ad un fenomeno addirittura sconcertante per il quale a circa

600.000 pazienti schizofrenici italiani viene di fatto negato il libero ac-

cesso ai nuovi farmaci anti-psicotici, che con una maggiore efficacia e tol-

lerabilitaÁ, documentata e ratificata in tutto il mondo, danno la possibilitaÁ

di attuare programmi terapeutici piuÁ moderni finalizzati al recupero di

una dimensione socialmente accettabile di tali pazienti;

che si tratta quindi di una categoria ben definita di pazienti, affetta

da una patologia estremamente grave, a decorso cronico e dall'impatto

spesso addirittura devastante per la famiglia e la comunitaÁ;

che si eÁ di fronte ad una patologia che attualmente assorbe oltre il

40 per cento del carico di lavoro dei servizi di assistenza psichiatrica e

che, tra le malattie mentali, eÁ sicuramente dal punto di vista fisiopatolo-

gico e chimico la piuÁ complessa e la piuÁ difficile da gestire;

considerato:

che le autoritaÁ sanitarie e in particolare la Commissione unica del

farmaco pongono continui divieti alla libera adozione di quegli interventi

terapeutici che possono favorire una migliore assistenza a pazienti che per

lo piuÁ appartengono a classi sociali disagiate e che la malattia porta ancora

di piuÁ ai margini della societaÁ;

che emblematico eÁ il caso di uno dei nuovi farmaci, il risperidone,

nei confronti del quale sta per essere varato un provvedimento restrittivo,

che lo relega al ruolo di presidio di terza scelta (dopo i vecchi anti-psico-

tici e la clozapina) in assoluta controtendenza rispetto al resto del mondo,

in cui il farmaco eÁ indicato nel trattamento di prima linea della schizofre-

nia, sulla base della messe di evidenze scientifiche, ed eÁ con questa indi-

cazione che il farmaco eÁ registrato e rimborsato pienamente in tutto il

mondo,

l'interrogante chiede di sapere se il Ministro in indirizzo sia a cono-

scenza dei criteri in base ai quali la Commissione unica del farmaco stia

operando e in particolare:

se siano stati consultati, come accade in altri paesi, specialisti psi-

chiatri, organismi rappresentativi della disciplina psichiatrica, come le so-
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cietaÁ scientifiche o organi consultivi come il Comitato per le patologie del

sistema nervoso centrale, in grado di fornire un parere specialistico all'or-

ganismo «tecnico» della Commissione unica del farmaco, in cui risulta

non essere presente alcun clinico psichiatra;

se siano stati adeguatamente valutati gli effetti di tale provvedi-

mento sui pazienti giaÁ in trattamento (circa 20.000);

se siano state adeguatamente considerate le distorsioni che si pos-

sono produrre in termini di spesa farmaceutica in particolare e sanitaria in

generale; infatti tutti i nuovi farmaci costano piuÁ dei vecchi, mentre non

risulta che il costo della terapia con risperidone sia superiore a quella della

clozapina;

se si sia fatta un'ulteriore e conclusiva considerazione per la quale

favorire un regime di assistenza piuÁ «leggero», anche grazie a questi nuovi

farmaci che possono limitare il peso dell'istituzionalizzazione a favore di

una maggiore territorializzazione dell'assistenza psichiatrica, appare non

solo un vantaggio ma un dovere, ammesso che si voglia realmente attuare

una moderna assistenza psichiatrica.

(3-01795)

D'ALESSANDRO PRISCO, FALOMI. ± Ai Ministri dell'interno e

per il coordinamento della protezione civile, per le politiche agricole e

dei trasporti e della navigazione. ± (GiaÁ 4-08999)

(3-01796)

ROGNONI, DANIELE GALDI. ± Ai Ministri dell'interno e per il

coordinamento della protezione civile e dei trasporti e della navigazione.

± (GiaÁ 4-09285)

(3-01797)

Interrogazioni con richiesta di risposta scritta

BRIGNONE. ± Al Ministro dei trasporti e della navigazione. ± Pre-

messo:

che la regione Piemonte ha istituito con legge 26 luglio 1978,

n. 45, il «Museo ferroviario piemontese» a Savigliano;

che il suddetto Museo eÁ un'associazione di diritto pubblico avente

lo scopo di provvedere al reperimento e alla conservazione di materiale

ferroviario di peculiare interesse per la regione Piemonte;

che la regione Piemonte ha stanziato, con legge 6 agosto 1996,

n. 56, lire 3.600.000.000 per la realizzazione della sede del Museo;

che nel corso degli anni l'associazione non ha ricevuto la dovuta at-

tenzione da parte delle Ferrovie dello Stato, nonostante la sua attivitaÁ risultasse

un eccezionale strumento per migliorare l'immagine delle Ferrovie stesse;

che la rivista «I treni» ha riportato sul n. 179 del febbraio 1997

(pagina 22) la seguente notizia: «...bencheÁ le prospettive per il Museo fer-

roviario piemontese siano migliori, grazie ai finanziamenti che arriveranno
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in virtuÁ della legge regionale e che permetteranno finalmente la realizza-

zione della sede del Museo, le Ferrovie dello Stato sembrano intenzionate

a riprendersi in carico alcune locomotive giudicate troppo interessanti per

restare in Piemonte»;

considerato:

che la squadra di volontari associati al Museo ferroviario piemon-

tese ha preservato, custodito ed in parte restaurato le locomotive che le

Ferrovie dello Stato avevano destinato alla demolizione;

che le Ferrovie dello Stato, pur avendo manifestato per iscritto l'in-

tenzione di procedere ad una cessione formale di dette locomotive, per

motivi non noti non hanno proceduto all'atto finale di firma, pur senza ri-

vendicare, almeno sino ad oggi, il materiale suddetto;

che la regione Piemonte ha piuÁ volte richiesto inutilmente l'asse-

gnazione di altro materiale rotabile storico da esporre nel Museo,

l'interrogante chiede di sapere:

se corrisponda al vero la notizia diffusa dalla rivista sopra menzio-

nata;

se, in caso affermativo, il Ministro non ritenga opportuno interve-

nire per impedire che l'ingiusta sottrazione del materiale ferroviario di in-

teresse storico svilisca il lavoro svolto, nell'arco di quindici anni, dall'eÂ-

quipe di volontari che, con grande impegno e mezzi propri, ha dato vita

ad una lodevole iniziativa.

(4-10552)

CIONI. ± Al Ministro dell'ambiente. ± Richiamata la propria interro-

gazione 4-00496 sulla cattiva gestione del comprensorio di Massaciuccoli;

richiamato il circostanziato esposto n. 3909/3/97, di pari oggetto,

dell'associazione Italia Nostra, a tutt'oggi senza risposta;

considerato:

che su «La Nazione» del 23 marzo 1998 eÁ apparso un ampio ser-

vizio ove si illustra un progetto di «urbanistica concordata» sul lago di

Massaciuccoli per complessivi 70.000 metri cubi ed esteso ad oltre

300.000 metri quadrati;

che attualmente il progetto in questione sarebbe all'esame del-

l'Ente parco;

che il progetto stesso prevede:

un teatro-centro polivalente (40.000 metri cubi);

un albergo a 4 stelle da 200 camere (20.000 metri cubi);

case vacanza ed altro (10.000 metri cubi);

un «giardino giapponese»,

si chiede di sapere:

se il progetto in questione sia compatibile con le finalitaÁ istituzio-

nali del parco, con la legge istitutiva del parco stesso, con il piano terri-

toriale, con la convenzione di Ramsar;

se risulti che sia stato valutato l'impatto di un insediamento resi-

denziale e turistico-alberghiero di queste proporzioni nelle giaÁ degradate
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acque del lago (assenza di depuratori, scarichi di bonifica, eccetera) anche

dal punto di vista igienico-sanitario;

se si ritenga moralmente accettabile che vengano premiati con una

concessione edilizia di queste proporzioni quegli stessi soggetti che, con-

tinuando per oltre dieci anni l'estrazione delle sabbie silicee espressa-

mente vietata per legge, hanno giaÁ recato danni gravissimi all'intero com-

prensorio del lago di Massaciuccoli.

(4-10553)

FUMAGALLI CARULLI. ± Al Ministro per le politiche agricole. ±

Premesso:

che il settore della risicoltura, fondamentale per l'economia di al-

cune regioni del Nord, sta vivendo un periodo di profonda crisi;

che l'introduzione sul mercato italiano di risi esteri a basso costo,

quali il «chacarero», il «basmati indiano», e di quelli a dazio agevolato

provenienti dai possedimenti francesi all'estero ± i cosiddetti Territori

d'Oltremare ± penalizza il prodotto nazionale che si caratterizza per la

sua elevata qualitaÁ, noncheÁ per le maggiori garanzie di igiene;

che la legge n. 325 del 18 marzo 1958, che disciplina il commercio

interno del riso, pur proibendo le miscele di risi di varietaÁ diverse anche

se appartenenti allo stesso gruppo, prevede pene irrisorie a carico del ne-

goziante che le viola, mentre nessuna conseguenza eÁ prevista per le ri-

siere;

che solo attraverso l'esaltazione della qualitaÁ del prodotto nazio-

nale, che nel tipo «vialone nano» eÁ tutelato dal marchio comunitario

«DOP», si puoÁ contrastare la profonda crisi,

l'interrogante chiede di conoscere quali misure urgenti si intenda

adottare al fine di evitare la penalizzazione del prodotto nazionale.

(4-10554)

LORENZI, BRIGNONE. ± Al Ministro della pubblica istruzione e

dell'universitaÁ e della ricerca scientifica e tecnologica. ± Premesso:

che il comma 1 dell'articolo 40 della legge 27 dicembre 1997,

n. 449, prevede l'emanazione di un decreto del Ministro della pubblica

istruzione, previo parere delle Commissioni parlamentari competenti, rela-

tivo alle «disposizioni sugli organici funzionali»;

che, con procedura discutibile, il Ministero della pubblica istru-

zione trasmette ai provveditori agli studi le tabelle relative all'organico

1998-1999 allegate al decreto di cui trattasi, prima che lo stesso sia for-

malmente emanato e le Commissioni parlamentari si siano espresse;

che, quanto consta agli interroganti, la quota di organico della

scuola elementare attribuita a ciscuna provincia prevede, per i plessi

con popolazione scolastica inferiore a 75 alunni, un solo docente per

ogni gruppo di 10 alunni;

che nei plessi di cui sopra saraÁ impossibile garantire anche solo

l'orario scolastico minimo previsto dalla legge n. 148 del 1990;
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che cioÁ provoca danni gravissimi alle scuole di montagna, negando

loro la possibilitaÁ di garantire un servizio adeguato o in molti casi addirit-

tura l'orario obbligatorio per gli alunni, proprio in zone geografiche giaÁ

carenti di altri servizi;

che una tale situazione pone i bambini abitanti nei comuni montani

in evidente ed inaccettabile svantaggio, creando le condizioni per l'ulte-

riore degrado e abbandono di queste realtaÁ territoriali, e costringe i prov-

veditori agli studi delle province interessate ad effettuare le necessarie

compensazioni per queste scuole sottraendo posti alla realizzazione di altri

obiettivi fondamentali per la scuola elementare, primo fra tutti l'insegna-

mento della lingua straniera;

che per la provincia di Cuneo, a fronte di una previsione di alunni

e classi in crescita, eÁ stato deciso un vistoso calo di posti (± 114) mentre

per Genova, ad esempio, di fronte ad analoga tendenza della popolazione

scolastica, si ha addirittura un incremento di 123 posti e per Palermo, di

fronte ad un calo previsto di 114 classi, sono attribuiti 40 posti in piuÁ (e

gli esempi potrebbero continuare),

si chiede di sapere quali provvedimenti intenda adottare il Ministro in

indirizzo per realizzare una piuÁ equa ripartizione interprovinciale dei posti

di scuola elementare tale da garantire alle scuole dei comuni montani un

organico funzionale alle esigenze almeno di copertura di un adeguato

tempo scuola, senza che le province interessate al fenomeno debbano ri-

durre altri servizi per sopperire alle carenze di organico.

(4-10555)

PETRUCCI. ± Al Ministro di grazia e giustizia. ± Premesso:

che il circondario giudiziario di Lucca prevede, oltre a quella ope-

rante nel capoluogo di provincia, 3 sezioni pretorili dislocate rispettiva-

mente a Viareggio, Pietrasanta e Castelnuovo Garfagnana;

che la legge 16 luglio 1997, n. 254 (delega al Governo per l'isti-

tuzione del giudice unico di primo grado), prevede, all'articolo 1, lettera

i), «la soppressione delle attuali sezioni distaccate presso le preture circon-

dariali e la istituzione, ove occorra, di sezioni distaccate di tribunale per la

trattazione di procedimenti in cui il tribunale giudica in composizione mo-

nocratica, secondo criteri oggettivi ed omogenei che tengano conto della

estensione del territorio e del numero di abitanti, difficoltaÁ di collega-

menti, indice di contenzioso sia civile che penale»;

che la successiva comunicazione del Ministero di grazia e giustizia

del 6 novembre 1997, esplicitando tali criteri, prevede, per la istituzione

della sezione distaccata del tribunale, un bacino di utenza superiore ai

60.000 abitanti ed una densitaÁ di popolazione superiore a 40 abitanti

per chilometro quadrato, noncheÁ la possibilitaÁ di collegamento con la

sede giudiziaria in tempi medi ponderati non superiori all'ora;

che la provincia di Lucca eÁ per popolazione residente la terza della

Toscana, con una forte complessitaÁ ed eterogeneitaÁ socio-economica del

territorio, e che le distanze chilometriche tra le zone periferiche, soprat-
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tutto montane, ed il capoluogo di provincia sono consistenti ed aggravate

da difficoltaÁ di collegamento viario e ferroviario;

che il tribunale di Lucca, per carichi giudiziari e per organici di

funzionari di cancelleria, risulta il secondo della Toscana dopo quello di

Firenze e che analoga rilevanza ha assunto il foro lucchese per numero

di iscritti all'albo professionale;

che la richiesta di una sezione distaccata del tribunale di Lucca a

Castelnuovo Garfagnana, per i motivi sopra citati, eÁ condivisa e sostenuta

con ordini del giorno approvati da parte dell'amministrazione provinciale

di Lucca e dalla comunitaÁ montana della Garfagnana,

si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo sia a conoscenza di tale

situazione e se non ritenga opportuno adottare i necessari provvedimenti

affincheÁ, oltre alla giusta scelta di costituzione di una sezione distaccata

del tribunale di Lucca in Versilia, si possa istituire nel territorio provin-

ciale anche un ulteriore presidio giudiziario nel comune di Castelnuovo

Garfagnana.

(4-10556)

PETRUCCI. ± Al Ministro dell'industria, del commercio e dell'arti-

gianato e per il turismo. ± Premesso:

che da alcuni mesi l'Enel ha iniziato a portare avanti i lavori di

ammodernamento della linea elettrica Vinchiana-Filettole, nel comune di

Lucca, per abilitarla a sopportare quantitaÁ di energia maggiore;

che nel novembre scorso eÁ sorto un comitato spontaneo di cittadini

che, prima nella frazione di Sant'Anna e poi in buona parte della cittaÁ, si

sono visti installare o modificare i sostegni dell'alta tensione a poche de-

cine di metri dalle abitazioni; i cittadini hanno contestato all'Enel, oltre

allo scempio estetico di varie zone della cittaÁ (alcuni tralicci sono passati

da 18-20 metri di altezza ad oltre 30 metri), anche e soprattutto le possi-

bili conseguenze sulla salute pubblica dei campi elettromagnetici prodotti

dai cavi;

che il comune di Lucca, appurata questa situazione, si eÁ immedia-

tamente mosso con una prima ordinanza di fermo dei lavori firmata dal

sindaco Lazzarini, che insieme ad una seconda eÁ stata poi annullata da

una sentenza del TAR al quale era ricorso l'Enel;

che nel frattempo il consiglio comunale, il 15 dicembre 1997, ap-

provava all'unanimitaÁ un ordine del giorno firmato dai capigruppo in cui

si sollecitavano il comune, l'USL e l'ARPAT ad elaborare soluzioni alter-

native per l'ammodernamento della linea elettrica da parte dell'Enel; tra le

possibili soluzioni quella maggiormente sostenuta era l'interramento dei

cavi, reputata invece non praticabile da parte dell'Enel, per i costi notevoli

di tale operazione;

che successivamente, mentre i tecnici dell'Enel proseguivano nella

sistemazione dei cavi nella frazione di Sant'Alessio, il prefetto di Lucca,

dottor Angelo Tranfaglia, induceva l'Enel a sospendere i lavori per le pre-

occupazioni di ordine sanitario ed ambientale;
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che nei giorni scorsi le proteste dei comitati di cittadini e l'impe-

gno dell'amministrazione comunale di Lucca per chiedere all'Enel l'inter-

ramento dei cavi, dopo aver avuto grande spazio sui giornali e sulle TV

locali per l'ampiezza delle manifestazioni, sono approdate anche sulla te-

levisione nazionale nella nota trasmissione di Canale 5 «Striscia la noti-

zia»,

si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo sia a conoscenza di tale

situazione nel comune di Lucca e quali provvedimenti intenda adottare a

tutela dell'interesse primario della salute dei cittadini e per la salvaguardia

del paesaggio.

(4-10557)

RIPAMONTI. ± Al Ministro delle finanze. ± Premesso:

che con la circolare n. 40/T emessa dal Ministro in indirizzo si in-

vitano le amministrazioni pubbliche a ridurre le spese sostenute per gli af-

fitti;

che un grande edificio di proprietaÁ della Banca d'Italia, sito in

piazza Garibaldi a Lecco, eÁ chiuso e inutilizzato da cinque anni e senza

conosciute destinazioni d'uso;

che un altro palazzo, acquistato a Lecco lungo il fiume Adda dal-

l'ENPDAP nel 1991 per la cifra di oltre 14 miliardi di lire (sulla compra-

vendita eÁ in corso un'inchiesta della magistratura), eÁ rimasto chiuso per

anni e attualmente eÁ utilizzato solo parzialmente al primo piano da una

agenzia di viaggi ed al terzo piano dall'ENPDAP per una apertura al pub-

blico di tre ore il lunedõÁ ed il mercoledõÁ;

che al piano terra dell'edificio di cui sopra le vetrate e gli ingressi

prospicienti il fiume sono lasciati al libero sfogo di vandali e persone in-

civili che hanno giaÁ prodotto dei danni,

si chiede di sapere:

come venga valutata una simile gestione del patrimonio pubblico;

come si intenda intervenire per porre rimedio a questa situazione e

come si intenda operare affincheÁ in futuro il denaro ed i beni pubblici non

debbano essere abbandonati alla vergognosa sorte di cui sopra.

(4-10558)

RIPAMONTI. ± Al Ministro del tesoro e del bilancio e della pro-

grammazione economica. ± Premesso:

che la Banca d'Italia eÁ proprietaria di un edificio sito in piazza Ga-

ribaldi a Lecco;

che detto edificio fu dato in affitto al comune di Lecco ed i suoi

spazi furono destinati ad uffici per l'assessorato alla cultura, a biblioteca

e a sala per convegni e riunioni pubbliche;

che nell'anno 1993 la Banca d'Italia non rinnovoÁ il contratto di af-

fitto al comune di Lecco;

che da allora, se si esclude la estemporanea apertura di due sale

prevista per la «Fiera del libro» che si terraÁ dal 18 al 26 aprile 1998,
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l'edificio ed i suoi locali sono lasciati al piuÁ vergognoso abbandono, senza

nessuna conosciuta prospettiva d'utilizzo pubblico,

si chiede di sapere:

se la sopracitata gestione del bene pubblico sia da considerarsi cor-

retta;

se risulti che la Banca d'Italia sia intenzionata ad utilizzare il sud-

detto edificio, per quali scopi e in quali tempi;

se nel frattempo non si consideri opportuno concedere in uso pub-

blico e permanente almeno le sale situate al piano terra, giaÁ adibite, nel

passato, a riunioni e conferenze, in modo da limitare le gravi carenze di

spazi esistenti nella cittaÁ di Lecco.

(4-10559)

RIPAMONTI. ± Al Ministro della sanitaÁ. ± Premesso:

che presso la I clinica otorinolaringoiatra del Policlinico di Milano

esiste una lista di attesa di 40 sordi totali, tra cui numerosi bambini, che

potrebbero recuperare l'udito se sia la regione Lombardia che lo stesso

Policlinico non negassero i soldi per le protesi;

che si tratta dell'unico centro esistente a Milano in cui si eÁ in

grado di effettuare l'impianto cocleare, cioeÁ una piccolissima protesi

che sostituisce nell'orecchio la cosiddetta «chiocciola», una delicata strut-

tura che trasmette i suoni al cervello tramite la stimolazione delle fibre

nervose, e che tale intervento da circa un anno non eÁ quasi piuÁ praticato;

che per l'impianto sopra descritto il Servizio sanitario riconosce

una tariffa di 9 milioni, mentre la sola protesi ne costa 40, e il Policlinico

e la regione, da quando eÁ finita la fase di sperimentazione (peraltro riu-

scita) non vogliono farsi carico della spesa;

che risulterebbe in parziale difficoltaÁ anche la struttura di Varese

dove esiste il primato italiano di impianti su bambini piccolissimi;

che nel frattempo alcuni bambini della lista di attesa sono stati

operati a Rovereto, dove la provincia autonoma di Trento ha evidente-

mente piuÁ sensibilitaÁ sociale nei confronti di chi, se non operato, diventeraÁ

un portatore di handicap,

si chiede di sapere:

se il Ministro in indirizzo sia informato della situazione sopra de-

scritta e del fatto che, secondo quanto appreso da recenti notizie di

stampa, al Policlinico di Milano, con un escamotage al limite della lega-

litaÁ, si richieda ai pazienti di effettuare una «donazione» che permette di

pagare la protesi ai pazienti che possono versare 40 milioni;

come si intenda procedere per evitare il ricorso a tali procedure e

come si intenda intervenire per garantire la possibilitaÁ a tutti i pazienti non

udenti di recuperare l'udito e di conseguenza la piena autonomia perso-

nale, a vantaggio personale e dell'intera collettivitaÁ.

(4-10560)
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TOMASSINI. ± Al Ministro della sanitaÁ. ± Premesso:

che eÁ sopravvenuta una grave infezione agli occhi di due operati

presso il Policlinico «Umberto I» di Roma;

che eÁ stato dimostrato che l'infezione eÁ dovuta ad un germe, il

«bacillus cereus», sfuggito alla sterilizzazione;

che nella medesima sala si eÁ rioperato il giorno seguente, prima del

risultato delle analisi;

che le ispezioni hanno dimostrato diffusa sporcizia, inefficienza

degli strumenti, sovraffollamento degli ambienti, mancato rispetto delle

norme igieniche,

si chiede di sapere:

quali provvedimenti il Ministro in indirizzo intenda attuare nei

confronti di chi individualmente si eÁ reso responsabile di tanta superficia-

litaÁ;

se non si ritenga opportuno interpellare l'assessore regionale alla

sanitaÁ del Lazio per una ridistribuzione nei vari ospedali romani dell'ec-

cesso di domanda che si riversa sul Policlinico «Umberto I»;

se non si ritenga urgente accreditare e rendere usufruibile per la

popolazione l'ospedale «San Raffaele» e contemporaneamente terminare

l'ospedale «Sant'Andrea», entrambi sicuramente piuÁ consoni ai criteri mo-

derni di sicurezza per la tutela della salute dei cittadini.

(4-10561)

COSSIGA. ± Al Ministro delle finanze. ± Per conoscere quale tratta-

mento fiscale si applichi, e in particolare se siano assoggettati a imposta

sulle donazioni i finanziamenti e i contributi in qualsiasi forma o modo

erogati, anche sotto forma di servizi, direttamente o indirettamente, se-

condo quanto previsto e disciplinato dall'articolo 7 della legge 2 maggio

1974, n. 195, e dall'articolo 4 della legge 18 novembre 1981, n. 659, a:

1) partiti o loro articolazioni politico-organizzative;

2) Gruppi parlamentari;

3) membri del Parlamento nazionale, membri italiani del Parla-

mento europeo, consiglieri regionali, consiglieri provinciali e consiglieri

comunali;

4) candidati alle predette cariche;

5) raggruppamenti interni dei partiti politici;

6) coloro che rivestono cariche di presidenza, di segreteria e di di-

rezione politica e amministrativa a livello nazionale, regionale, provinciale

e comunale nei partiti politici.

(4-10562)

PASTORE. ± Al Ministro delle comunicazioni. ± Premesso:

che giovedõÁ 9 aprile 1998 eÁ stato inaugurato a Pescara dall'ammi-

nistrazione comunale l'«Ufficio relazioni con il pubblico» (URP), servizio

giaÁ attivo a disposizione dei cittadini in locali adiacenti l'anagrafe e acces-

sibili direttamente dal piano stradale;
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che erano presenti all'inaugurazione tutti i rappresentanti degli or-

gani di stampa, quotidiani ed emittenti televisive private, ad eccezione

della troupe di RAI 3 Regione, anche se regolarmente invitata;

che il sindaco Carlo Pace, constatata l'assenza proprio dell'organo

di informazione che svolge per sua natura un servizio pubblico, ha rite-

nuto di dover protestare recandosi presso la sede della RAI in via De

Amicis a Pescara insieme ad alcuni consiglieri comunali;

che il sindaco, come da lui stesso dichiarato in tale occasione, ha

inteso cosõÁ manifestare il proprio disappunto nei confronti di un continuato

tentativo di oscuramento delle attivitaÁ istituzionali dell'amministrazione

comunale, arrivato al punto di non dare alcun risalto addirittura all'istitu-

zione di un servizio pubblico di informazione,

si chiede di sapere:

se il Ministro in indirizzo sia a conoscenza dei fatti sopra esposti;

se sia a conoscenza della ragione dell'assenza della RAI in una si-

mile occasione ed in particolare se tale assenza sia da imputarsi a pura

casualitaÁ o a una preordinata volontaÁ di disinformazione circa le attivitaÁ

dell'amministrazione comunale di Pescara;

se e come intenda procedere per fare in modo che la RAI continui

a svolgere regolarmente il servizio pubblico garantendo l'informazione e

conseguentemente la tutela dei diritti dei cittadini, senza spirito di parte.

(4-10563)

NAPOLI Roberto. ± Ai Ministri dei trasporti e della navigazione e

dei lavori pubblici e per le aree urbane. ± Premesso:

che da anni eÁ in corso di realizzazione a Pontecagnano (Salerno)

un aeroporto turistico commerciale con autorizzazioni nazionali e regio-

nali, per dotare la provincia di Salerno di uno scalo aereo che possa rap-

presentare il volano per le attivitaÁ imprenditoriali ed anche per l'occupa-

zione;

che eÁ stato regolarmente costituito un Consorzio aeroportuale per

la realizzazione e la gestione dell'aeroporto;

che da oltre un anno si sono sviluppate iniziative e confronti, an-

che da parte di qualificati operatori del settore, tesi a dimostrare l'inido-

neitaÁ dell'attuale localizzazione, sia per motivi ambientali che tecnici;

che tutto cioÁ ha determinato e determina sconcerto e confusione tra

gli investitori e gli enti locali che hanno aderito al Consorzio, noncheÁ tra

gli operatori turistici ed economici che attendono da anni il completa-

mento e l'avvio dell'opera;

che si sono succedute indagini di vari organi con pareri e conclu-

sioni contrastanti, con conseguente incidenza negativa sulla conduzione e

sulle decisioni che gli organi di gestione devono assumere;

che eÁ necessaria una risposta adeguata e conclusiva su un problema

prioritario per la stessa realizzazione dell'opera;

che sarebbe inaccettabile se l'inidoneitaÁ del sito venisse certificata

e dichiarata dopo il completamento dell'opera, con spreco di risorse finan-

ziarie e delusione delle attese di tanti cittadini ed operatori,
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l'interrogante chiede di sapere se i Ministri in indirizzo non ritengano

necessario procedere ad una rapida indagine per fugare ogni eventuale

dubbio e per dare certezza agli operatori ed ai responsabili del Consorzio

aeroportuale di Salerno-Pontecagnano, noncheÁ per rassicurare sui tempi di

realizzazione dell'opera, che ha ormai accumulato inaccettabili ritardi.

(4-10564)

MIGNONE. ± Al Ministro dell'industria, del commercio e dell'arti-

gianato e per il turismo. ± Premesso:

che per l'estrazione del petrolio in Val d'Agri la classe dirigente

della Basilicata ha avanzato all'AGIP non un venale, mercantile baratto

tra petrolio e risorse finanziarie, ma un articolato progetto di sviluppo del-

l'area, che eÁ il frutto culturale di una travagliata ricerca sulla compatibilitaÁ

tra coltivazione degli idrocarburi e rispetto dell'ambiente, indipendente-

mente dalla prevista istituzione del Parco nazionale della Val d'Agri-La-

gonegrese;

che la realizzazione di tale progetto renderebbe la Val d'Agri un

vastissimo laboratorio per la sperimentazione di una politica innovativa

nel settore; purtroppo l'AGIP considera eccessive le richieste della Basili-

cata, pur non ignorando che ricerca ed innovazione hanno dei costi e che

la tutela dell'ambiente eÁ ormai una conquista culturale ± cui ogni singolo

individuo non intende rinunciare ± da rispettare senza condizioni;

che in questo contesto di difficili relazioni si vuole considerare una

fortuita, sfortunata coincidenza ± non una «caduta di stile» ± il ritardo del-

l'ENI nel trasferire il possesso dei terreni della Val Basento all'omonimo

Consorzio industriale, atto necessario per poter avviare i lavori di costru-

zione della pista aeroportuale, del centro direzionale e dell'area intermo-

dale,

si chiede di sapere quali provvedimenti urgenti si intenda adottare per

fare chiarezza nei rapporti ENI-regione Basilicata e per rimuovere gli

ostacoli che si pongono alla infrastrutturazione della Val Basento.

(4-10565)

BESOSTRI. ± Al Ministro della sanitaÁ. ± Premesso:

che la miastenia eÁ una rara gravissima malattia debilitante;

che un farmaco, il Mestinon, che ne cura i sintomi eÁ fornito dal

Servizio sanitario nazionale;

che tale farmaco ha effetti limitati per cui deve essere assunto piuÁ

volte al giorno;

che all'estero eÁ in vendita una versione con rilascio ritardato, Me-

stinon R, che riduce l'assunzione giornaliera del farmaco;

che il Mestinon R non eÁ fornito dal Servizio sanitario nazionale, neÁ

eÁ comunque in vendita in Italia;

che il Mestinon R eÁ acquistabile in Svizzera a lire 185.000 a con-

fezione;

che sarebbe opportuno per i pazienti affetti da miastenia poter as-

sumere il Mestinon R,
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l'interrogante chiede di sapere:

per quali ragioni il Mestinon R non sia fornito dal Servizio sanita-

rio nazionale e comunque non sia in vendita in Italia;

quali siano i tempi previsti per la distribuzione del farmaco a totale

carico del Servizio sanitario nazionale.

(4-10566)

THALER AUSSERHOFER. ± Al Presidente del Consiglio dei mini-

stri e ai Ministri dei trasporti e della navigazione e dell'ambiente. ±Pre-

messo:

che con interrogazione 4-03941 la scrivente ha richiamato l'atten-

zione dei Ministri competenti sul problema del trasporto di sostanze alta-

mente nocive alla salute dell'uomo (cloruro di vinile) lungo la Valle

Isarco (Bolzano);

che le popolazioni dei comuni situati nella zona dell'Isarco, che da

tempo lamentano la pericolositaÁ di detti trasporti, hanno valide ragioni di

temere per la propria incolumitaÁ considerato anche che non hanno mai ri-

cevuto le istruzioni su come comportarsi nei casi di fuoriuscita o di esplo-

sione dei contenitori;

considerato:

che il cloruro di vinile puoÁ essere sostituito da materiali sintetici e

meno pericolosi per l'uomo;

che le autoritaÁ responsabili locali non vengono sempre avvertite

con tempestivitaÁ circa il transito in dette zone delle sostanze di cui sopra,

si chiede di sapere:

se non sia il caso, vista la possibilitaÁ di sostituire il cloruro di vi-

nile con prodotti sintetici, di fermare il transito dei convogli che traspor-

tano le sostanze pericolose nelle succitate zone;

per quali ragioni le autoritaÁ locali responsabili della sicurezza non

vengano avvertite tempestivamente al fine di predisporre tutte le misure di

sicurezza necessarie per la tutela della popolazione e della natura in caso

di incidente grave,

se i Ministri in indirizzo non ritengano opportuno studiare delle

misure di sicurezza piuÁ idonee.

(4-10567)

MARTELLI. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri e al Ministro

dei trasporti e della navigazione. ± (GiaÁ 3-01782)

(4-10568)

TOMASSINI. ± Al Ministro per la funzione pubblica e gli affari re-

gionali. ± Premesso:

che un componente di una commissione di concorso per l'assegna-

zione di borse di studio, il dottor Carlo Signorelli, ricercatore universita-

rio, ha posto al Ministro per la funzione pubblica il quesito di compatibi-

litaÁ tra la carica di consigliere comunale di un comune di 900 abitanti e la

presenza nella commissione stessa;
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che il Ministro, per mezzo di una lettera firmata da Ubaldo Poti, ha

risposto all'interessato che, ai sensi della normativa vigente, «i compo-

nenti delle commissioni esaminatrici non devono ricoprire cariche politi-

che, tra le quali si ritiene debba essere ricompresa la carica di consigliere

comunale»;

che tale interpretazione apre un caso politico delicato in quanto gli

oltre 20.000 consiglieri comunali italiani si dovrebbero astenere da qua-

lunque commissione di concorso e gli esami che hanno visto la partecipa-

zione di consiglieri comunali quali membri dovrebbero essere invalidati,

l'interrogante chiede di sapere:

se non si ritenga opportuno che sia rivista l'interpretazione della

normativa vigente, soprattutto in riferimento alla inclusione della carica

di consigliere comunale (anche di una lista civica come nel caso esposto)

tra le cariche politiche;

se non si ritenga necessario fornire chiarimenti ulteriori in ordine

alla compatibilitaÁ tra commissario di concorso e carica di assessore comu-

nale o provinciale «esterno» ai rispettivi consigli;

qualora l'interpretazione dovesse essere quella fin qui espressa, se

non si ritenga opportuno proporre un urgente provvedimento legislativo al

riguardo, in considerazione della probabile dimissione o non ricandidatura

di molti consiglieri comunali che, ricoprendo un ruolo di dipendente pub-

blico, vengono spesso chiamati a far parte di commissioni di concorsi pub-

blici e sono contemporaneamente semplici consiglieri comunali, spesso di

comuni di piccole dimensioni.

(4-10569)

PASQUINI. ± Al Ministro delle finanze. ± Premesso:

che il 1ë ufficio IVA di Bologna ± ora soppresso ±, adottando uno

sconosciuto criterio di selezione, ha inviato processo verbale di constata-

zione ed avviso di rettifica al sottoindicato numero di giornalai operanti

nella propria circoscrizione ancorcheÁ non rientranti tra i giornalai «esclu-

sivi», cioeÁ coloro che limitano la propria attivitaÁ alla cessione dei soli pro-

dotti editoriali:

nel 1990 a 72 giornalai su un totale di 220;

nel 1991 a 68 giornalai su un totale di 142;

nel 1992 a 63 giornalai su un totale di 117;

che per contro il 2ë ufficio IVA di Bologna, reso operante all'inizio

dell'anno 1991, inviava sempre al termine dell'anno 1996 ± inizio 1997

15 lettere contenenti diniego di rimborso ad analoghe dichiarazioni «mo-

dello 11 a rimborso» presentate da altrettanti giornalai negli anni 1991-

1992;

che ai soggetti cui non eÁ stato inviato alcun accertamento vengono

tuttora negati i rimborsi anche per i periodi successivi al 1993 con proce-

dure perlomeno irrituali quali:

il consiglio di rinunciare al credito per evitare l'invio di av-

viso di accertamento;
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la mancata redazione di uno specifico verbale contenente le do-

mande rivolte al contribuente e le risposte ricevute su tale argomento;

la pretesa da parte del 1ë ufficio IVA prima dell'invio dei processi

verbali di constatazione e degli avvisi di rettifica di ottenere una dichiara-

zione con la quale l'edicolante dichiara di rinunciare al credito per ecces-

siva onerositaÁ della documentazione richiesta dall'ufficio per il rimborso;

che i ricorsi proposti, assegnati alla quasi totalitaÁ delle sezioni

della commissione tributaria provinciale di Bologna, sono stati discussi

nel numero di 183; mancano da discutere 20 ricorsi giaÁ assegnati alla sop-

pressa 18ã sezione; nonostante la soccombenza totale, con condanna alla

rifusione delle spese in circa un terzo dei ricorsi trattati, gli uffici delle

entrate, subentrati al soppresso 1ë ufficio IVA, hanno proposto appello

alla commissione tributaria regionale di Bologna;

che tali uffici, senza alcun apparente coordinamento, propongono

appello principale sollevando varie ed inconcludenti eccezioni non conte-

nute negli atti introduttivi; la mancanza di coordinamento si rileva anche

nell'ambito dello stesso ufficio; l'anomalo comportamento dovrebbe co-

munque integrare fattispecie di domande ed eccezioni nuove ai fini del

«mutamento del thema decidendum»;

che la Commissione europea, precedentemente coinvolta, si eÁ

espressa a favore dei contribuenti e, con lettera datata 2 dicembre 1997,

ha chiesto di conoscere se il contenzioso era da ritenere risolto per effetto

delle modifiche alla normativa IVA introdotte con decreto legislativo 2

settembre 1997, n. 313, all'articolo 19, comma 3, lettera c);

che la circolare ministeriale 24 dicembre 1997, n. 328/E, al capi-

tolo III, punto 3.1.1, stabilisce che alla regola dell'articolo 19, comma

2, fanno eccezione una gamma di operazioni per le quali il comma 3 del-

l'articolo 19 riconosce il diritto alla detrazione anche se le medesime non

sono soggette ad imposta; pertanto i soggetti che effettuano soltanto ope-

razioni che partecipano a regimi impositivi monofase non subiscono al-

cuna limitazione al loro diritto alla detrazione ed al rimborso;

che la previsione, che ha recepito il dettato della VI direttiva co-

munitaria n. 77/388 del 17 maggio 1977, articolo 17, paragrafo 3, do-

vrebbe coerentemente avere effetto retroattivo, come peraltro previsto

dalle norme sulla riforma delle sanzioni non penali, dai decreti legislativi

18 dicembre 1977, nn. 471, 472, 473, e da altre norme di legge aventi

contenuto fiscale,

si chiede di conoscere:

il giudizio del Ministro in indirizzo sui comportamenti degli uffici

finanziari sopra descritti dal momento che emergono disparitaÁ di tratta-

mento per contribuenti ricadenti nelle medesime fattispecie a seconda

che operino nella circoscrizione del 1ë ufficio IVA rispetto a quelli trasfe-

riti alla circoscrizione del 2ë ufficio IVA;

se non si ritenga di considerare alla stregua di «danno erariale» il

comportamento dell'ufficio delle entrate di Bologna, subentrato al sop-

presso 1ë ufficio IVA, che in modo burocratico ed immotivato e pur soc-

combendo di fronte alla commissione provinciale con condanna alla rifu-
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sione delle spese legali prosegue l'iter processuale di fronte alla commis-

sione regionale senza alcuna prospettiva di successo e rinunciando ad

esercitare l'azione di autotutela, cosõÁ arrecando nocumento non solo alle

imprese contribuenti, ma anche all'erario che saraÁ condannato al paga-

mento delle spese legali;

se non si ravvisi l'opportunitaÁ di emanare norme regolamentari atte

al superamento di situazioni di profondo disagio derivanti da atteggia-

menti vessatori da parte degli uffici finanziari interessati.

(4-10570)

BUCCIERO. ± Ai Ministri dell'interno e per il coordinamento della

protezione civile e della difesa. ± Premesso:

che lo scrivente con interrogazioni 4-02084 dell'8 novembre 1994

e 4-10506 dell'8 aprile 1998 chiedeva quali iniziative i Ministri in indi-

rizzo intendessero assumere e quali fossero state assunte per fronteggiare

il problema dell'ordine pubblico nel quartiere San Paolo di Bari ed in tutto

il resto della cittaÁ;

che lo scrivente con interrogazioni 4-07868 del 2 ottobre 1997, 4-

10329 del 31 marzo 1998 e 4-10506 dell'8 aprile 1998 chiedeva ai Mini-

stri in indirizzo quali fossero gli ostacoli che impedissero la realizzazione

della caserma dei carabinieri ± comando compagnia San Paolo;

che lo scrivente sempre con interrogazioni 4-07868 del 2 ottobre

1994 e 4-10506 dell'8 aprile 1998 in relazione agli atti vandalici subiti

ad opera di ignoti dalla scuola media statale «Lombardi» chiedeva quali

iniziative intendessero assumere i Ministri in indirizzo per ripristinare la

presenza dello Stato nel quartiere San Paolo;

che lo scrivente sempre con interrogazione 4-10506 dell'8 aprile

1998 chiedeva ai Ministri in indirizzo di conoscere quali fossero gli inter-

venti straordinari promossi per risolvere il caso della scuola media statale

«Lombardi»;

che in data 12 aprile 1998 (il giorno di Pasqua) la scuola media

statale «Lombardi» eÁ stata oggetto di nuovi e gravissimi atti vandalici;

che ancora oggi la scuola «Lombardi» eÁ priva di costudia;

considerato;

che a tutt'oggi ± tranne che per la 4-02084 ± nessuna risposta eÁ

pervenuta in merito alle predette interrogazioni;

che gli episodi di cui eÁ vittima la scuola media statale «Lombardi»

creano grave preoccupazione e turbamento nei cittadini baresi e soprat-

tutto negli studenti e nel personale docente e non della suddetta scuola;

che per l'impudenza con cui vengono effettuate, le incursioni all'in-

terno della scuola media statale «Lombardi» appaiono vere e proprie inti-

midazioni piuttosto che semplici «atti vandalici»,

l'interrogante chiede di sapere:

se non si ravvisino legami tra gli episodi vandalici di cui eÁ vittima

la scuola media statale «Lombardi» e le attivitaÁ didattiche in essa svolte

oltrecheÁ l'adozione della stessa scuola da parte della Commissione parla-

mentare antimafia;
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se i Ministri in indirizzo intendano attivare indagini sui ritardi circa

la mancata realizzazione della caserma dei carabinieri - comando compa-

gnia San Paolo;

quali iniziative concrete intenda assumere il Ministro dell'interno

per assicurare la presenza dello Stato nel quartiere San Paolo di Bari;

quali iniziative intendano assumere i Ministri in indirizzo per assi-

curare alle forze dell'ordine un numero maggiore di mezzi e uomini per

fronteggiare il problema dell'ordine pubblico a Bari.

(4-10571)

CORTIANA. ± Al Ministro dell'interno e per il coordinamento della

protezione civile. ± Premesso:

che il 27 aprile 1997 si sono svolte le elezioni amministrative per

il rinnovo del consiglio comunale di Milano e dei 20 consigli di zona e

che l'articolo 16 del vigente regolamento del decentramento territoriale,

approvato dal consiglio comunale nella seduta del 13 marzo 1997, prevede

che qualora non si addivenga all'elezione del presidente entro 90 giorni

dalla proclamazione degli eletti il sindaco scioglie il consiglio di zona e

nomina un commissario tra i membri della giunta comunale;

che solo 6 zone su 20 hanno eletto nei termini previsti dal regola-

mento i presidenti e che pertanto il sindaco con decreto 1ë agosto 1997 ha

sciolto i restanti 14 consigli nominando contestualmente i commissari per

assicurare il funzionamento delle zone fino alla nuova elezione;

che l'articolo 13, comma 5, prevede, nel caso in cui i consigli cir-

coscrizionali siano sciolti quando manca piuÁ di un anno alla scadenza na-

turale del mandato, che il consiglio comunale eÁ tenuto a fissare la data

delle nuove elezioni da svolgersi entro tre mesi dal decreto di sciogli-

mento;

che in data 4 novembre 1997 il consiglio comunale di Milano ha

approvato la delibera n. 67, proposta dalla giunta comunale del 7 ottobre

1997, avente per oggetto il differimento delle elezioni per il rinnovo dei

consigli di zona commissariati;

che con la deliberazione assunta dal consiglio comunale veniva au-

spicata la modifica del sistema per l'elezione dei consigli zonali con l'in-

troduzione di nuove regole che consentissero la formazione di maggio-

ranze stabili attraverso l'adozione di un sistema elettorale di tipo

maggioritario, introducendo alcune modifiche allo statuto in base a quanto

previsto dall'articolo 10 della legge 25 marzo 1993, n. 81;

che nella delibera n. 67 si stabiliva inoltre che le elezioni si sareb-

bero svolte in data da fissarsi con successiva delibera, possibilmente in

coincidenza con il turno elettorale amministrativo di primavera o altra im-

portante scadenza elettorale, secondo i tempi e le modalitaÁ previste all'ar-

ticolo 2 della legge 7 giugno 1991, n. 182, e comunque non oltre il 15

giugno 1998, con l'impegno quindi di tutti i gruppi consiliari ad approvare

nel frattempo le riforme necessarie al buon funzionamento e alla governa-

bilitaÁ delle zone;
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che di conseguenza la commissione affari istituzionali del consiglio

comunale di Milano licenziava il 18 dicembre 1997 una proposta di deli-

bera di iniziativa consiliare sottoscritta da alcuni consiglieri di diversi

gruppi politici, avente per oggetto: «Sistema elettorale per l'elezione dei

consigli di zona ± Modifica all'articolo 93 dello statuto del comune di Mi-

lano, regolamento per l'elezione dei consigli di zona»;

che tale proposta fu inviata alla fine di dicembre 1997 ai consigli

di zona in carica ed ai commissari, i quali hanno successivamente fatto

pervenire i loro pareri;

che la conferenza dei capigruppo, a conclusione dell'iter istruttorio

della delibera, fissava la convocazione del consiglio comunale di Milano

per il giorno 11 marzo 1998, iscrivendo all'ordine del giorno tale propo-

sta;

considerato:

che con decisione assunta dagli stessi firmatari della proposta di

deliberazione questa eÁ stata ritirata il giorno 6 marzo 1998 e che tale

scelta non ha quindi consentito al consiglio comunale giaÁ convocato di po-

ter discutere ed approvare le proposte di modifica allo statuto ed al rego-

lamento elettorale del decentramento che avrebbero consentito lo svolgi-

mento delle elezioni secondo il nuovo sistema contenuto nella proposta;

che in mancanza di cioÁ rimane quindi in vigore l'attuale sistema

elettorale per le circoscrizioni del comune di Milano ai sensi della legge

8 aprile 1976, n. 278, che in attuazione del principio di autonomia sancito

dalla Costituzione all'articolo 128 stabilisce che i comuni, allo scopo di

promuovere la partecipazione popolare alla gestione amministrativa della

comunitaÁ locale, possono deliberare la ripartizione del territorio in circo-

scrizioni con l'elezione diretta dei consigli circoscrizionali da effettuarsi a

scrutinio di lista con rappresentanza proporzionale come prescritto dall'ar-

ticolo 6;

che tale sistema eÁ stato normato dal comune di Milano con delibe-

razione n. 653 del 3 ottobre 1991, resa esecutiva con provvedimento del

Coreco del 30 gennaio 1992, con cui eÁ stato adottato lo statuto, cosõÁ

come previsto dalla legge n. 142 del 1990, che con il titolo VII ha disci-

plinato l'articolazione, le risorse, le funzioni delle zone di decentramento

del territorio del comune di Milano e gli organi elettivi; in particolare l'ar-

ticolo 93 disciplina gli organi elettivi delle zone, il consiglio di zona ed il

suo presidente;

che il regolamento del decentramento territoriale stabilisce, all'ar-

ticolo 13, che nell'ipotesi di scioglimento anticipato intervenuto quando

manchi piuÁ di un anno alla scadenza naturale del mandato il consiglio co-

munale fissa la data delle nuove elezioni, da tenersi entro tre mesi dallo

scioglimento come prescritto dal quinto comma;

che in conformitaÁ all'indirizzo stabilito con la deliberazione del

consiglio comunale n. 67/1997 ed attesa l'impossibilitaÁ di addivenire in

tempi brevi all'approvazione di un nuovo sistema di elezione dei consigli

stante l'assenza di un accordo in tal senso da parte di una maggioranza di

consiglieri non puoÁ essere ulteriormente rinviata l'adozione della suddetta
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determinazione di fissazione delle elezioni, per la quale criteri di ragione-

volezza farebbero ritenere giusto a indirle in concomitanza con il turno

elettorale amministrativo che interessa molti comuni italiani il 24 maggio

1998;

che il consiglio comunale attraverso la propria maggioranza poli-

tica ha invece ritirato la delibera per la riforma del sistema elettorale

dei consigli di circoscrizione, nonostante la stessa fosse arrivata a conclu-

sione dell'iter istituzionale in quanto giaÁ erano stati raccolti proposte e

suggerimenti dalle zone ed i capigruppo avevano deciso la convocazione

di un consiglio straordinario per l'11 marzo, annunciando l'intenzione di

indire le elezioni nel 1999 in concomitanza con quelle europee;

che risulta del tutto pretestuosa e irrilevante l'argomentazione se-

condo cui eÁ necessario aspettare la conclusione dell'iter della «legge Na-

politano» e della modifica della legge n. 142 del 1990 in discussione alla

Camera,

si chiede di sapere:

se il Ministro in indirizzo non ritenga che la maggioranza del con-

siglio comunale di Milano con questa scelta, infrangendo un patto prece-

dentemente sottoscritto con tutte le forze politiche presenti in consiglio,

vanifichi il lavoro compiuto in questi mesi per ottenere una riforma elet-

torale seria;

se non ritenga che tale atteggiamento violi le regole democratiche

e il diritto dei cittadini ad esprimere i loro rappresentanti nelle zone;

se non creda che la determinazione della fissazione della data delle

elezioni dei consigli di zona interessati dallo scioglimento anticipato costi-

tuisca attivitaÁ dovuta da parte del consiglio comunale, il quale pertanto

non puoÁ sottrarsi all'adempimento;

se non ritenga che la mancanza dello svolgimento del diritto elet-

torale sancito dalle leggi determini una vacatio istituzionale illegittima e

non ulteriormente tollerabile;

se non ritenga opportuno adottare i provvedimenti del caso affin-

cheÁ siano rispettate le regole democratiche stabilite dalle normative attuali.

(4-10572)

MILIO. ± Al Ministro delle comunicazioni. ± Premesso:

che con interrogazione 4-08033 lo scrivente ha chiesto al Ministro

interrogato di sapere «quali iniziative si intenda assumere al fine di con-

sentire la spedizione in abbonamento postale presso le sedi decentrate an-

che alle stampe di cui alla lettera c)» dell'articolo 2, comma 20, della

legge 23 dicembre 1996, n. 662;

che nella risposta a detta interrogazione il Ministro si eÁ limitato a

specificare che alle pubblicazioni di cui alla succitata lettera c) «non eÁ

stata concessa la riduzione prevista per la spedizione decentrata»,

si chiede di sapere per quali ragioni non sia stata concessa la spedi-

zione decentrata in seÁ ed a spese del mittente, senza riduzione alcuna, alle
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pubblicazioni di cui alla lettera c) dell'articolo 2, comma 20, della legge

n. 662 del 1996.

(4-10573)

VENTUCCI. ± Ai Ministri per i beni culturali e ambientali e per lo

spettacolo e lo sport, dell'interno e per il coordinamento della protezione

civile e di grazia e giustizia. ± Premesso:

che in questi ultimi due anni si eÁ accentuata una strana forma di

malessere coinvolgente le pigre strutture pubbliche dedicate alla gestione

del patrimonio storico e culturale ubicato nella cittaÁ di Roma;

che l'effetto piuÁ appariscente si manifesta con l'assenza fisica del

sistema di guardiania preposto alla tutela di tale patrimonio, sottoposto

alle bramosie d'asporto degli affascinati visitatori;

che un giornale quotidiano ha denunciato con foto inequivocabili

come sia facile appropriarsi di reperti archeologici conservati in cassette

di plastica utilizzate dai verdurieri;

che il supermarket dell'antico, pur alimentando il piacere sogget-

tivo per l'importanza storica se non artistica degli oggetti appartenuti ai

nostri avi, depaupera l'insieme di testimonianze che solo a Roma si pos-

sono trovare e che solo Roma ha il dovere di tutelare a beneficio dei cit-

tadini del mondo;

che l'incuria dell'amministrazione comunale mal si adatta alla de-

lega a gestire detto patrimonio che eÁ elemento vitale nel comparto del tu-

rismo, fonte primaria del nostro prodotto interno lordo,

si chiede di sapere:

se esista un piano comunale di cui sia a conoscenza il Ministro del-

l'interno a salvaguardia del patrimonio archeologico formato anche da pic-

coli reperti che eÁ delittuoso esporre alla fede pubblica;

se il Ministro per i beni culturali e ambientali si renda conto del

valore inestimabile della nostra economia e, a lui piacendo, della nostra

cultura di beni archeologici, esposti alla merceÁ di tutti senza che si prov-

veda ad un oculato sistema di sicurezza, soprattutto per quei siti privi di

ticket di ingresso;

se il Ministro di grazia e giustizia non ravvisi un comportamento

illegale da parte di chi dovrebbe tutelare i beni dello Stato, invece di la-

sciarli al degrado ambientale, come eÁ riscontrabile presso il Teatro di Mar-

cello e nei dintorni del Campidoglio, o al libero arbitrio di chi, con atti

illeciti, depaupera la proprietaÁ dello Stato di beni di interesse per il mondo

intero.

(4-10574)

BONATESTA. ± Al Ministro dei trasporti e della navigazione. ±Pre-

messo:

che il Cotral della regione Lazio ha previsto, entro quest'anno,

l'impiego di oltre 300 nuove vetture per migliorare i collegamenti su tutte

le linee extraurbane, mentre altre 270 tra quelle giaÁ esistenti saranno com-

pletamente ristrutturate;
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che giaÁ nel deposito di Civitavecchia sono stati consegnati 2 dei 15

autobus che saranno impiegati a partire dal 20 aprile 1998 per i collega-

menti con Roma, mentre altri pullman con le stesse caratteristiche tecni-

che sono giaÁ in servizio nell'hinterland romano giaÁ da qualche settimana;

che i pullman scelti dall'azienda sono modelli «Euroclass» in

grado di trasportare 55 passeggeri a sedere e 18 in piedi, muniti di aria

condizionata, sospensioni pneumatiche a regolazione elettronica, teleca-

mera per il controllo della retromarcia, della salita e della discesa dei pas-

seggeri;

che, inoltre, in osservanza delle norme europee contro l'inquina-

mento, gli stessi sono dotati di meccanismi che ne consentono la bassa ru-

morositaÁ e il contenimento dei fumi di scarico;

che nell'attuare il programma di potenziamento, tuttavia, non si eÁ

provveduto a dotare codesti mezzi di trasporto pubblici di strutture neces-

sarie atte alla eliminazione di barriere architettoniche per i portatori di

handicap;

che la legge 5 febbraio 1992, n. 104, (legge-quadro per l'assi-

stenza, l'integrazione sociale e i diritti delle persone handicappate), all'ar-

ticolo 8, comma 1, lettera g), stabilisce che l'inserimento e l'integrazione

sociale della persona handicappata si realizzano anche mediante provvedi-

menti che assicurino la fruibilitaÁ dei mezzi di trasporto pubblico e privato

e la organizzazione di trasporti specifici;

che la predetta legge all'articolo 26 (mobilitaÁ e trasporti collettivi),

comma 1, stabilisce che le regioni disciplinano le modalitaÁ con le quali i

comuni dispongono gli interventi per consentire alle persone handicappate

la possibilitaÁ di muoversi liberamente sul territorio, usufruendo, alle stesse

condizioni degli altri cittadini, dei servizi di trasporto collettivo apposita-

mente adattati o di servizi alternativi;

che al comma 3 del predetto articolo eÁ, altresõÁ, previsto, in attesa

della completa attuazione dei piani di trasporto, che le regioni e gli enti

locali assicurino i servizi giaÁ istituiti;

che l'articolo 16 della Costituzione stabilisce che ogni cittadino

puoÁ circolare e soggiornare liberamente su tutto il territorio nazionale;

che sicuramente l'acquisto di vetture predisposte anche per il tra-

sporto dei disabili con difficoltaÁ motorie non avrebbe comportato alcuna

seria variazione di prezzo delle stesse,

l'interrogante chiede di sapere:

se il Ministro in indirizzo sia a conoscenza dei motivi per i quali la

regione Lazio non abbia provveduto alla elaborazione, nell'ambito dei

piani regionali di trasporto e dei piani di adeguamento delle infrastrutture

urbane, di piani di mobilitaÁ delle persone handicappate in base a quanto

previsto dalla legge n. 104 del 1992;

se non si ritenga di dover provvedere alla omologazione di proto-

tipi di autobus extraurbani conformemente alle norme vigenti in materia di

accessibilitaÁ e di superamento delle barriere architettoniche;

se non si ritenga di dover accertare eventuali responsabilitaÁ per

omissioni e quant'altro da parte dei dirigenti del Cotral per aver clamoro-
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samente evaso le indicazioni legislative nazionali in tema di disabili e tra-

sporti pubblici extraurbani;

se non si ritenga di dover sollecitare la procura generale della

Corte dei conti, la procura della Repubblica e il TAR del Lazio per i prov-

vedimenti di rispettiva competenza nel caso in cui si dovesse ritenere di

individuare responsabilitaÁ da parte di quanti hanno approvato un provve-

dimento cosõÁ palesemente discriminante nei confronti dei portatori dihan-

dicap con difficoltaÁ motorie e comunque in violazione delle previsioni

della normativa vigente;

se non si ritenga di dover intervenire nei confronti del Cotral, della

regione Lazio e dei comuni facenti parte del consorzio affincheÁ la delibera

di cui trattasi venga annullata e ne venga adottata altra che preveda l'ac-

quisto di 300 vetture adibite anche al trasporto pubblico extraurbano dei

disabili con difficoltaÁ motorie e la ristrutturazione delle altre 270 con le

medesime caratteristiche;

se, infine, non si ritenga di dover intervenire affincheÁ ogni comune

facente parte del consorzio si veda eventualmente assegnato un congruo

numero di vetture utilizzabili anche per il trasporto pubblico dei disabili

motori sull'intera provincia di propria competenza.

(4-10575)

CARUSO Antonino. ± Al Ministro delle finanze. ± Premesso:

che il Ministero delle finanze ha diffuso un comunicato stampa in

data 23 febbraio 1998 (raccolto dal quotidiano «Il Sole 24 ore» del 24 feb-

braio 1998), con cui era data notizia della proroga, sino a tutto il 10 giu-

gno 1998, dei termini per provvedere al pagamento di tutte le iscrizioni a

ruolo relative al condono 1991;

che il Ministero stesso, con lettera del 27 febbraio 1998 (sempre

pubblicata nel «Il Sole 24 ore» del 28 febbraio 1998), chiariva che l'ef-

fetto sospensivo derivante dalla predetta proroga riguardava la totalitaÁ

delle cartelle emesse ed era finalizzato a permettere l'applicazione del

nuovo sistema sanzionatorio;

che in data 6 marzo 1998 («Il Sole 24 ore» del 10 marzo 1998) si eÁ

avuta la circolare n. 77/E riguardante sia quanto oggetto del comunicato

stampa del 23 febbraio 1998 sia il predetto nuovo sistema sanzionatorio

in vigore a partire del 1ë aprile 1998;

che anche tale circolare eÁ stata oggetto di uno specifico comuni-

cato stampa, a cura del direttore generale del Dipartimento delle entrate,

in cui sono state in particolare illustrate le direttive impartite agli uffici

in ordine alla sospensione ± a tutto il 10 giugno 1998 ± di tutte le cartelle

relative alle dichiarazioni integrative ai sensi della legge n. 413 del 1991;

che la Esatri-Esazione tributi spa eÁ la societaÁ concessionaria per

l'esazione delle imposte nel territorio milanese;

che la stessa, comunicando quotidianamente ai contribuenti che

chiedono informazioni e delucidazioni di non aver avuto alcuna disposi-

zione ufficiale e formale da parte degli uffici impositori e di non avere,

come eÁ ovvio, alcun potere per disporre la sospensione del pagamento
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delle cartelle in questione, continua ad inviare ai contribuenti medesimi

avvisi di mora, con corredo di considerevoli aggravi di spese ed interessi,

si chiede di sapere:

se quanto i funzionari preposti della Esatri-Esazione tributi spa co-

municano ai contribuenti che chiedono informazioni corrisponda al vero;

quali siano le ragioni, in tal caso, che hanno determinato le man-

cate disposizioni da parte degli uffici alla concessionaria, tali da determi-

nare l'immediata cessazione delle procedure di elaborazione e di invio de-

gli avvisi di mora sulle cartelle oggetto di pagamento differito al 10

giugno 1998;

quali siano i provvedimenti che il Ministro intende assumere a pro-

tezione dei contribuenti e al fine di evitare che agli stessi sia fatto carico

di eventuali disservizi imputabili agli uffici;

quali siano le valutazioni che il Ministro ritiene di fare e quali le

conclusioni che ritiene di trarre sulla vicenda.

(4-10576)

VIVIANI. ± Al Ministro per i beni culturali e ambientali e per lo

spettacolo e lo sport. ± Premesso:

che il giorno 19 aprile 1998, nella piazza antistante la Basilica di

San Zeno a Verona, si eÁ tenuto un ennesimo concerto di una cantante di

musica leggera, autorizzato dal comune di Verona, con grave nocumento

per la stessa Basilica, a causa dell'altissima intensitaÁ dei suoni emessi per

ore a pochi metri di distanza dal monumento, e con l'intera piazza ridotta,

al termine, ad un immondezzaio, con i fedeli sostanzialmente disturbati

nell'accesso e nella partecipazione ai riti domenicali ed i cittadini abitanti

nelle vicinanze impossibilitati a vivere normalmente per il rumore assor-

dante che ha fatto tremare i vetri delle finestre fino a tarda sera;

che la medesima piazza, situata nel cuore della cittaÁ e facente parte

di un unicum con la Basilica, eÁ, da anni, invasa dalle automobili che de-

turpano l'ambiente e impediscono in buona parte la vista e la corretta frui-

zione di uno dei piuÁ insigni monumenti romanici del nostro paese;

che il comune di Verona ha cercato di limitare l'accesso delle auto

ad una parte della piazza ponendo degli orribili paracarri che vengono si-

stematicamente rimossi e contribuiscono solo ad imbruttire l'ambiente;

che con periodicitaÁ crescente la piazza viene concessa per svariate

manifestazioni, alcune di dubbio gusto e contraddittorie con il carattere

dell'ambiente, con le negative conseguenze giaÁ indicate, mentre nel co-

mune di Verona esistono diverse altre aree attrezzate per tali spettacoli,

si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo non intenda intervenire,

utilizzando tutte le possibilitaÁ consentite dalla normativa in vigore per la

tutela del nostro patrimonio artistico, per rivendicare la chiusura della

piazza all'accesso delle automobili e per vietare ogni manifestazione in

evidente contraddizione con il carattere sacro e artisticamente rilevante

del complesso monumentale.

(4-10577)
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BRIENZA. ± Ai Ministri del tesoro e del bilancio e della program-

mazione economica e dell'industria, del commercio e dell'artigianato e

per il turismo. ± (GiaÁ 3-01399)

(4-10578)

BEVILACQUA. ± Al Ministro dei trasporti e della navigazione. ±

Premesso:

che sulla fascia costiera tirrenica della provincia di Vibo Valentia

gravitano numerosi comuni, con una popolazione residente pari ad oltre la

metaÁ dell'intera provincia;

che nella disastrata economia della Calabria, ed in particolare del

comprensorio vibonese, una delle poche risorse, se non l'unica, potenzial-

mente sfruttabile eÁ quella legata al turismo;

che in questo territorio, noto per le bellezze naturali e per la mi-

tezza del clima, le attivitaÁ legate al turismo potrebbero trasformarsi da sta-

gionali in attivitaÁ funzionanti tutto l'anno;

che le infrastrutture sono indispensabili per il decollo di tali atti-

vitaÁ;

che fra quelle di maggiore importanza rientrano, senz'altro, i col-

legamenti diretti con il nord d'Italia, collegamenti che nella regione Cala-

bria, a causa della inadeguatezza della viabilitaÁ stradale, sono costituiti

principalmente da quelli ferroviari;

che, tuttavia, proprio sulla fascia tirrenica tali collegamenti sono

quasi inesistenti;

che in tale situazione di evidenziato disagio si inserisce un pro-

blema di carattere locale relativo ad un raccordo ferroviario tra lo scalo

di Vibo Marina e la zona industriale;

che, pur esistendo, tale raccordo risulta ormai del tutto abbando-

nato, tanto che da anni non transita nessun carro ferroviario;

che la riattivazione del raccordo consentirebbe di limitare il tra-

sporto delle merci scaricate dalle navi esclusivamente con gli autocarri,

che peraltro intasano la circolazione;

che, nonostante l'importanza che il problema riveste, si corre il ri-

schio che l'autorizzazione venga revocata,

l'interrogante chiede di sapere:

se non si ritenga di dover adottare provvedimenti urgenti volti a

garantire i servizi di collegamento indispensabili lungo il tratto di fascia

costiera tirrenica vibonese;

se non si ritenga, altresõÁ, di dover assumere provvedimenti ai fini

di una sollecita concessione dell'autorizzazione per la riattivazione del

suddetto raccordo.

(4-10579)

MANFROI. ± Al Ministro del tesoro e del bilancio e della program-

mazione economica. ± Premesso:

che le condizioni della viabilitaÁ nella provincia di Belluno sono

estremamente precarie, verificandosi la contemporanea chiusura delle se-
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guenti strade statali: 48-50-51-203-347-619-641, e che tale situazione si

riproduce pressocheÁ identica in tutte le province dell'arco alpino con sem-

pre piuÁ allarmante frequenza;

che le interruzioni della viabilitaÁ nelle vallate alpine assumono ca-

rattere particolarmente grave per l'assenza di agevoli comunicazioni alter-

native e pertanto determinano danni irreparabili all'economia montana, per

il turismo che sceglie mete piuÁ facilmente raggiungibili, per l'industria che

aggiunge anche questa alle giaÁ numerose ragioni che la spingono ad ab-

bandonare l'Italia;

che le cause di questo grave degrado, nelle parole obiettive e disin-

teressate e quindi difficilmente contestabili dei dirigenti dell'ANAS, sono

le seguenti: «strade vecchie non idonee a sopportare il carico dell'attuale

traffico, carenza di manutenzione legata alla mancanza di fondi e, in par-

ticolare, la natura della montagna, imprevedibile e spesso violenta»;

che finora il Governo ha sempre sottovalutato questo problema,

talcheÁ «quando il Governo fa una manovra taglia sempre sui fondi ad

ANAS» (anche queste sono parole dei dirigenti locali dell'ANAS ed anche

queste sono difficilmente contestabili);

che anche con il prossimo documento di programmazione econo-

mica e finanziaria il Governo sceglie di privilegiare la costruzione di in-

frastrutture viarie nelle regioni meridionali, considerando tali interventi

non nella loro effettiva necessitaÁ, ma come occasione di lavoro e incentivi

per lo sviluppo;

che tale scelta eÁ perlomeno discutibile percheÁ l'occupazione cosõÁ

ottenuta saraÁ comunque limitata, temporanea e particolarmente costosa e

percheÁ l'esperienza dimostra come la viabilitaÁ, se indispensabile per ac-

compagnare lo sviluppo, non eÁ sufficiente a determinarlo;

che si suppone che il Ministero dei lavori pubblici abbia quantifi-

cato al Ministero del tesoro l'impegno di spesa necessario per un adegua-

mento minimale della viabilitaÁ alpina alle esigenze di sicurezza e di tran-

sitabilitaÁ, ma non ha sicuramente rappresentato allo stesso le condizioni di

disagio delle popolazioni locali e la loro totale esasperazione; talcheÁ eÁ pre-

sumibile che nella prossima manovra finanziaria il problema venga ancora

una volta sottovalutato e fondi a disposizione per questi interventi risultino

ancora inadeguati, se non addirittura decurtati,

l'interrogante chiede di conoscere:

se il Ministero del tesoro sia stato dettagliatamente informato dello

stato delle strade statali dell'arco alpino e se abbia quantificato i danni

economici derivanti all'economia alpina da tali carenze;

se abbia quantificato l'impegno finanziario per rimediare a tale

drammatica situazione;

se nella prossima manovra finanziaria intenda prevedere stanzia-

menti adeguati da riservare alle province alpine per sopperire a queste ne-

cessitaÁ e a quanto essi ammonteranno.

(4-10580)
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MANFROI. ± Al Ministro del lavoro e della previdenza sociale. ±

Premesso che le notizie di stampa e le informazioni personali confermano

che il fenomeno del trasferimento all'estero delle imprese italiane sta as-

sumendo un ritmo sempre piuÁ incalzante, l'interrogante chiede di cono-

scere:

se il Ministro in indirizzo abbia svolto, direttamente o tramite le

camere di commercio o tramite altri istituti specializzati, indagini per ve-

rificare l'entitaÁ e le caratteristiche del fenomeno;

quali siano, in valori assoluti ed in percentuale, i dati relativi a:

le regioni di provenienza e gli stati di dislocazione delle aziende:

i settori di attivitaÁ delle aziende delocalizzate;

il numero dei posti di lavoro creati stabilmente all'estero dagli

imprenditori italiani;

il numero dei posti di lavoro soppressi in Italia per effetto della

delocalizzazione;

il valore degli impianti trasferiti all'estero;

le cause che determinano la decisione di trasferire l'azienda all'e-

stero;

i provvedimenti che eventualmente il Governo intenda assumere

per controllare o limitare il fenomeno.

(4-10581)

MINARDO. ± Al Ministro del lavoro e della previdenza sociale. ±

Premesso:

che in esecuzione dell'articolo 26 della legge n. 196 del 1997 e de-

gli articoli 1, 5, 6 del decreto-legge n.. 280 del 1997 nella provincia di

Ragusa sono state attivate n. 547 «borse lavoro» che hanno dato occupa-

zione ad altrettanti giovani disoccupati a partire dal mese di gennaio 1998;

che i suddetti giovani a tutt'oggi non hanno percepito la remune-

razione prevista e nella maggior parte dei casi si trovano ad anticipare

somme per raggiungere i luoghi di lavoro;

che questa situazione aggrava ancora di piuÁ lo stato di incertezza e

di precarietaÁ cui sono costretti i giovani della provincia di Ragusa in cui la

soglia di disoccupazione sta inesorabilmente raggiungendo il 30 per cento;

ritenuto che non eÁ concepibile che gli uffici competenti dopo tre

mesi non abbiano attivato le procedure di pagamento dei giovani «borsi-

sti»,

si chiede di sapere:

quali impedimenti burocratici abbiano ritardato le legittime liquida-

zioni delle 547 borse lavoro della provincia di Ragusa;

quali provvedimenti si intenda adottare allo scopo di garantire

l'immediato pagamento delle somme giaÁ maturate e spettanti ai giovani

che fino a ieri erano disoccupati;

quali ulteriori e necessari provvedimenti si intenda adottare affin-

cheÁ le prossime mensilitaÁ siano liquidate nei tempi dovuti.

(4-10582)
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SPECCHIA. ± Ai Ministri dell'ambiente, delle finanze e dell'indu-

stria, del commercio e dell'artigianato e per il turismo. ± Premesso:

che lo scrivente il 2 aprile 1998 ha giaÁ presentato una interroga-

zione sulla tariffa per la raccolta e lo smaltimento dei rifiuti che, a partire

dal 1ë gennaio 1999, sostituiraÁ l'attuale tassa;

che ha fatto presente come cioÁ comporteraÁ un aumento della pres-

sione fiscale nei confronti dei cittadini-utenti anche per il «costo del-

l'IVA»;

che ha suggerito di far slittare l'entrata in vigore della tariffa e di

stabilire comunque che l'IVA sia pari a zero;

rilevato:

che la Fise-Assoambiente, Federazione che riunisce le imprese pri-

vate che operano nel settore ambientale, nel corso di un recente convegno

ha illustrato i risultati di uno studio sugli effetti per le «tasche dei citta-

dini» della trasformazione della tassa in tariffa;

che da questo studio eÁ emerso che la tariffa costeraÁ agli italiani

3.000 miliardi in piuÁ, cioeÁ i cittadini pagheranno sostanzialmente il doppio

rispetto ad oggi;

che sempre secondo lo studio in questione verrebbero penalizzate

le famiglie numerose che vivono in piccoli spazi, cioeÁ proprio le famiglie

piuÁ bisognose;

che il previsto raddoppio sarebbe causato dal «decreto Ronchi» che

prevede che i comuni con la nuova tariffa debbano coprire interamente il

costo del servizio di raccolta e smaltimento dei rifiuti;

che il Ministero dell'ambiente non ha ancora predisposto il decreto

attuativo della tariffa,

si chiede di sapere se non si intenda:

modificare il «decreto Ronchi» eliminando la tariffa;

far slittare comunque al gennaio 2000 l'entrata in vigore della ta-

riffa stessa;

prevedere un sistema che non aumenti nemmeno di una lira gli at-

tuali costi per i cittadini relativi alla tassa per la raccolta e lo smaltimento

dei rifiuti.

(4-10583)

PONTONE. ± Al Ministro dell'interno e per il coordinamento della

protezione civile. ± Premesso:

che da tempo ormai la cittaÁ di Napoli e la regione Campania sono

invasi dalla criminalitaÁ organizzata la quale eÁ riuscita ad infiltrarsi, pur-

troppo, all'interno del tessuto sociale di detta cittaÁ;

che i numerosi episodi di sangue verificatisi dall'inizio dell'anno

ad oggi hanno dato un'immagine del tutto negativa alla cittaÁ di Napoli;

che molte di queste bande criminali operano indisturbate anche nel

quartiere di San Lorenzo-Vicaria dove addirittura non eÁ ubicato alcun

commissariato di polizia;
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che nel succitato quartiere, zona del centro cittadino, abitano circa

85.000 cittadini, senza contare i numerosi centri commerciali presenti

nella zona;

che gli abitanti del quartiere non possono uscire di casa con la

paura di trovarsi testimoni di episodi delittuosi oppure vittime della mi-

cro-criminalitaÁ che imperversa in tutte le zone del quartiere colpendo le

persone piuÁ deboli, come anziani e bambini;

che comunque sulla carta esistono due commissariati; uno sarebbe

quello di Vasto Arenaccia ubicato al CDN (quartiere Poggioreale) e l'altro

quello di Vicaria, ubicato al corso Umberto (quartiere Pendino),

l'interrogante chiede di sapere:

se quanto sopra esposto corrisponda a veritaÁ;

se non si ritenga necessario verificare l'esigenza che in un quar-

tiere di Napoli debba o meno essere legittimata la presenza dello Stato at-

traverso il commissariato di zona e adottare opportune iniziative per creare

un commissariato nel quartiere San Lorenzo, con localizzazione nella zona

Corso Garibaldi, ubicando il commissariato di Vicaria nella zona di piazza

Nazionale, per garantire una maggiore sicurezza sociale.

(4-10584)

SEMENZATO. ± Al Ministro dell'ambiente. ± Premesso:

che nella frazione di San Lorenzo, piccolo centro del territorio del

comune di Trevi in provincia di Perugia, eÁ ubicata, nel centro della fra-

zione, l'azienda AR Plast srl, che lavora, rigenera, trasforma, colora e

commercia all'ingrosso materie plastiche di importazione e non;

che la fabbrica, costruita in muratura, eÁ sorta circa 35 anni fa e

dopo varie attivitaÁ circa 15 anni fa ha iniziato a fondere plastica;

che dall'azienda in questione, priva di finestre a causa di un incen-

dio avvenuto nel 1988-1989, fuoriescono rumori assordanti provocando in-

quinamento acustico nelle ore diurne che risulta aumentare nelle ore not-

turne;

che le acque di raffreddamento del materiale plastico lavorato ven-

gono scaricate, senza adeguata depurazione, in un fosso ove si deposita

cenere e schiuma emanando un cattivo odore; per di piuÁ il fosso dove l'a-

zienda scarica le acque eÁ stato da poco ripulito e le ruspe hanno scaricato

il materiale nei campi circostanti, dove, presumibilmente, si semineranno

barbabietole;

che la fusione di vari tipi di plastica genera vapori che fuoriescono

producendo cattivo odore e rendendo l'aria irrespirabile in alcune ore della

giornata;

che le polveri della lavorazione ricadono sui terreni circostanti;

che lo stoccaggio della plastica da fondere avviene per cumuli al-

l'aperto e all'esterno dell'azienda, provocando in caso di vento o di piog-

gia la dispersione sui terreni circostanti;

considerato:

che i cittadini della zona sono fortemente preoccupati per la situa-

zione ambientale provocata dall'azienda in questione;
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che nei giorni scorsi eÁ iniziata la raccolta di firme per una peti-

zione inviata poi al sindaco di Trevi Carlo Antonini con la quale gli abi-

tanti di San Lorenzo intendono conoscere il tipo di plastica lavorata e la

provenienza della stessa;

che l'amministrazione comunale di Trevi ha chiesto l'intervento

del settore prevenzione ambiente della USL,

si chiede di sapere se non si ritenga opportuno attivare gli opportuni

controlli anche tramite l'intervento del Nucleo operativo ecologico (NOE)

dei carabinieri, al fine di verificare e garantire il rispetto della normativa

sulle emissioni inquinanti da parte dell'azienda in questione.

(4-10585)

NOVI. ± Al Ministro di grazia e giustizia. ± Premesso:

che, secondo quanto risulta all'interrogante, a seguito della sen-

tenza n. 7445 del 1997 emessa dalla Corte di cassazione, il Presidente

del tribunale di Nola, dottor Izzo, ha stabilito che il tribunale di Nola

non eÁ abilitato ad omologare le societaÁ capitali;

che di fatto dal luglio scorso le pratiche riguardanti parecchie cen-

tinaia di societaÁ giacciono negli archivi dello stesso tribunale rendendo

impossibile l'assunzione di qualche migliaia di lavoratori, oltre a rendere

impossibile l'operare delle stesse societaÁ;

che la sentenza in questione prevede che le omologazioni degli atti

costitutivi e delle modificazioni sarebbero state di competenza del tribu-

nale del luogo in cui si trova l'Ufficio del registro delle imprese presso

la CCIAA competente;

che di fatto il tribunale di Napoli ha deciso di disattendere la po-

sizione della Corte di cassazione con un'apposita nota della Corte di ap-

pello; il tribunale di Torre Annunziata, come tutti i tribunali della Campa-

nia e quelli delle altre regioni, ha disatteso la decisione della Corte di

cassazione omologando quindi le societaÁ costituite;

che il tribunale di Nola e qualche altro ha autonomamente deciso

di applicare la sentenza n. 7445 ed in questo modo ha estromesso gli ope-

ratori economici che si sono costituiti in societaÁ del mercato delle imprese

dando cosõÁ l'ennesimo colpo all'occupazione e mettendo in serie difficoltaÁ

una zona che eÁ tra le piuÁ floride non solo della Campania ma dell'intero

Sud;

che il tribunale di Nola ha tra i suoi aspetti negativi anche certe

nomine che suscitano perplessitaÁ; infatti, unico tribunale in Campania, no-

mina curatori e CTU provenienti da altre zone o addirittura, com'eÁ acca-

duto di recente per il fallimento Lamp Sud srl, ha nominato un curatore

senza i necessari titoli;

che fallimenti piuÁ corposi sono quasi tutti appannaggio di profes-

sionisti provenienti da distretti giudiziari diversi da Nola,

si chiede di conoscere quali iniziative il Ministro in indirizzo abbia

intrapreso nei 10 mesi che sono trascorsi e quali intenda prendere per ri-

muovere un siffatto disagio sia per gli operatori economici, sia per i lavo-
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ratori dipendenti ai quali in una zona ad altissima densitaÁ di disoccupa-

zione si nega la possibilitaÁ di inserirsi nel mondo del lavoro.

(4-10586)

AVOGADRO. ± Al Ministro di grazia e giustizia e al Ministro, senza

portafoglio per la solidarietaÁ sociale. ± Premesso:

che l'associazione Amici Lontani, membro del Coordinamento na-

zionale per la tutela dei diritti dei minori, ha presentato al Presidente della

Commissione grazia e giustizia alla Camera 12.000 firme raccolte con la

campagna «Una famiglia per ogni bambino», volta a sensibilizzare contro

l'abbandono, a promuovere l'affido e l'adozione e finalizzata alla crea-

zione presso le regioni di un'anagrafe dei minori presenti in istituto;

che, in particolare, per cioÁ che riguarda la creazione presso le re-

gioni di un'anagrafe dei minori presenti in istituto, tale adempimento pare

quanto mai inderogabile, mancando totalmente in Italia un quadro della

situazione: non esistono cifre aggiornate in ogni realtaÁ regionale;

che questo avviene percheÁ gli istituti non inviano relazioni aggior-

nate alle scadenze previste e i tribunali dei minori poco fanno per indagare

sia percheÁ il loro personale non eÁ sufficiente, sia percheÁ eÁ per la maggior

parte assorbito dal penale;

che mancano inoltre relazioni complete ed aggiornate sul reale

stato di condizione e di vita dei bambini negli istituti italiani, neÁ ci

sono relazioni aggiornate sui rapporti che intercorrono con le famiglie na-

turali,

si chiede di conoscere:

quali iniziative si intenda adottare per andare incontro alle richieste

dei 12.000 sottoscrittori, in particolare per cioÁ che riguarda la creazione di

un'anagrafe dei minori presenti in istituto a carattere regionale;

se non si ritenga necessario, nell'ottica di acquisire ulteriori ele-

menti in materia, concedere un incontro ai rappresentanti dell'associazione

Amici Lontani, come piuÁ volte richiesto.

(4-10587)

PIERONI. ± Al Ministro senza portafoglio per la funzione pubblica e

gli affari regionali. ± Premesso:

che il comune di Cagli (Pesaro) non corrisponde, al personale in

servizio nella polizia municipale, l'indennitaÁ di turno, cosõÁ come previsto

dall'articolo 13 del decreto del Presidente della Repubblica n. 268 del

1987, attualmente in vigore ed applicato in tutto il territorio nazionale,

tranne alcune sporadiche eccezioni;

che nel comune di Cagli, nonostante i vari tentativi fatti dal

SULPM, sindacato della polizia municipale, attraverso incontri sia con

l'amministrazione del comune che con i dirigenti del personale e della ra-

gioneria, la polizia municipale, per la mancata applicazione del decreto

del Presidente della Repubblica sopra menzionato, vanta un credito con

l'amministrazione di alcune decine di milioni;
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che per cercare di risolvere il problema il SULPM ha anche inol-

trato un quesito all'ANCI, che si eÁ espressa riconoscendo la validitaÁ delle

richieste del personale della polizia municipale;

che un caso analogo si eÁ concluso positivamente per il personale

appartenente alla polizia municipale a seguito di una sentenza del TAR

della Campania, Napoli, sezione V, n. 547 del 1996, che ha riconosciuto

ai ricorrenti il diritto di percepire l'indennitaÁ di turno in quanto la pretesa

si riscontrava «nella esatta applicazione dell'articolo 13 del decreto del

Presidente della Repubblica n. 268 del 1987 e n. 494 del 1987, secondo

cui ai dipendenti che garantiscono l'erogazione di un servizio di almeno

11 ore, articolato in turni, spetta l'indennitaÁ di detta turnazione»,

si chiede di sapere quali iniziative si intenda attivare per imporre ai

comuni la corretta applicazione del decreto del Presidente della Repub-

blica sopra menzionata.

(4-10588)

MANFROI. ± Al Ministro della difesa. ± Premesso:

che il consiglio provinciale di Belluno ha sollevato il problema di

un possibile trasferimento del Gruppo elicotteri dell'Esercito attualmente

di stanza all'aeroporto di quella cittaÁ;

che tale eventuale riduzione della presenza delle Forze armate in

provincia di Belluno viene ad aggiungersi a quella giaÁ molto penalizzante

conseguente alla soppressione della Brigata alpina Cadore;

che tali soppressioni, oltre ad incidere, a giudizio dell'interrogante,

in maniera negativa sulla presenza strategica delle Forze armate in questa

provincia di confine, incidono negativamente sul suo tessuto economico,

l'interrogante chiede di conoscere:

se corrispondano a veritaÁ le voci relative ad un possibile trasferi-

mento del Gruppo elicotteri dell'Esercito e, in caso affermativo, quali

tempi siano previsti per detta operazione;

se si preveda di compensare la penalizzazione militare ed econo-

mica con eventuali incrementi delle unitaÁ presenti sul territorio.

(4-10589)

MUNDI. ± Al Ministro senza portafoglio per la funzione pubblica e

gli affari regionali. ± Premesso:

che l'Agenzia, per la gestione dell'albo dei segretari comunali e

provinciali, prevista dall'articolo 17 della legge n. 127 del 1997, costituita

con l'entrata in vigore del regolamento n. 465 del 1997, ha iniziato la pro-

pria attivitaÁ finalizzata all'attuazione delle previsioni normative della suin-

dicata legge n. 127 del 1997;

che si eÁ avuta conoscenza, attraverso i mass-media, dei primi deli-

berati dall'organo nazionale che destano viva preoccupazione per il rinvio

della completa applicazione della norma, voluta dal legislatore per garan-

zia della professionalitaÁ dei segretari e, soprattutto, per dare ai sindaci una

effettiva possibilitaÁ di scegliere il funzionario che si ritiene piuÁ idoneo a
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condurre la «macchina comunale», onde conseguire i risultati prefissati nel

programma democraticamente prescelto dai cittadini;

che questa possibilitaÁ puoÁ essere garantita solo se si addiviene in

termini brevi e congrui, senza dilazioni di sorta, all'approvazione degli

albi regionali definitivi;

che sembra prevalere, invece, dai primi deliberati del Consiglio na-

zionale di amministrazione e dagli orientamenti di quelli regionali, una lo-

gica votata a prendere tempo, contraddicendo quindi la volontaÁ del Parla-

mento italiano, che ha voluto offrire maggiori strumenti agli enti locali per

compiere il salto di qualitaÁ voluto dagli indirizzi avviati con le leggi 8

giugno 1990, n. 142, e 25 marzo 1993, n. 81,

si chiede di sapere se si intenda intraprendere azioni per sollecitare i

nuovi organi a dare piena attuazione all'articolo 17 della legge n. 127 del

1997.

(4-10590)

BONATESTA, BEVILACQUA, MARRI. ± Al Presidente del Consi-

glio dei ministri e al Ministro della sanitaÁ. ± Premesso:

che il 7 aprile 1998 nel corso dell'agguato mafioso di Catania, il

piccolo Nico Querulo eÁ rimasto accidentalmente ferito;

che il bambino, attualmente ricoverato nella «Augenklinik» di Vi-

gau, in Austria, ha giaÁ subito un primo intervento per la sostituzione del-

l'occhio destro con una protesi artificiale;

che nel corso dell'intervista rilasciata il 19 aprile 1998, il primario

della clinica, Gerald Stiegler, ha dichiarato di non escludere che il piccolo

possa riacquistare almeno in parte l'uso dell'occhio sinistro;

che i costi dell'intervento si aggirano intorno ai cento milioni

circa;

che il padre di Nico, Mario Querulo, ha detto «di essere disposto

anche a vendere la casa in cui abita pur di trovare il denaro necessario

per le cure del bambino»;

che non eÁ assolutamente ipotizzabile che in circostanze simili siano

le famiglie delle vittime a dover provvedere, anche quando versano in

condizioni di totale disagio economico, piuttosto che lo Stato;

che sarebbe piuÁ giusto che fosse quest'ultimo ad assumersi ogni re-

sponsabilitaÁ, non solo morale;

che importante si eÁ rivelata, nel nostro Stato, la creazione del ser-

vizio delle misure di prevenzione patrimoniale, essendo ormai acquisito

che nella lotta alla criminalitaÁ organizzata i maggiori successi si ottengono

con l'impedire ai criminali di poter godere (o reimpiegare in ulteriori at-

tivitaÁ criminose) dei proventi della loro attivitaÁ;

che la lotta alla criminalitaÁ ha assunto una dimensione internazio-

nale, acquistando sempre piuÁ i caratteri di un'azione comune tra gli Stati;

che non eÁ altrettanto ipotizzabile che il Governo possa ritenere di

aver soddisfatto la propria coscienza intervenendo economicamente a fa-

vore delle «vittime della Uno bianca»; deve trattarsi di un principio da as-
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sumere nei confronti di tutte le vittime di fatti criminosi, in particolare di

quelle che versano in situazioni di indigenza,

gli interroganti chiedono di sapere:

se, sulla base di quanto esposto in premessa, non si ritenga di do-

ver provvedere alla istituzione di un Fondo per le vittime della mafia e

della criminalitaÁ organizzata in generale;

se non si ritenga di dover, altresõÁ, istituire un Fondo di solidarietaÁ

per le forze dell'ordine e la polizia penitenziaria, giaÁ sottoposte a rischiosi

e logoranti ritmi di lavoro, al fine di incentivare il loro impegno su tutto il

territorio nazionale;

se non si ritenga, a partire dal fatto in esame, di dover assumere

iniziative volte a garantire, da parte dello Stato, l'assunzione di impegni

anche di carattere economico.

(4-10591)

PACE. ± Al Ministro per i beni culturali e ambientali e per lo spet-

tacolo e lo sport. ± Premesso:

che nei pressi di Acilia (Roma) i cantieri per il raddoppio della via

del Mare sono bloccati da anni a causa del ritrovo di alcuni siti archeolo-

gici (25 tombe e 2 archi a volta di canali di etaÁ romana);

che l'ANAS (Azienda nazionale per le strade) ha minacciato di

fermare il progetto, a causa dei lunghi tempi di attesa richiesti dalla so-

vrintendenza per portare a termine le sue rilevazioni;

che il rischio eÁ quello di vanificare gli sforzi ed i disagi sopportati

dagli abitanti di Acilia nel corso degli anni, senza aver trovato una solu-

zione idonea a risolvere i problemi di traffico che congestionano la zona;

che, nonostante i cantieri siano stati chiusi, l'ANAS ha dovuto co-

munque pagare alle ditte appaltatrici 2 miliardi e 800 milioni ed ora si

parla di stanziare ancora un miliardo anche se i cancelli rimarranno chiusi,

si chiede di sapere:

quali provvedimenti il Ministro in indirizzo intenda adottare a tu-

tela dei cittadini di Acilia, costretti a subire da anni pesanti disagi senza

che i lavori sulla via del Mare possano concludersi;

quali provvedimenti si intenda adottare per sollecitare la sovrinten-

denza alle belle arti ad affettuare i dovuti rilievi in tempi ragionevoli,

nella consapevolezza di dover tutelare l'enorme ricchezza rappresenta

dal nostro patrimonio archeologico ma, al contempo, nell'esigenza di do-

ver realizzare al piuÁ presto il raddoppio della via del Mare, che consenti-

rebbe di snellire il traffico, particolarmente intenso nella zona, anche a

causa dei continui restringimenti che caratterizzano il tratto di strada in

questione.

(4-10592)

CARUSO Antonino. ± Al Ministro di grazia e giustizia. ± Premesso:

che la procura della Repubblica di Milano ha in corso, da circa un

anno, un'indagine che coinvolge centinaia di medici, accusati di aver fa-

vorito (mediante il rilascio di ricette e prescrizioni compiacenti) le attivitaÁ
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illecite, in danno della Regione Lombardia, di un loro collega-imprendi-

tore, il dottor Poggi Longostrevi;

che l'indagine eÁ di recente sfociata in un provvedimento, assunto

dal giudice per le indagini preliminari di Milano nei giorni scorsi, d'inter-

dizione dalla professione di oltre cento dei medici inquisiti;

che tale misura cautelare risulta essere stata richiesta dalla Procura

della Repubblica sin dall'ottobre 1997 ed accantonata nell'attesa della

conclusione della fase degli interrogatori delle persone indagate, che si

eÁ avuta in epoca prossima al Natale 1997;

che eÁ utile subito premettere, ad evitare qualsiasi equivoco (anche

non voluto), che non si intende minimamente sindacare (ma, ancor prima,

entrare nel merito) il provvedimento in discussione, che ± in quanto as-

sunto ± si immagina sia sorretto da concrete ragioni, sia di carattere giu-

ridico sia di natura sostanziale, e che, comunque, eventualmente troveraÁ

nelle regole proprie del processo il suo naturale terreno di controllo;

che sembra solo opportuno aggiungere, sul punto, che non puoÁ non

confidarsi in una pronta fissazione degli eventuali ed immaginabili ricorsi

da parte degli interessati a cura del competente Tribunale del riesame, di

modo che sia fugato il facile sospetto che il ripetuto provvedimento sia

stato assunto al solo scopo di dar corpo all'inchiesta e con l'inaccettabile

obiettivo di determinare l'espiazione anticipata di una sorta di pena, prima

dell'eventuale condanna da parte del vero giudice deputato dalla legge a

tale compito;

che si intende viceversa soffermare l'attenzione su due ulteriori

aspetti della vicenda:

a) il giudice ha ritenuto di assumere il ripetuto provvedimento, il

cui principale effetto eÁ stato quello di lasciare dall'oggi al domani circa

200.000 cittadini senza assistenza del medico di famiglia, dopo lungo

tempo dalla richiesta da parte della procura della Repubblica e dopo altret-

tanto significativo intervallo rispetto alla conclusione della prima fase

istruttoria, nell'imminenza del periodo pasquale, cioeÁ in un momento di

potenziali maggiori bisogni da parte dell'utenza (la cittaÁ ± si tratta di cir-

costanza del tutto nota ± eÁ a volte fortemente sguarnita, in coincidenza

con le festivitaÁ, per cioÁ che riguarda i pubblici servizi ed eÁ viceversa for-

temente vissuta da una popolazione con alta richiesta di servizi di sanitaÁ:

anziani, portatori di handicap, eccetera);

b) il giudice non ha giudicato opportuno, senza che l'inverso po-

tesse in alcun modo danneggiare l'inchiesta ovvero pregiudicare gli effetti

del provvedimento, adottare il medesimo, dandone previo avviso alle strut-

ture sanitarie di competenza (in particolare la ASL n. 1 della cittaÁ di Mi-

lano), di modo che le stesse potessero in qualche modo precostituirsi (an-

che in termini progettuali) le piuÁ idonee modalitaÁ di intervento, a

contromisura degli effetti ± in danno degli utenti ± insiti nella natura

del provvedimento stesso;

che la presente interrogazione viene a problema risolto, giaccheÁ ±

come hanno ampiamente riportato le cronache di stampa ± le strutture sa-

nitarie milanesi sono state in grado di impostare ed adottare, in tempi bre-
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vissimi, i necessari programmi di sostituzione dei medici interessati al

provvedimento interdittivo: grazie alla forte preparazione e alla prontezza

dei dirigenti preposti, grazie all'abnegazione (in qualche misura ± piace

dirlo ± tipicamente meneghina) di tutto il personale amministrativo, grazie

alla grande disponibilitaÁ dei medici che si sono resi immediatamente

pronti a dar luogo alle necessarie sostituzioni e grazie infine (onestaÁ intel-

lettuale impone di ricordarlo) alla cooperazione anche garantita proprio

dal medici inquisiti, se eÁ vero, come sembra essere dalla lettura dei gior-

nali, che i medesimi hanno consentito l'utilizzo dei propri studi professio-

nali da parte dei propri coatti sostituti,

si chiede di sapere:

quali siano le valutazioni che il Ministro in indirizzo ritiene di fare

e quali le conclusioni che ritiene di trarre sulla vicenda;

se il Ministro in indirizzo condivida le modalitaÁ attuative che i ma-

gistrati hanno ritenuto di imprimere al procedimento e ai relativi provve-

dimenti cautelari adottati;

quali sarebbero stati i provvedimenti da assumere a protezione de-

gli utenti, nel fortunatamente scongiurato caso di reale e sostanziale inter-

ruzione del pubblico servizio in precedenza comunque garantito dai me-

dici inquisiti;

quali sarebbero stati i provvedimenti da assumere nel caso in cui

da una tale eventuale interruzione del servizio fossero derivati eventi lut-

tuosi.

(4-10593)

RUSSO SPENA. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri e al Mi-

nistro del tesoro e del bilancio e della programmazione economica.± Pre-

messo:

che il Banco di Sicilia aveva costituito la Basintel spa, da questo

interamente controllata;

che la finalitaÁ era quella, per il Banco di Sicilia, di avvalersi delle

tecnologie informatiche prodotte da Basintel;

che una dubbia gestione amministrativa e dirigenziale ha prodotto,

di fatto, la paralisi produttiva di Basintel ed ingenti perdite patrimoniali;

che la Basintel, in conseguenza di cioÁ, eÁ stata oggetto di indagini

da parte della Guardia di finanza e della magistratura, indagini svolte in

parallelo a quelle condotte sul Banco di Sicilia;

che nel 1996, contrariamente a quanto affermato dal presidente in

carica, professor Berardino Libonati, la Basintel veniva chiusa ed ai 56 di-

pendenti venivano inviate le lettere di licenziamento; conseguentemente

venivano inseriti nelle liste di collocamento in base alla legge n. 223

del 23 luglio 1991;

che nel dicembre 1996 il Banco di Sicilia, dopo la mediazione pre-

fettizia, presentava alle organizzazioni sindacali la societaÁ Enginering che

si dichiarava pronta ad assumere i dipendenti ex Basintel costituendo a Pa-

lermo una nuova societaÁ denominata Engisud;
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che in data 16 dicembre 1996 veniva firmato un accordo tra Banco

di Sicilia, Enginering e sindacati per la riassunzione, in Engisud, dei di-

pendenti ex Basintel;

che nella stessa data Engisud presentava ai sindacati un piano in-

dustriale che riassumeva i punti dell'accordo e delineava il programma di

riqualificazione e formazione per i 56 lavoratori;

che la Enginering-Engisud poneva come progetto centrale questa

nuova societaÁ «... quale gruppo che, oltre a collaborare con il Banco di

Sicilia per l'informatizzazione dell'istituto, si rivolgeva prevalentemente

al mercato nazionale»;

che nel 1997 il Banco di Sicilia disconosceva l'accordo sottoscritto

a garanzia del proseguimento del rapporto di lavoro dei 56 dipendenti ex

Basintel, in Engisud;

che oggi Mediocredito Centrale, in sede di trattativa sindacale, ha

dichiarato di voler procedere, nell'immediato, a 100 nuove assunzioni da

collocare nel nuovo soggetto bancario siciliano;

che eÁ stata avanzata dai sindacati la richiesta di riassunzione nel

Banco Sicilcassa dei lavoratori ex Basintel;

che i lavoratori ex Basintel attualmente iscritti al collocamento

sono oggi in numero di 35; questi, ai sensi della citata legge n. 223 del

1991, hanno la prioritaÁ nelle assunzioni, quindi sono da considerarsi «al

di fuori» delle 100 assunzioni dichiarate da Mediocredito;

che la riassunzione, sempre ai sensi della succitata legge, eÁ vantag-

giosa per l'azienda ai fini del contributo mensile pari al 50 per cento della

indennitaÁ di mobilitaÁ,

si chiede di conoscere:

se il Governo non consideri prioritaria la sanatoria per questi lavo-

ratori, ferme restando le altre 100 assunzioni che Mediocredito si appresta

ad effettuare;

se il Ministro del tesoro non intenda intervenire per far rispettare

un accordo proposto dal Banco di Sicilia e da questi unilateralmente re-

scisso;

se non si ritenga opportuno che venga considerata non solo l'im-

portanza di non disperdere le professionalitaÁ esistenti, ma la necessitaÁ in

una zona depressa economicamente qual eÁ la Sicilia, di valorizzare al me-

glio le competenze per il rilancio delle attivitaÁ produttive.

(4-10594)

RONCONI. ± Al Ministro delle comunicazioni. ± Atteso che una or-

ganizzazione privata ha donato nelle scorse settimane alle popolazioni

delle zone terremotate un sistema radiomobile, successivamente preso in

gestione dalla ASL di Foligno e utilizzato dal sistema della emergenza;

considerato che in quella zona a causa anche di violente e recenti

scosse di terremoto eÁ ancora in atto la fase di emergenza, come anche sot-

tolineato dal sottosegretario alla Protezione civile, professor Barberi;

pur considerando il supposto ritardo del pagamento da parte della

ASL di Foligno delle tasse di concessione, data la evidente gravitaÁ della
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decisione in considerazione e del grave disagio che la popolazione resi-

dente continua a sopportare,

si chiede di sapere per quale motivo, con quale direttiva e da parte di

chi siano state oscurate le frequenze suddette, impedendo qualsiasi utiliz-

zazione del sistema radiomobile.

(4-10595)

DOLAZZA. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri. ± Premesso:

che sulla base di accordi intercorsi nel 1997 fra l'Alenia Aeronau-

tica (azienda Finmeccanica) e le rappresentanze sindacali delle Officine

aero navali (facenti parte di detta azienda), constatata la carenza di perso-

nale qualificato, eÁ stata evidenziata l'esigenza per l'azienda stessa di rivol-

gersi al mercato del lavoro comunitario;

che per i lavoratori comunitari assunti l'azienda riconosce le retri-

buzioni correnti al proprio interno, noncheÁ un'indennitaÁ a titolo non defi-

nito, non prevista da regolamenti o da accordi, e non riconosciuta ai di-

pendenti di nazionalitaÁ italiana;

che quanto contenuto nel precedente capoverso eÁ in contrasto con

la vigente normativa CEE relativa alla circolazione dei lavoratori all'in-

terno dell'Unione europea, con specifico divieto per ogni genere

di discriminazione fra i lavoratori comunitari operanti nella stessa azienda;

che risulta incomprensibile il motivo per il quale le Officine aero

navali, per il citato personale comunitario assunto, abbiano organizzato

corsi di formazione;

che in violazione degli accordi sindacali e con enorme aggravio dei

costi, l'Alenia aeronautica indulge nel ricorso sproporzionato alle trasferte,

con scambio sistematico di skills professionali fra i vari comparti indu-

striali,

si chiede di conoscere quali iniziative il Governo intenda adottare per

indurre l'Alenia aeronautica all'osservanza degli accordi con le organizza-

zioni sindacali, delle norme comunitarie sulla libera circolazione dei lavo-

ratori e di un piuÁ oculato uso delle risorse economico ± finanziarie, te-

nendo conto altresõÁ della disastrosa condizione della Finmeccanica

quanto a perdite ed indebitamento e dell'esigenza di continui rifinanzia-

menti pubblici a quest'ultima per evitarne la bancarotta.

(4-10596)

WILDE, DOLAZZA, PERUZZOTTI. ±Ai Ministri dell'industria, del

commercio e dell'artigianato e per il turismo, della difesa e del tesoro e

del bilancio e della programmazione economica. ± Premesso:

che in data 27 marzo 1998 i responsabili delle principali aziende

europee per la difesa, Aerospatiale, British Aerospace, Daimler-Benz Ae-

rospace e Costruciones aeronauticas, hanno trasmesso ai rispettivi governi

il progetto di ristrutturazione delle aziende operanti nel campo aerospa-

ziale e della difesa:

che il documento eÁ stato elaborato in risposta alla richiesta fatta

dai governi di Francia, Germania e Inghilterra il 9 dicembre 1997, che
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si erano posti il problema della ristrutturazione delle industrie della difesa

dei loro paesi in considerazione del nuovo quadro geopolitico nato dal

crollo del muro di Berlino e della gigantesca concentrazione delle indu-

strie della difesa operata dagli USA;

che in sintesi i partner suggeriscono che venga costituita la EA-

DAC, unica ed integrata industria europea aerospaziale e della difesa,

che assuma a seÁ tutte le fabbriche dei quattro paesi e che si concentri

sul business degli aerei da trasporto, civili e militari, degli aerei da com-

battimento e da missioni speciali, degli elicotteri, dei lanciatori spaziali,

delle infrastrutture orbitali, delle armi guidate e dei sistemi aerospaziali

e di difesa;

che la societaÁ cosõÁ costituita avrebbe le caratteristiche di public

company, il cui pacchetto azionario sarebbe nelle mani degli attuali pro-

prietari, siano essi pubblici che privati, pro quota per gli asset apportati,

impegnandosi a non interferire nella gestione della societaÁ e a fare in

modo che nessun singolo socio possa esercitare il controllo sulla societaÁ;

che la societaÁ saraÁ gestita da un «quartier generale» dove si con-

centreranno le funzioni strategiche e di coordinamento e da unitaÁ operative

che raggrupperanno le facilities omogenee senza alcun riguardo alla dislo-

cazione geografica delle stesse, mentre in ciascun paese ci saranno delle

entitaÁ nazionali che saranno incaricate di gestire le relazioni con i governi

locali; i partner hanno quindi deciso di procedere ad una partner tabella

di tempi per la realizzazione del progetto ed hanno scelto di aggregarsi

cosõÁ come sono ora in un'unica operazione:

che questa scelta sta comportando una corsa ad altre acquisizioni

da parte di ciascun partner, per risultare piuÁ importante e corposo possi-

bile, e quindi contare di piuÁ al momento della fusione nella nuova societaÁ;

si spiegherebbero quindi le avances di British Aerospace verso Alenia, ma

anche verso aziende minori come la ex-SIAI-Ambrosini, la Piaggio ed al-

tre,

si chiede di sapere:

quali siano le motivazioni relative alla mancata adesione del Go-

verno italiano alla EADAC e di chi siano le eventuali responsabilitaÁ, visto

che la realtaÁ italiana nell'industria aerospaziale ed aeronautica eÁ del tutto

eccezionale e da difendere, mentre non partecipando a tale progetto diven-

terebbe terreno di conquista e di colonizzazione e quindi tale settore indu-

striale verrebbe saccheggiato delle sue capacitaÁ creative e mercantili;

come mai la costituzione dell'EADAC, secondo Lina, amministra-

tore delegato di Finmeccanica, sia un «fiasco» e se dalla realizzazione di

questa societaÁ sarebbe incaricata la Shroeder, la stessa societaÁ che garan-

tirebbe l'aumento di capitale di Finmeccanica;

se il comportamento e strategia del Governo siano influenzati dalla

sua componente dei verdi, dei rifondatori comunisti, che da sempre spa-

rano a zero sulle strutture nazionali della difesa, defilandosi nel momento

in cui ogni Governo deve garantire con altri partner europei la difesa del

continente e la riorganizzazione delle sue risorse produttive per l'industria

della difesa;
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se perseguendo tale politica non ci si troverebbe costretti ad acqui-

stare dai nostri partner europei i mezzi necessari per la difesa, favorendo

una diversa allocazione delle nostre aziende del settore;

se la privatizzazione-internazionalizzazione di Finmeccanica non

rappresenti la pianificazione di una svendita o di una conquista da parte

da altri partner europei, nella quale giocano affari non del tutto trasparenti

i cui vantaggi vanno ai soliti amici degli amici o dei compagni;

se risultino le ragioni per cui negli interventi in Commissione in-

dustria del Senato il dottor Lina di Finmeccanica non abbia mai chiarito

in modo completo la strategia industriale dell'industria della difesa e sia

sempre in attesa delle decisioni altrui che tardano ad arrivare.

(4-10597)

WILDE, DOLAZZA, PERUZZOTTI. ±Ai Ministri dell'industria, del

commercio e dell'artigianato e per il turismo, del tesoro e del bilancio e

della programmazione economica e della difesa. ± Premesso:

che nell'audizione del 7 aprile 1998, nella 10ã Commissione del

Senato, l'amministratore di Finmeccanica, dottor Lina, ha detto che i

2.400 miliardi dei debiti 1997 saranno in parte coperti con l'aumento di

capitale, gli altri 8.000 miliardi di indebitamento sarebbero coperti entro

la fine del 1998, secondo tale schema:

2.000 miliardi circa di aumento di capitale;

3.000 miliardi di dismissioni;

1.000 miliardi di recupero di efficienza interna;

che lo stesso ha inoltre evidenziato che il buon esito dell'aumento

di capitale sarebbe garantito dalla societaÁ inglese Shroeder, annunciando,

inoltre, che fin da quando la Finmeccanica quotava 700 lire tale societaÁ

riteneva Finmeccanica, nonostante gli indebitamenti, interessante e strate-

gica e quindi, dopo che Shroeder ne acquistoÁ una grossa quantitaÁ, chie-

deva di conoscere meglio i conti della subholding dell'IRI e quindi fare

una «due diligence» sulla societaÁ; gli esperti degli Shroeder dopo essere

stati presso la holding per piuÁ di un mese avrebbero sottoscritto un impe-

gno di garanzia sull'aumento di capitale;

che nel medesimo momento alcune banche italiane coinvolte nelle

sofferenze e difficoltaÁ finanziarie di Finmeccanica, al contrario, aspetta

con ansia di uscire monetizzando le loro partecipazioni considerando i

prezzi storici di borsa esagerati; infatti, in data 10 aprile 1998 Finmecca-

nica capitalizza 3.830 miliardi, piuÁ 460 miliardi l'Ansaldo Trasporti; eÁ da

notare inoltre che Finmeccanica eÁ stata inserita nel paniere del Midex, la-

sciando aperti dubbi sulla trasparenza di tutta l'operazione sia finanziaria

che industriale;

che Finmeccanica rappresenterebbe un grosso assetto industriale, il

secondo gruppo manifatturiero italiano ed il primo nel settore dell'alta tec-

nologia, ma l'amministratore delegato Lina con difficoltaÁ riesce a convin-

cere che il piano di alleanze ed integrazioni sia tale da giustificare l'entu-

siasmo dimostrato dalla strategia finanziaria, ed ancor meno dal progetto

industriale,
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si chiede di sapere:

se i Ministri in indirizzo non intendano confermare la validitaÁ della

strategia sia industriale che finanziaria, congiuntamente alle opportune ga-

ranzie, sia in relazione al mantenimento delle piante organiche della forza

lavoro, sia in relazione alle garanzie da dare ai piccoli azionisti;

se sia da ritenersi a tutti gli effetti trasparente e regolare il compor-

tamento sostenuto dalla Finmeccanica, permettendo ad una societaÁ inglese,

dopo aver rastrellato azioni sul mercato mobiliare italiano (azioni di una

societaÁ fortemente indebitata ed allora apparentemente in tempi non so-

spetti di privatizzazione-internazionalizzazione), di concedere alla stessa

Finmeccanica informazioni del tutto private e segrete, considerando tra

l'altro che Finmeccanica eÁ una subholding pubblica che raggruppa settori

strategici;

se corrisponda a veritaÁ che la stessa Shroeder starebbe concretiz-

zando lo studio di costruzione di una societaÁ tra partner europei

(EADC) per unire un gruppo industriale eurospaziale e della difesa, ma

che vedrebbe l'Italia esclusa;

se, attraverso le approfondite conoscenze ottenute grazie almana-

gement di Finmeccanica, i partner europei arriveranno comunque e a

colpo sicuro ad appropriarsi delle societaÁ piuÁ appetibili, da qui le avances

di British Aerospace verso Alenia, ma anche verso aziende minori quali la

ex SIAI-Ambrosini, la Piaggio ed altre;

se sia possibile che attraverso tale strategia l'industria aerospaziale

italiana possa essere saccheggiata delle sue capacitaÁ creative e mercantili e

quindi del suo Know how grazie ad un tacito consenso dei responsabili di

Finmeccanica;

se il Ministro del tesoro non ravvisi la possibilitaÁ di insider trading

ed in taluni momenti anche di aggiottaggio visto l'andamento del titolo e

quindi non ritenga opportuno informare la Consob e dare opportune rispo-

ste sul come mai, nonostante gli accertati elevatissimi debiti e non esal-

tanti fatturati e le moltissime parole spese e per il momento senza alcun

risultato concreto, il titolo sia stato inserito nel paniere del Midex;

se tale inserimento sia trasparente a tutti gli effetti di legge;

se la societaÁ inglese Shroeder continuando a raccogliere azioni Fin-

meccanica, fin dalle 700 lire come dichiarato da Lina, abbia dichiarato

l'effettiva partecipazione; si noti che il titolo eÁ passato dalle 615 lire

del 1997 alle 2.500 lire con una variazione annua del 175,07 per cento;

se tutto l'iter seguito risulti essere trasparente, visto che le nostre

banche, da tempo proprietarie di quote, procedono ad un progressivo di-

simpegno, come Comit che scende sotto il 2 per cento, Credit, San Paolo,

lasciando capire che potrebbero anche non partecipare all'aumento di ca-

pitale comunque garantito dalla Shroeder;

se i massimi dirigenti e famigliari della suindicata societaÁ siano ti-

tolari o lo siano stati di pacchetti azionari di Finmeccanica ed Ansaldo

spa;

se e come sia stata risolta la vertenza Finmeccanica-Efim e quanto

sia costata sia in termini finanziari che di razionalizzazione;
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se i vertici dell'IRI ritengano opportuno mantenere in vita unasub-

holding, quando lo stesso compito potrebbe essere svolto dall'IRI stesso;

se sia credibile quanto affermato dall'amministratore delegato dot-

tor Lina in sede di 10ã Commissione permanente del Senato e cioeÁ che a

fine 1999 Finmeccanica saraÁ una holding a indebitamento zero.

(4-10598)

PREIONI. ± Al Ministro dell'interno e per il coordinamento della

protezione civile. ± Premesso:

che la legge 8 giugno 1990, n. 142, concernente «Ordinamento

delle autonomie locali», all'articolo 32, ha fissato in modo tassativo gli

atti di competenza dei consigli comunali e provinciali e che tra gli atti an-

zidetti non figura l'elezione e la revoca del difensore civico;

che gli statuti degli enti locali, pur potendo, per il disposto di cui

all'articolo 8 della citata legge, disciplinare l'elezione, le prerogative e i

mezzi del difensore civico, secondo un'interpretazione rigorosa ma forse

corretta, non potrebbero, senza contraddire il disposto di cui all'anzidetto

articolo 32, assegnare ai consigli l'elezione del difensore civico, am-

pliando cosõÁ le attribuzioni dell'«organo di indirizzo e di controllo poli-

tico-amministrativo»;

che il comitato regionale di controllo per il Piemonte ± sezione

staccata di Novara ± in data 29 agosto 1996 ha annullato le norme dello

statuto della provincia del Verbano-Cusio-Ossola, laddove prevedevano

l'elezione e la revoca del difensore civico da parte del consiglio provin-

ciale, ritenendo le anzidette norme illegittime «per incompetenza» in con-

siderazione del fatto che l'elezione del difensore civico non rientra tra le

attribuzioni consiliari di cui all'articolo 32 della legge 8 giugno 1990,

n. 142;

che, in conseguenza dell'anzidetto annullamento, la provincia del

Verbano-Cusio-Ossola non ha potuto, a differenza di altre province, isti-

tuire il difensore civico;

che le proposte di legge, per la modifica del citato articolo 8 e

quindi delle norme sul difensore civico, attualmente all'esame della Ca-

mera dei deputati (onorevole Rizzo, n. 2659; onorevole Migliori,

n. 3668) prevedono o la nomina per concorso pubblico, oppure l'elezione

diretta da parte dei cittadini ma in nessun caso l'elezione da parte dei con-

sigli comunali o provinciali,

si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo ritenga condivisibile

l'interpretazione restrittiva delle norme di cui agli articoli 8 e 32 della

legge 8 giugno 1990, n. 113, che esclude i consigli comunali e provinciali

dalla possibilitaÁ di eleggere il difensore civico oppure se ritenga legittime

le norme statutarie che assegnano ai consigli l'elezione del difensore ci-

vico.

(4-10599)
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MONTELEONE. ± Ai Ministri dei trasporti e della navigazione e del

tesoro e del bilancio e della programmazione economica. ± Premesso:

che la cittaÁ di Matera risulta essere l'unico capoluogo europeo di

provincia a non essere collegato alla rete nazionale delle ferrovie;

che il comitato promotore della linea a doppio binario Metaponto-

Matera-Altamura-Bari ha illustrato di recente il progetto di fattibilitaÁ per il

collegamento ferroviario di Matera al corridoio adriatico e a quello ionico;

che l'intervento, su un tracciato complessivo di circa 100 chilome-

tri, secondo i tecnici delle ferrovie dello Stato avrebbe un costo non infe-

riore ai 1200 miliardi;

che invece, secondo un calcolo effettuato dal suddetto comitato,

poicheÁ il progetto rientrerebbe nell'Obiettivo 1 dell'Unione europea, la

spesa a carico dello Stato e delle Ferrovie dello Stato scenderebbe a

600 miliardi;

che la linea a doppio binario Metaponto-Matera-Altamura-Bari fa-

rebbe risparmiare circa 50 chilometri di percorrenza e sarebbe alternativa,

per le regioni Basilicata, Calabria e Sicilia, alla linea Taranto-Bari, che

risulta superaffollata;

che per le suddette regioni il progetto assicurerebbe un contributo

determinante non solo per lo sviluppo e la semplificazione del commercio

agricolo quanto per lo stesso settore turistico, specie in assenza di ade-

guate infrastrutture viarie;

che tale iniziativa eÁ stata anche sollecitata con la raccolta di circa

10.000 firme, sostenuta dalle amministrazioni locali,

l'interrogante chiede di sapere:

se la Ferrovie dello Stato siano a conoscenza che per la spesa sti-

mata per la realizzazione della linea a doppio binario Metaponto-Matera-

Altamura-Bari si possa usufruire di un cofinanziamento dell'Unione euro-

pea pari al 50 per cento del costo complessivo;

quali siano le reali intenzioni delle Ferrovie dello Stato per la rea-

lizzazione di tale progetto.

(4-10600)

Interrogazioni, da svolgere in Commissione

A norma dell'articolo 147 del Regolamento, la seguente interroga-

zione saraÁ svolta presso la Commissione permanente:

2ã Commissione permanente (Giustizia):

3-01794, del senatore Manca, sull'iscrizione nel registro degli inda-

gati del generale Siracusa.
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